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Εισαγωγή 

Το έργο ArtEMi, Τέχνη και Εκπαίδευση για την Κοινωνική Ένταξη των Μεταναστριών, είναι ένα 

έργο χρηματοδοτούμενο από το Erasmus Plus, KA220-ADU-7D59318B, το οποίο πραγματεύεται 

τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι μετανάστριες και άλλες περιθωριοποιημένες κοινωνικές 

ομάδες, ιδίως κατά την εποχή του COVID-19. Το έργο στοχεύει, αφενός, στην προώθηση της 

ανθεκτικότητας, της δημιουργικότητας και της κοινωνικής ένταξης, προκειμένου να ξεπεραστεί 

η ψυχολογική δυσφορία μέσω της καλλιτεχνικής θεραπείας, της αυτοβιογραφικής αφήγησης 

και των δραστηριοτήτων που αυξάνουν την αυτοεκτίμηση και την επιχειρηματικότητα και 

προσφέρουν εκπαιδευτική κατάρτιση και προοπτικές απασχόλησης, και, αφετέρου, στη 

συμμετοχή ενός ευρέος φάσματος σχετικών οργανώσεων σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό 

επίπεδο. 

Η έκδοση αυτή του έργου ArtEMi Κατευθυντήριες Γραμμές για την Απασχολησιμότητα, αποτελεί 

ένα εγχειρίδιο που απευθύνεται κυρίως σε επαγγελματίες, οργανισμούς και ιδρύματα που 

δραστηριοποιούνται στον τομέα της κοινωνικής εργασίας με μετανάστριες και μόνιμες 

κατοίκους για την υποστήριξη της απασχολησιμότητάς τους, περιγράφοντας και εξηγώντας 

διάφορες δραστηριότητες που αποσκοπούν στην ανάδειξη των προσωπικών ικανοτήτων και 

δεξιοτήτων, στη βελτίωση των κοινωνικών, γλωσσικών και ψηφιακών δεξιοτήτων, στην έναρξη 

εγχειρημάτων αυτοεπιχειρηματικότητας και στον προσανατολισμό σε επαγγελματικές σπουδές 

και κατάρτιση. Περιλαμβάνει κατευθυντήριες γραμμές για την απασχολησιμότητα των 

μεταναστριών με δραστηριότητες που αποσκοπούν στην ανάδειξη των προσωπικών δεξιοτήτων 

και ικανοτήτων, στη βελτίωση των εγκάρσιων, γλωσσικών και ψηφιακών δεξιοτήτων, στην 

έναρξη εγχειρημάτων αυτοεπιχειρηματικότητας και στον προσανατολισμό τους προς τις 

σπουδές και την επαγγελματική κατάρτιση. 

Οι κύριοι στόχοι της έκδοσης ArtEMi Κατευθυντήριες Γραμμές για την Απασχολησιμότητα είναι: 

● η ανάλυση των αναγκών των μεταναστριών, 

● η προώθηση της ένταξης μέσω κοινωνικών, πολιτιστικών και δημιουργικών εμπειριών 

και 

● η αντιμετώπιση των διατομεακών διακρίσεων, βοηθώντας τις γυναίκες να 

αναγνωρίσουν τις αξίες, τις ικανότητες, τις δεξιότητες και τις δυνατότητές τους ως μέσα 

για τη βελτίωση της ζωής τους και την ικανοποίηση των προσδοκιών τους. 

Στο πρώτο κεφάλαιο των Κατευθυντήριων Γραμμών για την Απασχολησιμότητα παρουσιάζεται 

μια σύντομη ανάλυση των αναγκών των μεταναστών και των μεταναστριών που αφορούν την 

κοινωνική ένταξη και την επαγγελματική ανάπτυξη τους με βάση στοιχεία από μελέτες στην ΕΕ. 
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Στο δεύτερο κεφάλαιο περιγράφονται οι δυνατότητες που παρέχουν οι τεχνικές της εικαστικής 

ψυχοθεραπείας και της αυτοβιογραφικής προσέγγισης για την κοινωνική ένταξη και ανάπτυξη 

των μεταναστών και των ατόμων που προέρχονται από μη προνομιούχα περιβάλλοντα. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο, το τρίτο, παρουσιάζονται οι διάφορες μεθοδολογίες και 

δραστηριότητες για την ενίσχυση της απασχολησιμότητας των μεταναστριών που 

αναπτύχθηκαν από τους εταίρους του έργου, χωρισμένες στις ακόλουθες κατηγορίες: 

μεθοδολογίες και δραστηριότητες που χρησιμοποιούνται για την ενίσχυση των κοινωνικών, 

γλωσσικών, ψηφιακών και εγκάρσιων δεξιοτήτων, μεθοδολογίες και δραστηριότητες που 

χρησιμοποιούνται για την ενίσχυση των επαγγελματικών και των κάθετων δεξιοτήτων και 

μεθοδολογίες και δραστηριότητες που χρησιμοποιούνται για την ενίσχυση των επιχειρηματικών 

δεξιοτήτων. 

Η Εμπειρία των Εταίρων 

Associazione DUN-Onlus 
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Η συμμετοχή της DUN στο έργο Artemi ήταν εξαιρετικά θετική και εποικοδομητική. Ως 
επαγγελματίες, είχαμε την ευκαιρία να παρατηρήσουμε από πρώτο χέρι τον ευεργετικό 
αντίκτυπο της εικαστικής ψυχοθεραπείας στους συμμετέχοντες. Πετύχαμε σημαντικά 
αποτελέσματα όσον αφορά την ενδυνάμωση και την αυτοπεποίθηση. Οι γυναίκες που 
συμμετείχαν στο έργο ανέπτυξαν μεγαλύτερη επίγνωση του εαυτού τους και των ικανοτήτων 
τους. Πολλές από αυτές ανέφεραν αυξημένη εμπιστοσύνη τόσο στον εαυτό τους όσο και στην 
κοινότητα, μαρτυρώντας θετικό αντίκτυπο στην καθημερινή τους ζωή.  

Όσον αφορά εμάς τους επαγγελματίες του DUN, η συνάντηση με τους άλλους εταίρους του 
έργου ήταν καθ' όλη τη διάρκεια παραγωγική και ενθαρρυντική. Η συνεργασία με 
επαγγελματίες από διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες εμπλούτισε το έργο με την ανταλλαγή 
εμπειριών, μεθοδολογιών και καλών πρακτικών. Οι διαπολιτισμικές ανταλλαγές μάς επέτρεψαν 
να μοιραστούμε γνώσεις, μάθαμε νέες τεχνικές εικαστικής ψυχοθεραπείας και στρατηγικές 
παρέμβασης που μπορούσαμε στη συνέχεια να εφαρμόσουμε στις συνεδρίες μας. Η 
συνεργασία διευκόλυνε τη δημιουργία δικτύων υποστήριξης και γόνιμων συνεργασιών που θα 
ωφελήσουν μελλοντικά έργα και πρωτοβουλίες, προωθώντας τη διαπολιτισμική κατανόηση και 
τον σεβασμό. 

Η συμμετοχή σε αυτό το έργο ενίσχυσε την αντίληψή μας ότι η εικαστική ψυχοθεραπεία είναι 
ένα ισχυρό εργαλείο για την προώθηση της κοινωνικής ένταξης. Οι συμμετέχουσες 
παρουσίασαν αξιοσημείωτη βελτίωση στην ικανότητά τους να εκφράζουν συναισθήματα και να 
λένε τις ιστορίες τους. Επιπλέον, παρατηρήσαμε ότι ο συνδυασμός δραστηριοτήτων 
χειροτεχνίας με τεχνικές ψηφιακής αφήγησης και εικαστικές τέχνες μπορεί να διευκολύνει τη 
διαδικασία αυτογνωσίας και να ενισχύσει την αίσθηση του ανήκειν στην κοινότητα. Πολλές από 
αυτές ανέφεραν αυξημένη εμπιστοσύνη τόσο στον εαυτό τους όσο και στην κοινότητα, 
μαρτυρώντας θετικό αντίκτυπο στην καθημερινή τους ζωή. 

ArtEMi project’s presentation at the annual film festival "S-Cambiamo il Mondo" organised by 

the DUN Association on June 2nd at the Casa del Cinema in Rome. 
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ARCSS - Associação Recreativa Cultural e Social de Silveirinhos 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για την ARCSS (Associação Social de Silveirinhos), η συμμετοχή στο πρόγραμμα ArtEMi ήταν 
εξαιρετικά εποικοδομητική και αξιοσημείωτη. Η συνεργασία με τις μετανάστριες μας επέτρεψε 
να κατανοήσουμε την πραγματικότητά τους, τις δυνατότητες και τις δυσκολίες τους. 

Κάθε μετανάστρια είναι μοναδική, φέρνει μαζί της προσωπικές και πολιτιστικές αποσκευές και 
η 

καταγωγή της πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κατά την 
οργάνωση δραστηριοτήτων και έργων. Η δεκτικότητά τους στις δραστηριότητες και οι 
προκαταλήψεις τους ποικίλλουν ανάλογα με τον πολιτισμό και τη χώρα καταγωγής. 

ARCSS’s workshops in Portugal 
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Το έργο αυτό ενίσχυσε τις δεξιότητες του φορέα και των επαγγελματιών μας προκειμένου να 
προσαρμοστούν σε διαφορετικές κουλτούρες, να προσεγγίσουν τους ανθρώπους με 
διαφορετικούς τρόπους και να κερδίσουν την εμπιστοσύνη τους. 

Η συνεργασία με τους ενδιαφερόμενους φορείς ενίσχυσε τις δεξιότητες εργασίας στην 
κοινότητα, επέκτεινε περαιτέρω το έργο που ήδη πραγματοποιούσαμε με ευάλωτα κοινά και 
μας έδωσε περισσότερες πληροφορίες για τις διαφορετικές πραγματικότητες, επιτρέποντάς μας 
να προσαρμόσουμε τη στρατηγική παρέμβασής μας. 

Τα πιλοτικά εργαστήρια ήταν πολύ σημαντικά για να κατανοήσουμε ποιες δραστηριότητες και 
στρατηγικές ήταν οι πλέον κατάλληλες για να προσεγγίσουμε τις μετανάστριες και να τις 
βοηθήσουμε με την ένταξή τους. Μας επέτρεψαν να δοκιμάσουμε διαφορετικές μεθοδολογίες 
και να δημιουργήσουμε ένα ασφαλές περιβάλλον με γνώμονα την εμπιστοσύνη για τις 
μετανάστριες. 

Στο τέλος του έργου, ενισχύουμε την ιδέα ότι κάθε δράση με τις μετανάστριες πρέπει πάντα να 
αντιμετωπίζει τρεις άξονες που χαρακτηρίζουν τη ζωή αυτών των γυναικών: Μνήμη και 
Ταυτότητα, Δυσκολίες Ένταξης και Σχέδια Ζωής. 

SPM - Storie di Mondi Possibili 

Το έργο ArtEMi παρείχε στoν φορέα μας «Storie di Mondi Possibili» πολύτιμες πληροφορίες για 
την πραγματικότητα των μεταναστριών στην Ιταλία και την Ευρώπη, ρίχνοντας φως στις 
προκλήσεις και τις ευκαιρίες που αντιμετωπίζουν. 

Οι γυναίκες που συμμετέχουν στο έργο προέρχονται από διαφορετικά υπόβαθρα: ορισμένες 

έχουν δεξιότητες και γνώσεις που δεν αναγνωρίζονται πλήρως στην Ιταλία, ενώ άλλες είχαν 

περιορισμένη πρόσβαση στην εκπαίδευση πριν από την άφιξή τους. Παρά τους χρονικούς 

περιορισμούς και τα πολιτιστικά εμπόδια, οι γυναίκες αυτές επέδειξαν αξιοσημείωτη 

αποφασιστικότητα για να βελτιώσουν τις συνθήκες διαβίωσής τους, ιδίως οι νεαρές γυναίκες 

από το Αφγανιστάν και το Ιράν, που καθοδηγούνται από την επιθυμία για αλλαγή τόσο για τις 

ίδιες όσο και για τις γυναίκες που έμειναν πίσω στις χώρες τους. 
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Το έργο προσέφερε έναν ασφαλή χώρο όπου οι γυναίκες αυτές μπορούσαν να συναντηθούν, να 

αναγνωρίσουν τις δυνατότητές τους και να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους, αναδεικνύοντας τη 

σημασία πρωτοβουλιών όπως η ArtEMi. Η συνεργασία με άλλους ευρωπαϊκούς οργανισμούς 

εμπλούτισε τη μεθοδολογία όλων, με αποτέλεσμα καινοτόμες εκπαιδευτικές δραστηριότητες, 

όπως η ενσωμάτωση της αυτοβιογραφικής αφήγησης σε εργαστήρια χειροτεχνίας και 

μαγειρικής. 

Τέλος, το έργο μας τόνισε την αξία των δικτύων αλληλεγγύης μεταξύ των γυναικών, με τη 

συμμετοχή εθελοντών από την Ιταλία και τοπικών συλλόγων στη Ρώμη. Έδειξε επίσης πώς οι 

SMP’s workshops in Italy 
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μετανάστριες αποτελούν ζωτικό μέρος της διαδικασίας κοινωνικής αλλαγής στην Ευρώπη, 

συμβάλλοντας σε ένα κίνημα αλλαγής και βελτίωσης. 

MEXPERT - Mobilizing Expertise AB 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έχοντας εργαστεί για χρόνια με μετανάστες και επαγγελματίες, η ομάδα μας εξοικειώθηκε καλά 

με τις διάφορες κοινωνικές και ψυχολογικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες, 

ιδίως οι μετανάστριες, στις χώρες καταγωγής τους. Οι εμπειρίες μας μάς οδήγησαν να 

αναγνωρίσουμε τη σημασία της αντιμετώπισης αυτών των ζητημάτων μέσω ενός έργου 

Erasmus+. Χάρη στην υποστήριξη του Ιταλού συντονιστή μας, SMP, η ιδέα μας εξελίχθηκε από 

μια απλή σύλληψη σε ένα επιλεχθέν έργο Erasmus+. 

Πριν από την έναρξη του έργου, προβλέψαμε κάποιες από τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν 

οι μετανάστριες και πιστεύαμε ότι η δημιουργία ενός χώρου για να εκφραστούν μέσω της τέχνης 

θα ήταν ευεργετική. Ωστόσο, καθώς το έργο εξελισσόταν, διαπιστώσαμε από πρώτο χέρι τη 

βαθιά μοναξιά που βιώνουν πολλές μετανάστριες, την τάση τους να κρύβουν τη δυστυχία τους 

από τους συντρόφους τους και τα σημαντικά εμπόδια που συναντούν στην εξεύρεση εργασίας. 

Ήταν μια κομβική στιγμή για όλους να συνειδητοποιήσουν ότι σχεδόν όλες μοιράζονταν 

παρόμοιες δυσκολίες και ότι δεν ήταν « περίεργο» να αισθάνονται άσχημα γι' αυτό. 

Τα εργαστήρια στο πλαίσιο του προγράμματος ArtEMi έτυχαν καλής υποδοχής, με τις 

συμμετέχουσες να εκφράζουν την έντονη επιθυμία για περισσότερες ευκαιρίες σύνδεσης με 

άλλες μετανάστριες που κατανοούσαν τους αγώνες τους. Ως Mexpert, οργανώσαμε συνολικά 

MEXPERT’s workshops in Sweden 
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15 δραστηριότητες και εργαστήρια σε εβδομαδιαία βάση για την αντιμετώπιση αυτών των 

θεμάτων και την προώθηση της ευημερίας τους. Εργαστήρια όπως το «Ποτάμι της Ζωής», το 

«Πρακτικές Χειροτεχνίες», το «Ζωγραφική και Τσάι» και το «Εβδομάδα Ενσυνειδητότητας» 

συγκέντρωσαν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον από τις μετανάστριες. Το εργαστήριο «Ποτάμι της 

Ζωής», ειδικότερα, ήταν μια ημέρα ανταλλαγής εμπειριών, με τις συμμετέχουσες να 

αφηγούνται συχνά θλιβερές ιστορίες, οι οποίες οδήγησαν σε ισχυρές στιγμές υποστήριξης και 

θεραπείας. Το ArtEMi υπογράμμισε τη σημασία της παροχής μιας πλατφόρμας για τις 

μετανάστριες για να συνδεθούν, να ακούσουν και να προσφέρουν υποστήριξη, ενώ τόνισε την 

αξία απλών χειρονομιών όπως μια αγκαλιά. 

Η επιτυχία των εργαστηρίων μας και οι σχέσεις που δημιουργήθηκαν με τις συμμετέχουσες σε 

όλη τη διάρκεια του προγράμματος ArtEMi μας άφησαν αξέχαστες αναμνήσεις. Είμαστε 

ευγνώμονες για τους ενισχυμένους δεσμούς και τις διαρκείς φιλίες που επεκτάθηκαν και μετά 

την ολοκλήρωση του έργου. Ελπίζουμε ότι όλες οι μετανάστριες παγκοσμίως μπορούν να 

βιώσουν τη μεταμορφωτική δύναμη ενός έργου όπως το ArtEMI. 

ΔΑΦΝΗ Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης 

Εκ μέρους της ομάδας του ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ, η συμμετοχή στο πρόγραμμα ArtEMi ήταν ένα διορατικό 

και μετασχηματιστικό ταξίδι. Μέσω της χρήσης διαφόρων μεθοδολογιών εικαστικής 

ψυχοθεραπείας, όπως οι φωτοπεριπάτοι, η αυτοβιογραφική αφήγηση και η αφήγηση ιστοριών, 

η δημιουργική γραφή, η ποίηση και η ζωγραφική, καθώς και η ανάπτυξη διαφόρων 

δραστηριοτήτων που βασίζονται σε αυτές τις μεθοδολογίες, στοχεύσαμε στην προώθηση της 

ανθεκτικότητας, της δημιουργικότητας και της κοινωνικής ένταξης στην ομάδα-στόχο μας. Οι 

δραστηριότητές μας έδειξαν ενδιαφέροντες δείκτες και μπορούν να θεωρηθούν 

αποτελεσματικές για την αντιμετώπιση της ψυχολογικής δυσφορίας, την ενίσχυση της 

αυτοεκτίμησης και την προώθηση μιας στάσης αυτοεπιχειρηματικότητας και παρατηρήσαμε 

από πρώτο χέρι τη μεταμορφωτική τους δύναμη. Μάθαμε ότι ο συνδυασμός αυτών των 

δημιουργικών τρόπως έκφρασης παρέχει θεραπευτικά οφέλη και ενδυναμώνει τις γυναίκες να 

αναστοχαστούν σχετικά με τις εμπειρίες τους, να μοιραστούν τις ιστορίες τους και να 

οραματιστούν ένα καλύτερο μέλλον. 

 

 

 

DAFNI KEK’s workshops in Greece 
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Οι παρατηρήσεις μας από τη φάση της πιλοτικής εφαρμογής ήταν ενθαρρυντικές- οι 

συμμετέχουσες παρουσίασαν σημαντική βελτίωση στη συναισθηματική τους ευημερία, την 

αυτοπεποίθηση και τις κοινωνικές τους σχέσεις. Κατά τη διάρκεια της πολλαπλασιαστικής 

εκδήλωσης, αρκετοί από τις συμμετέχουσες μας εκμυστηρεύτηκαν ότι είχαν αρχίσει να βλέπουν 

τους εαυτούς τους ως ικανά άτομα με πολύτιμες ιστορίες και δεξιότητες. Αυτό μας έδωσε την 

αυτοπεποίθηση να συνεχίσουμε τις δραστηριότητες του προγράμματός μας και να 

ολοκληρώσουμε τη δημοσίευση των εκδόσεων των αποτελεσμάτων μας, της Εργαλειοθήκης 

ArtEMi, των Κατευθυντήριων Γραμμών για την Απασχολησιμότητα ArtEMi και των Πρακτικών 

Υποστήριξης ArtEMi. However, there is still much to achieve. Φιλοδοξούμε να διευρύνουμε την 

προσπάθειά μας, εμπλέκοντας περισσότερες οργανώσεις σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό 

επίπεδο και να τις εξοικειώσουμε με τις μεθοδολογίες μας, για να αντιμετωπιστούν οι 

πολύπλευρες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστριες. Απώτερος στόχος μας είναι να 

προσφέρουμε ολοκληρωμένες ευκαιρίες εκπαίδευσης, κατάρτισης και απασχόλησης σε 

διαφορετικές ομάδες εκπαιδευτικών που έχουν ανάγκη, εξασφαλίζοντας την πλήρη 

ενσωμάτωση και την ενεργό συμμετοχή τους στην κοινωνία. 

1. Ανάγκες των μεταναστών που σχετίζονται με την 

κοινωνική ένταξη και την επαγγελματική ανάπτυξη  

Οι μετανάστες βιώνουν συχνά υψηλότερα επίπεδα αποκλεισμού και ανήκουν κυρίως σε 

χαμηλότερες κοινωνικοοικονομικές ομάδες, αντιμετωπίζοντας προκλήσεις όπως η ασταθής 

απασχόληση, η ανεργία, η έλλειψη στέγης, η υποβαθμισμένη στέγαση, η κακή υγεία και οι 

ανεπαρκείς καταναλωτικές συνήθειες. Για να ευημερήσουν, χρειάζονται σταθερές θέσεις 

εργασίας, επαρκή στέγαση, πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη, οικονομική ασφάλεια και 

εκπαιδευτικές και επαγγελματικές ευκαιρίες τόσο τα νεαρά άτομα όσο και οι μεγαλύτεροι 

DAFNI KEK’s workshops in Greece 
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ενήλικες (International Federation of Red Cross and Red Crescent Societies [IFRC], n.d.). 

Επιπλέον, η αντιμετώπιση παρελθόντων τραυμάτων μέσω ψυχοκοινωνικής υποστήριξης είναι 

ζωτικής σημασίας, αφού καλυφθούν οι βασικές τους ανάγκες (Satinsky et al., 2019; Schick et al., 

2016). Η ενσωμάτωση στις νέες κοινότητες είναι ζωτικής σημασίας, αλλά μπορεί να 

παρεμποδίζεται από γλωσσικά και πολιτισμικά εμπόδια, καθιστώντας αυτές τις συνθήκες 

βασικές για να βοηθηθούν οι μετανάστες να προσαρμοστούν στο νέο τους περιβάλλον (Mirici, 

2020). 

 

Μετανάστες: Τρέχουσες τάσεις 

Τα στοιχεία της Eurostat (2022a) δείχνουν ότι την 1η Ιανουαρίου 2021, ο πληθυσμός της ΕΕ 

ανερχόταν σε 447,2 εκατομμύρια άτομα, με 23,7 εκατομμύρια (5,3%) να είναι πολίτες τρίτων 

χωρών. Επιπλέον, το 2022, η ΕΕ γνώρισε αξιοσημείωτη αύξηση των νέων αιτήσεων ασύλου. Η 

Eurostat ανέφερε αύξηση κατά 64% σε σύγκριση με το 2021, με 881.220 αιτούντες άσυλο που 

ζήτησαν για πρώτη φορά προστασία στην ΕΕ εκείνο το έτος (Eurostat, 2024b). Η οικογενειακή 

μετανάστευση σημείωσε επίσης άνοδο και αποτέλεσε τη μεγαλύτερη κατηγορία εισροών, 

αντιπροσωπεύοντας περισσότερο από το 40% του συνόλου των νέων μόνιμων μεταναστών στις 

χώρες του ΟΟΣΑ, συμπεριλαμβανομένων όλων των κρατών μελών της ΕΕ (Organisation for 

Economic Co-operation and Development [OECD], 2022). 

 

Νομικό πλαίσιο 

Το νομικό πλαίσιο που διέπει τη διαδιακσία νομιμοποίησης σε πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης επικρίνεται συχνά ως άκαμπτο, γραφειοκρατικό και αφιλόξενο για τους μετανάστες. 

Επιβάλλει σοβαρούς περιορισμούς μέσω υπερβολικά πολύπλοκων διαδικασιών (Federico & 

Baglioni, 2021). Η διαδικασία νομιμοποίησης θεωρείται συνήθως ως προσωρινή λύση, που 

αντιμετωπίζει τους μετανάστες ως παροδικούς ή εν αναμονή της αναχώρησης. Κατά συνέπεια, 

η διευκόλυνση της κοινωνικής ένταξης των μεταναστών εξαρτάται από την εφαρμογή 

απλούστερων και αποτελεσματικότερων διαδικασιών που ελαχιστοποιούν τα γραφειοκρατικά 

εμπόδια (European Union Agency for Fundamental Rights [FRA], 2023). Η απλούστευση της 

διαδικασίας νομιμοποίησης είναι ζωτικής σημασίας για την προώθηση της κοινωνικής ένταξης 

των μεταναστών. 

 

Ενεργός συμμετοχή στην αγορά εργασίας 

Κεντρικό στοιχείο για την επιτυχή κοινωνική ένταξη των μεταναστών είναι η ενεργός συμμετοχή 

τους στην αγορά εργασίας. Η συμμετοχή αυτή χρησιμεύει ως ακρογωνιαίος λίθος για την 

κοινωνική ένταξη και τροφοδοτεί την ανάπτυξη πολιτικών (Federico & Baglioni, 2021). Ενώ η 

συμμετοχή στην αγορά εργασίας είναι αναμφισβήτητα ζωτικής σημασίας, η ανεργία αυξάνει 

σημαντικά τον κίνδυνο περιθωριοποίησης και κοινωνικού αποκλεισμού (OECD, 2022). Ωστόσο, 
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υπάρχει μια αξιοσημείωτη διαφορά μεταξύ των προσόντων πολλών μεταναστών και των τύπων 

απασχόλησης που εξασφαλίζουν. Συχνά, οι μετανάστες βρίσκονται σε επαγγέλματα χαμηλής 

ειδίκευσης και σωματικών απαιτήσεων και οι θέσεις αυτές αποτυγχάνουν να αξιοποιήσουν το 

πλήρες δυναμικό των μεταναστών, που περιλαμβάνει 

τόσο τα τυπικά εκπαιδευτικά τους επιτεύγματα όσο και 

τις πρακτικές τους δεξιότητες (OECD/European 

Commission, 2023). Η έρευνα υπογραμμίζει ότι η 

ποιότητα της απασχόλησης είναι εξίσου σημαντική με 

την απλή πράξη της απασχόλησης. Η απασχόληση 

προσφέρει στους μετανάστες όχι μόνο οικονομική 

ασφάλεια, αλλά και ευκαιρίες για κοινωνικές σχέσεις, 

πρόσβαση σε στέγαση, αλληλεπίδραση με συναδέλφους 

και εκμάθηση της γλώσσας (Dorn & Zweimüller, 2021). 

Επιπλέον, η ασφαλής απασχόληση προσδίδει κοινωνική 

θέση τόσο εντός της ίδιας της οικογένεια του μετανάστη 

όσο και στη χώρα υποδοχής. Παρ' όλα αυτά, η σημαντική 

πρόκληση που εξακολουθεί να υφίσταται είναι ότι η 

σημερινή αγορά εργασίας επιδεικνύει μια ανησυχητική 

υποαξιοποίηση του κοινωνικού και εκπαιδευτικού 

κεφαλαίου που φέρουν οι μετανάστες (OECD/European 

Commission, 2023). 

 

Ενεργός συμμετοχή στην κοινωνία 

Η ενεργός συμμετοχή στην κοινωνία της χώρας υποδοχής είναι ζωτικής σημασίας για την ένταξη 

των μεταναστών και έχει σημαντική επίδραση στην ευημερία τους. Όταν οι μετανάστες 

εκφράζουν ενεργά τις απόψεις τους, συμμετέχουν στις κοινωνικές διαδικασίες και συμβάλλουν 

στη λήψη αποφάσεων, αισθάνονται περισσότερο συνδεδεμένοι με το νέο τους περιβάλλον. Η 

σχέση μεταξύ γηγενών και μεταναστών παίζει επίσης καθοριστικό ρόλο- η ισχυρή κοινωνική 

συνοχή προωθεί την ένταξη, ενώ η αδύναμη συνοχή την εμποδίζει. Οι έρευνες δείχνουν ότι η 

απόκτηση της ιθαγένειας αποτελεί κρίσιμο ορόσημο σε αυτή τη διαδικασία, με τη συμμετοχή 

στις εκλογές να λειτουργεί ως σαφές σημάδι ενσωμάτωσης (Frangiskou et al., 2020). 

Οι θρησκευτικές υπηρεσίες και δραστηριότητες στο πλαίσιο των δικτύων και των ενώσεων 

μεταναστών είναι επίσης απαραίτητες, καθώς παρέχουν μια αίσθηση άνεσης και κοινότητας. 

Αυτές οι αλληλεπιδράσεις συμβάλλουν στην ενίσχυση των κοινωνικών δεσμών, επιτρέποντας 

στους μετανάστες να μοιραστούν τις δεξιότητες και τις εμπειρίες τους, να συμβάλουν στην 

ευημερία των άλλων και να ανακτήσουν την αίσθηση της αξίας (IFRC, n.d.). 

 

“Paint and sip” workshop organized by 

MEXPERT 



16 

Στέγαση 

Οι έρευνες δείχνουν ότι οι μετανάστες συχνά αντιμετωπίζουν διακρίσεις όταν αναζητούν 

επαρκή στέγαση, με αποτέλεσμα να μην ικανοποιούνται οι βασικές τους ανάγκες και να 

παραβιάζονται τα θεμελιώδη δικαιώματά τους. Συνεπώς, η ένταξη θεωρείται ως διμερής 

διαδικασία που απαιτεί αμοιβαία δέσμευση και νοείται ως μακροπρόθεσμη προσπάθεια που 

περιλαμβάνει πολλαπλούς παράγοντες και βασικές ανάγκες (Salinaro & Ilardo, 2022). Η 

πρόσβαση στη στέγαση αποτελεί βασικό παράγοντα επιτυχούς ένταξης, επηρεάζοντας 

σημαντικά την απασχόληση, τις ευκαιρίες εκπαίδευσης και τις αλληλεπιδράσεις με τις 

κοινότητες υποδοχής. Παρά το γεγονός ότι αναγνωρίζεται επίσημα ως θεμελιώδες ανθρώπινο 

δικαίωμα, η πρόσβαση στη στέγαση και η κατάλληλη νομοθεσία για τους μετανάστες δεν είναι 

εγγυημένες σε ολόκληρη την Ευρώπη (OECD/European Commission, 2023).  

Η οικονομική κρίση του 2008 αποκάλυψε μια σοβαρή στεγαστική κρίση στην Ευρώπη, η οποία 

επιδεινώθηκε από τις ανεπαρκείς δημόσιες παρεμβάσεις. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα υψηλό 

κόστος στέγασης, ελλείψεις σε οικονομικά προσιτές και κοινωνικές κατοικίες και αυξημένες 

διακρίσεις στην αγορά κατοικίας, καθιστώντας δύσκολο για τους μετανάστες να εξασφαλίσουν 

σταθερή και μακροπρόθεσμη στέγαση (Lukes et al., 2019). Πολλοί μετανάστες υφίστανται 

απάνθρωπες συνθήκες στέγασης και υγιεινής, ζώντας συχνά σε προσωρινά «καταλύματα» μέσα 

σε υποβαθμισμένες αστικές γειτονιές. Ένα σημαντικό ζήτημα είναι η γεωγραφική και οικιστική 

απομόνωση των μεταναστευτικών κοινοτήτων σε αυτές τις περιοχές, που οδηγεί στη 

δημιουργία εθνοτικών γκέτο. 

 

Υγεία 

Η υγεία είναι απαραίτητη για την ευημερία και επηρεάζει άμεσα τον τρόπο με τον οποίο οι 

μετανάστες συμμετέχουν στην κοινωνία. Οι πιο υγιείς μετανάστες είναι πιο πιθανό να 

εργαστούν, να κερδίσουν υψηλότερα εισοδήματα και να δημιουργήσουν κοινωνικά δίκτυα. 

Ωστόσο, πολλοί μετανάστες, ιδίως οι παράτυποι, αντιμετωπίζουν υψηλά επίπεδα αποκλεισμού 

και σημαντικά εμπόδια στην πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη. Ειδικοί κίνδυνοι για την 

υγεία και οι προκλήσεις πρόσβασης επηρεάζουν δυσανάλογα τους νεοαφιχθέντες μετανάστες, 

εκείνους που βρίσκονται σε κέντρα προσωρινής υποδοχής ή κράτησης και τους μετανάστες 

χωρίς χαρτιά. Ακόμη και οι μακροχρόνιοι μετανάστες αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην παροχή 

υγειονομικής περίθαλψης σε πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα. Τα ζητήματα υγείας συχνά 

διασταυρώνονται με τη φτώχεια και τις κακές συνθήκες διαβίωσης, δημιουργώντας έναν κύκλο 

που συνδέει τη στέρηση, την κακή υγεία και την περιορισμένη πρόσβαση στην υγειονομική 

περίθαλψη. Για τους αιτούντες άσυλο και τους μετανάστες χωρίς χαρτιά, τα σωματικά 

επακόλουθα του πολέμου και των βασανιστηρίων οδηγούν συχνά σε προκλήσεις ψυχικής 

υγείας. Οι παράτυποι μετανάστες συχνά αποκλείονται από τα εθνικά προγράμματα υγείας και 

την οικονομική προστασία, αντιμετωπίζοντας υψηλό κόστος, χαμηλό επίπεδο υγειονομικού 
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αλφαβητισμού, ελλείψεις πολιτισμικών δεξιοτήτων μεταξύ των παρόχων περίθαλψης, στίγμα 

και ανεπαρκείς υπηρεσίες διερμηνείας [WHO], 2022). 

Πολλά προβλήματα υγείας που πλήττουν τους μετανάστες, τους αιτούντες άσυλο και τους 

παράτυπους μετανάστες συνδέονται στενά με τη φτώχεια και τη στέρηση. Η βελτίωση των 

οικονομικών συνθηκών και των συνθηκών διαβίωσής τους θα πρέπει να αποτελεί 

προτεραιότητα για την ενίσχυση της υγείας τους. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει 

πρωτοβουλίες για τη βελτίωση των ευκαιριών απασχόλησης και την παροχή πρόσθετης 

υποστήριξης μέσω κοινωνικών υπηρεσιών και στέγασης (WHO, 2022). 

 

Γλώσσα και Εκπαίδευση 

Τα παιδιά, οι έφηβοι και ορισμένοι ενήλικες χρειάζονται πρόσβαση στην πρωτοβάθμια, 

δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση, καθώς και στην επαγγελματική κατάρτιση. Για 

τους μετανάστες, ιδίως εκείνους που δεν έχουν κανονική ιδιότητα του πολίτη ή εκείνους που 

καλούνται να πληρώσουν για την εκπαίδευση, αυτό μπορεί να είναι ιδιαίτερα δύσκολο. Τα 

γλωσσικά εμπόδια συχνά καθυστερούν περαιτέρω την εκπαιδευτική πρόοδο των παιδιών (IFRC, 

n.d.). Οι μετανάστες χρειάζονται επίσης ενημερωμένες πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματά 

τους, τις νομοθετικές αλλαγές και πρακτική καθοδήγηση για τον τρόπο άσκησης των 

δικαιωμάτων αυτών. Ωστόσο, οι γλωσσικές δυσκολίες μπορεί να εμποδίζουν την ικανότητά τους 

να λαμβάνουν ακριβείς και έγκαιρες πληροφορίες μέσω παραδοσιακών πηγών, όπως τα 

ειδησεογραφικά πρακτορεία και το ραδιόφωνο (Frangiskou et al., 2020). 
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“Chocolate” workshop organized by ARCSS 
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1.1 Ανάγκες των μεταναστριών σε σχέση με την κοινωνική ένταξη και 

την επαγγελματική ανάπτυξη  

Οι γυναίκες μετανάστριες διαδραματίζουν ολοένα και μεγαλύτερο κοινωνικοοικονομικό ρόλο 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Κάποτε θεωρούνταν κυρίως ως σύντροφοι των μεταναστών 

ανδρών, ενώ τώρα μεταναστεύουν ανεξάρτητα για εργασία. Η μετανάστευση μπορεί να 

ενισχύσει την αυτονομία, το ανθρώπινο κεφάλαιο, την αυτοεκτίμηση και την επιρροή των 

γυναικών μέσα στις οικογένειες και τις κοινότητές τους. Με την πρόσβαση στην εκπαίδευση και 

τις οικονομικές ευκαιρίες στη χώρα υποδοχής, οι γυναίκες μπορούν να αλλάξουν τα 

παραδοσιακά πρότυπα και να βελτιώσουν τα δικαιώματα και τους πόρους τους. Επιστρέφοντας 

στην πατρίδα τους, συχνά διατηρούν την αυτονομία τους, φέρνοντας πίσω νέες δεξιότητες και 

κανόνες και συχνά ξεκινώντας τις δικές τους επιχειρήσεις (European Migration Network [EMN], 

2021). Παρά το γεγονός ότι αποτελούν περίπου το ήμισυ του παγκόσμιου μεταναστευτικού 

πληθυσμού, η ένταξη των γυναικών στις κοινωνίες υποδοχής συχνά παρακωλύεται από θεσμικά 

εμπόδια. Το νομικό καθεστώς επηρεάζει σημαντικά τη μεταναστευτική τους εμπειρία, με πολλές 

από αυτές να εργάζονται σε χαμηλά αμειβόμενους, μη ρυθμιζόμενους τομείς, παρά το γεγονός 

ότι διαθέτουν περισσότερα προσόντα (Orav, 2023). Η απασχόληση και το νομικό καθεστώς 

επηρεάζουν την πρόσβασή τους στις δημόσιες υπηρεσίες, ενώ όσες έχουν μικρά παιδιά 

αντιμετωπίζουν πρόσθετες προκλήσεις κατά την είσοδό τους στην αγορά εργασίας. Με άλλα 

λόγια, οι μετανάστριες είναι πιο πιθανό να είναι άνεργες ή οικονομικά μη ενεργές από ό,τι άλλες 

ομάδες στην ΕΕ (European Institute for Gender Equality [EIGE], 2024).  

 

Μετανάστριες: Τρέχουσες τάσεις 

Σύμφωνα με στοιχεία, οι γυναίκες αποτελούν σχεδόν το ήμισυ του παγκόσμιου 

μεταναστευτικού πληθυσμού. Το 2020, το 48,1% των μεταναστών ήταν γυναίκες (Migration Data 

Portal, n.d.). Η ΕΕ-27 συν τη Νορβηγία είχε πληθυσμό 452,7 εκατομμύρια, με τις γυναίκες να 

αποτελούν το 51%. Ενώ οι άνδρες υπερείχαν ελαφρώς των γυναικών μεταξύ των μεταναστών 

στα περισσότερα κράτη μέλη, η Κύπρος, η Γαλλία και η Ιρλανδία είχαν περισσότερες γυναίκες 

μετανάστριες. Οι υπήκοοι τρίτων χωρών αντιπροσώπευαν το 5% του πληθυσμού, με τους 

άνδρες να αποτελούν το 51% (EIGE, 2024). 

Οι πρόσφατες τάσεις δείχνουν ότι σχεδόν τόσες γυναίκες όσοι και άνδρες μεταναστεύουν πλέον 

ανεξάρτητα προς και εντός της Ευρώπης, μια μετατόπιση από το παρελθόν, όταν οι γυναίκες 

ακολουθούσαν κυρίως τους συντρόφους τους. Οι γυναίκες συχνά αντιμετωπίζουν εμπόδια λόγω 

φύλου στην επίσημη αγορά εργασίας, ωθώντας πολλές σε άτυπες, παραδοσιακά γυναικείες 

εργασίες, όπως η οικιακή εργασία και η φροντίδα. Ως αποστολείς εμβασμάτων, οι γυναίκες 

μετανάστριες διαδραματίζουν κρίσιμο κοινωνικοοικονομικό ρόλο τόσο στις χώρες καταγωγής 

τους όσο και στις χώρες υποδοχής (EIGE, 2024). 
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Επιπλέον, σημαντική αύξηση του αριθμού των προσφύγων ακολούθησε την εισβολή της Ρωσίας 

στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο του 2022. Μέχρι τον Απρίλιο του 2023, είχαν καταγραφεί 

περισσότεροι από 8 εκατομμύρια μεμονωμένοι πρόσφυγες σε ολόκληρη την Ευρώπη, με την 

πλειονότητα αρχικά να φεύγει από την Ουκρανία προς τις γειτονικές χώρες της ΕΕ, με τις 

γυναίκες και τα παιδιά να αποτελούν το 90% των ατόμων που διέφυγαν [UN Women] & CARE 

International, 2022). 

 

Νομικό πλαίσιο 

Η ικανότητα μιας μετανάστριας να ενταχθεί στην κοινωνία της ΕΕ εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό 

από το νομικό της καθεστώς. Όσες διαμένουν νόμιμα και εργάζονται έχουν τις καλύτερες 

ευκαιρίες για επιτυχή ένταξη. Η ένταξη των γυναικών που φθάνουν για οικογενειακή 

επανένωση, η οποία διέπεται από την Οδηγία 2003/86/ΕΕ, είναι πιο περίπλοκη. Δεδομένου ότι 

οι περισσότεροι οικογενειακοί μετανάστες είναι γυναίκες, επηρεάζονται σημαντικά από τους εν 

λόγω κανονισμούς, οι οποίοι μπορεί να οδηγήσουν σε κοινωνικό αποκλεισμό και εξάρτηση από 

επιβλαβείς σχέσεις λόγω του φόβου της απέλασης. Οι παράτυπες μετανάστριες αντιμετωπίζουν 

ακόμη μεγαλύτερη ανασφάλεια, με συνεχείς απειλές απέλασης ή κράτησης, και περιορίζονται 

στην άτυπη απασχόληση στην αγορά εργασίας (European Migration Network [EMN], 2021). Η 

Οδηγία 2004/81/ΕΕ δίνει τη δυνατότητα στα θύματα εμπορίας ανθρώπων να αποκτήσουν άδεια 

διαμονής και να ενταχθούν, εφόσον συνεργάζονται με τις αρχές. Τα κράτη μέλη μπορούν επίσης 

να επεκτείνουν την προστασία αυτή σε υπηκόους τρίτων χωρών που εμπλέκονται στη 

διευκόλυνση της παράτυπης μετανάστευσης. 

 

Συμμετοχή στην αγορά 

εργασίας 

Η ένταξη των μεταναστριών 

είναι ένα σύνθετο ζήτημα, που 

επηρεάζεται από τη χώρα 

υποδοχής, την κοινότητά τους 

και την αποδοχή των κυρίαρχων 

προτύπων, με ορισμένες 

γυναίκες να βιώνουν 

περιθωριοποίηση, ιδίως εκείνες 

που προέρχονται από αυστηρές μουσουλμανικές κοινότητες, οι οποίες μπορεί να 

αντιμετωπίζουν εμπόδια στη συμμετοχή σε προγράμματα κατάρτισης και σε προγράμματα 

μεικτών φύλων. Οι μετανάστριες μπορεί να αντιμετωπίζουν καταναγκασμό και βία, 

συμπεριλαμβανομένων των εξαναγκαστικών γάμων και του ακρωτηριασμού των γυναικείων 

γεννητικών οργάνων, ενώ τα εμπόδια της χώρας υποδοχής στην απασχόληση, τις υπηρεσίες και 
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την οικονομική ανεξαρτησία -που επιδεινώνονται από πολιτικές και θεσμικές πρακτικές- 

επιτείνουν τον αποκλεισμό τους και τις διπλές διακρίσεις που βιώνουν ως μετανάστριες και ως 

γυναίκες (Global Migration Policy Associates [GMPA], n.d.). Οι μετανάστριες είναι πιο πιθανό να 

είναι άνεργες ή οικονομικά μη ενεργές από οποιαδήποτε άλλη ομάδα στην αγορά εργασίας της 

ΕΕ, με τα ποσοστά απασχόλησης να συνδέονται στενά με τους λόγους μετανάστευσης. Οι 

γυναίκες πρόσφυγες έχουν μέσο ποσοστό απασχόλησης 45% σε σύγκριση με 62% για τους 

άνδρες πρόσφυγες και οι μετανάστριες, ιδίως εκείνες που προέρχονται από χώρες με χαμηλά 

ποσοστά γυναικείας 

απασχόλησης ή εκείνες με μικρά 

παιδιά, αντιμετωπίζουν 

υψηλότερη ανεργία, η οποία επιδεινώνεται περαιτέρω από την πανδημία COVID-19 μέσω της 

απώλειας θέσεων εργασίας, της αυξημένης ανάγκης για φροντίδα και της έκθεσης σε εργασία 

πρώτης γραμμής (EIGE, 2020).  

Μεταξύ των μεταναστών, οι γυναίκες μετανάστριες τρίτων χωρών είχαν υψηλότερο ποσοστό 

ανεργίας σε σύγκριση με άλλες γυναίκες και άνδρες με παρόμοιο μορφωτικό επίπεδο. Το 2021, 

το 22% των ανδρών που γεννήθηκαν στο εξωτερικό και το 25% των γυναικών που γεννήθηκαν 

στο εξωτερικό και βρίσκονται στην ΕΕ ανέφεραν ότι αντιμετώπιζαν δυσκολίες στην εξασφάλιση 

κατάλληλης απασχόλησης στη χώρα υποδοχής τους (Eurostat, 2024c). Πολλές γυναίκες 

μετανάστριες τρίτων χωρών απασχολούνται σε χαμηλής ειδίκευσης, ανασφαλείς και 

κακοπληρωμένες θέσεις εργασίας σε τομείς υψηλής ζήτησης, όπως η οικιακή φροντίδα, η 

καθαριότητα και η εστίαση, αντιμετωπίζοντας περιορισμένη προστασία από την εργατική 

νομοθεσία, διακρίσεις, εκμετάλλευση, χαμηλές κοινωνικές παροχές και περιορισμένη 

πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες (Cortinovis, et al., 2020). α υπερβολικά προσόντα είναι συχνό 

φαινόμενο μεταξύ των μεταναστριών, ιδίως στον οικιακό τομέα, όπου τα καθήκοντά τους συχνά 

θεωρούνται ως φυσική επέκταση των οικογενειακών ρόλων και όχι ως απαίτηση νέων 

επαγγελματικών δεξιοτήτων. Αυτή η αντίληψη οδηγεί στο να χαρακτηρίζονται ως «χαμηλής 

ειδίκευσης» παρά το γεγονός ότι εκτελούν καθήκοντα όπως το μαγείρεμα, η καθαριότητα, η 

φροντίδα των παιδιών και η φροντίδα των ασθενών. Οι ακαδημαϊκοί υποστηρίζουν ότι αυτές οι 

γυναίκες δεν είναι «χαμηλών προσόντων» αλλά «χαμηλού εισοδήματος» (Cortinovis et al., 

2020). Οι μετανάστριες με υψηλά προσόντα που επανενώνονται με τους συντρόφους τους, 

ιδίως εκείνες που είναι μητέρες από χώρες εκτός ΕΕ, βιώνουν τα χαμηλότερα επίπεδα 

επαγγελματικής ευημερίας. Αυτό επηρεάζει αρνητικά την οικονομική τους ικανοποίηση, την 

υποκειμενική τους ευημερία και τις κοινωνικές τους σχέσεις (Spadavecchia & Yu, 2021). 

 

 

Ενεργός συμμετοχή στην κοινωνία 

“Self-introduction through your story” workshop organized by 

DAFNI KEK 
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Οι γυναίκες πρόσφυγες συχνά αναμένεται από τις κοινότητές τους να διατηρήσουν τις 

πολιτιστικές παραδόσεις της πατρίδας τους, συμπεριλαμβανομένης της φροντίδας των παιδιών, 

των οικιακών καθηκόντων και της γλώσσας, όπως υπαγορεύεται από τα αρσενικά μέλη της 

οικογένειας, με την προσδοκία αυτή να ενισχύει την απομόνωση και την εξάρτηση, 

εμποδίζοντας την ένταξη και περιορίζοντας την πρόσβαση σε υπηρεσίες, ευκαιρίες 

απασχόλησης, κατάρτιση και μαθήματα γλώσσας (Sansonetti, 2016). Η πρόληψη της 

απομόνωσής τους είναι απαραίτητη για τη βελτίωση της ευημερίας και της ένταξής τους. 

Επιπλέον, οι γυναίκες που ζητούν άσυλο και οι γυναίκες πρόσφυγες αντιμετωπίζουν 

περιορισμένη κοινωνική ένταξη και ανεξαρτησία λόγω της μειωμένης πρόσβασης στην 

εκμάθηση της γλώσσας της χώρας υποδοχής και της εξάρτησής τους από την οικογένεια για 

μεταφράσεις (Sansonetti, 2016). Αυτό εμποδίζει επίσης τις ευκαιρίες τους στην αγορά εργασίας, 

καθώς δεν μπορούν να συμμετάσχουν σε μαθήματα κατάρτισης ή άλλα προγράμματα που 

σχετίζονται με την απασχόληση.  

Σύμφωνα με μελέτες σχετικά με την ένταξη των μεταναστών, η σχέση μεταξύ οικονομικής και 

κοινωνικής ένταξης μπορεί να είναι αμφίδρομη, υπό την έννοια ότι η απασχόληση οδηγεί σε 

ευρύτερη κοινωνική ένταξη (Barslund et al., 2017). Η εργασία παρέχει κάτι περισσότερο από 

οικονομική στήριξη- ενισχύει την αίσθηση του κοινωνικού ανήκειν και του σκοπού (Rosso et al., 

2010). Αντίθετα, η απώλεια εργασίας μπορεί να οδηγήσει σε κοινωνική απομόνωση και άλλες 

αρνητικές ψυχολογικές επιπτώσεις (Krug et al., 2019). Ο αντίκτυπος της απασχόλησης στην 

κοινωνική ένταξη εξαρτάται επίσης από την ποιότητα της εργασίας (Pohlan, 2019). Οι δείκτες 

της Σαραγόσα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής μετρούν την κοινωνική ενσωμάτωση μέσω της 

ένταξης στην αγορά εργασίας, της κατάστασης της υγείας, του εκπαιδευτικού επιπέδου, της 

κοινωνικής ένταξης, των ποσοστών πολιτογράφησης και του καθεστώτος μακροχρόνιας 

διαμονής (OECD/EU, 2023). Οι Barslund κ.ά. (2017) υποστηρίζουν ότι οι δείκτες αυτοί μπορεί να 

είναι σημαντικοί για την αξιολόγηση της ευημερίας των μεταναστών, αλλά συνήθως 

προσφέρουν περιορισμένες πληροφορίες σχετικά με την ενεργό συμμετοχή στις κοινωνίες 

υποδοχής. 

Για να αξιολογήσουν την ενεργό συμμετοχή των μεταναστών στις κοινωνίες υποδοχής, οι 

Barslund κ.ά. (2017), επεκτείνοντας την έρευνα των Hoskins και Mascherini (2008), μετρούν το 

ποσοστό του πληθυσμού των μεταναστών που συμμετέχει σε δραστηριότητες όπως η 

εθελοντική εργασία σε οργανώσεις, η υπογραφή ψηφισμάτων, η συμμετοχή σε νόμιμες 

διαδηλώσεις, το μποϊκοτάζ προϊόντων, η επίδειξη διακριτικών ή αυτοκόλλητων εκστρατειών, η 

επικοινωνία με πολιτικούς ή αξιωματούχους και η συμμετοχή σε πολιτικά κόμματα. 

Διαπιστώνουν ότι οι υπήκοοι τρίτων χωρών είναι γενικά λιγότερο πιθανό να συμμετέχουν σε 

δραστηριότητες ενεργού πολιτειότητας, με ιδιαίτερα μεγαλύτερη διαφορά μεταξύ των φύλων, 

ιδίως μεταξύ των ατόμων χαμηλής ειδίκευσης και ότι το αρχικό ποσοστό ανεργίας στη χώρα 

υποδοχής επηρεάζει αρνητικά την τρέχουσα απασχόληση και την ενεργό πολιτειότητα μεταξύ 
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των μεταναστών, αν και η επίδραση αυτή μειώνεται με την πάροδο του χρόνου. Οι κακές αρχικές 

συνθήκες στην αγορά εργασίας μειώνουν τις προοπτικές απασχόλησης και τα αποτελέσματα 

της κοινωνικής ένταξης τα επόμενα χρόνια. Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα δεδομένα, οι πολιτικές 

για την ένταξη των μεταναστριών και των γυναικών προσφύγων θα πρέπει να στοχεύουν στην 

ενδυνάμωση των προσφύγων και στην προώθηση της ανεξαρτησίας τους, προσφέροντας 

υπηρεσίες και μέτρα που ανταποκρίνονται στις ιδιαίτερες ανάγκες τους και συμβάλλουν στην 

πρόληψη της απομόνωσης. 

 

Στέγαση 

Από το 2016 έως το 2020, οι 

υπήκοοι τρίτων χωρών 

αντιμετώπισαν ποσοστά 

υπερπληθυσμού περίπου 10 

ποσοστιαίες μονάδες υψηλότερα 

από τους πολίτες της ΕΕ. Και στις 

δύο ομάδες παρατηρήθηκαν 

βελτιώσεις, με τον υπερπληθυσμό 

να μειώνεται κατά 3% για τους 

υπηκόους τρίτων χωρών και κατά 

8% για τους πολίτες της ΕΕ από το 

2019 έως το 2020 (Eurostat, 

2024d). Οι γυναίκες 

μετανάστριες από τρίτες χώρες 

είχαν χαμηλότερα ποσοστά υπερπληθυσμού από ό,τι οι άνδρες κατά 1,8 έως 3,4 ποσοστιαίες 

μονάδες κάθε χρόνο (Eurostat, 2024d). Ωστόσο, σε ορισμένα κράτη μέλη της ΕΕ, οι γυναίκες 

αντιμετώπιζαν υψηλότερα επίπεδα υπερπληθυσμού από ό,τι οι άνδρες, με διαφορές που 

κυμαίνονταν από 0,5 μονάδες στην Πορτογαλία έως 4,8 μονάδες στη Γερμανία (Eurostat, 

2024d).  

Στην πραγματικότητα, οι πρόσφυγες αντιμετωπίζουν σημαντικές στεγαστικές προκλήσεις λόγω 

ανεπαρκών συστημάτων υποδοχής και ιδιοκτητών που κάνουν διακρίσεις, οδηγώντας σε 

διαχωρισμό σε συγκεκριμένες περιοχές των πόλεων υποδοχής (McAuliffe & Oucho, 2024; Alam 

et al., 2019). Ομοίως, οι συνθήκες διαβίωσης στους καταυλισμούς προσφύγων και στα κέντρα 

υποδοχής είναι συχνά φρικτές, με περιορισμένη πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες και αυξημένη 

βία. Οι γυναίκες, οι οποίες συνήθως αποκλείονται από τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, 

υποφέρουν περισσότερο από αυτές τις συνθήκες (UNHCR, 2020). Οι γυναίκες πρόσφυγες, ιδίως 

εκείνες με παιδιά, έχουν συχνά μεγαλύτερη πρόσβαση σε προστατευμένη στέγαση λόγω της 

ευαλωτότητάς τους, αλλά αυτό δεν ισχύει για τις ανύπαντρες γυναίκες πρόσφυγες, οι οποίες 

“Job skills” workshop organized by SMP 
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είναι πιο πιθανό να παραμείνουν σε κατοικίες έκτακτης ανάγκης σε σύγκριση με τους άνδρες 

πρόσφυγες που έχουν καλύτερη πρόσβαση στην αγορά εργασίας (Alam et al., 2019; EMN, 2022). 

Επιπλέον, οι εκτοπισμένες γυναίκες και τα κορίτσια στις αστικές περιοχές ζουν συχνά σε κακές 

συνθήκες με περιορισμένες βασικές υπηρεσίες, αντιμετωπίζουν κινδύνους σεξουαλικής 

εκμετάλλευσης λόγω της ανεργίας και των οικονομικών δυσκολιών και περιορισμούς στην 

έξοδο από το σπίτι για να αποφύγουν τον έλεγχο της αστυνομίας και της οικογένειας 

(Sansonetti, 2016). Η ενδοοικογενειακή βία συγκαταλέγεται επίσης στους κινδύνους που 

αντιμετωπίζουν οι γυναίκες (EMN, 2022). Τόσο οι γυναίκες όσο και οι άνδρες πρόσφυγες 

αντιμετωπίζουν διακρίσεις κατά την αναζήτηση στέγης, βιώνοντας ρατσισμό από ιδιοκτήτες και 

γείτονες, γεγονός που προκαλεί σημαντικό άγχος και επηρεάζει αρνητικά τη συμπεριφορά των 

παιδιών (UNHCR, 2020). 

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα δεδομένα, οι ΜΚΟ και οι δημόσιοι φορείς θα πρέπει να διεξάγουν 

χωριστές συμβουλευτικές συναντήσεις με τις γυναίκες πρόσφυγες για να αντιμετωπίσουν τις 

ειδικές ανάγκες τους για καταφύγιο και να εξασφαλίσουν χωριστή στέγαση και εγκαταστάσεις 

υγιεινής για άνδρες και γυναίκες, να διατηρήσουν την ενότητα της οικογένειας, να επιτρέψουν 

στις ανύπαντρες γυναίκες να ζουν χωριστά με τα παιδιά τους, να παρέχουν κατάλληλο φωτισμό 

και να εξασφαλίσουν πρόσβαση σε σχολική εκπαίδευση, δημόσιες συγκοινωνίες και υπηρεσίες 

υγείας (UNHCR, 2020). Επιπλέον, η χωριστή στέγαση ανδρών και γυναικών μπορεί να συμβάλει 

στην πρόληψη της έμφυλης βίας, ενώ τα κέντρα υποδοχής θα πρέπει να ενημερώνουν για τον 

εγκληματικό χαρακτήρα της, να εξασφαλίζουν ασφαλείς συνθήκες για την υποβολή 

καταγγελιών, να λαμβάνουν σοβαρά υπόψη τις καταγγελίες και να υποστηρίζουν τα θύματα, 

ώστε να ενθαρρύνουν περισσότερες γυναίκες να αναφέρουν τέτοια εγκλήματα (UNHCR, 2020; 

Alam et al., 2019). Οι εγκαταστάσεις φροντίδας παιδιών είναι επίσης υψίστης σημασίας για να 

μπορούν οι γυναίκες πρόσφυγες και οι αιτούντες άσυλο να παρακολουθούν συνεντεύξεις, 

αναζητήσεις εργασίας και ραντεβού για υγειονομική περίθαλψη (EMN, 2022; UNHCR, 2020). 

Επιπλέον, οι δημόσιες αρχές θα πρέπει να προωθήσουν εκστρατείες εκπαίδευσης της 

κοινότητας και να βελτιώσουν τα μέτρα για την παροχή στους πρόσφυγες κατάλληλης στέγασης, 

πρόσβασης σε κοινωνικές υπηρεσίες, δημόσιες συγκοινωνίες, σχολεία, θέσεις εργασίας και 

υγειονομική περίθαλψη (McAuliffe & Oucho, 2024; EMN, 2022). Επιπλέον, μια υπηρεσία 

διαμεσολάβησης θα πρέπει να προσφέρει στους πρόσφυγες νομικές συμβουλές, βοήθεια στην 

αναζήτηση στέγης, διερμηνείς και επίλυση συγκρούσεων με τους εκμισθωτές και τους γείτονες 

(Sansonetti, 2016). 

 

 

 

Υγεία 
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Μεταξύ του 2016 και του 2020, το μέσο ποσοστό των αυτοαναφερόμενων ιατρικών αναγκών 

που δεν έχουν καλυφθεί μειώθηκε στην ΕΕ27 και τη Νορβηγία (Eurostat, 2024e). Ωστόσο, οι 

γυναίκες μετανάστριες τρίτων χωρών 

ανέφεραν σταθερά υψηλότερες 

ανεκπλήρωτες ιατρικές ανάγκες από 

ό,τι οι άνδρες τρίτων χωρών και ο 

συνολικός πληθυσμός, εκτός από το 

2016 (Eurostat, 2024e). Πιο 

συγκεκριμένα, η υγεία των γυναικών 

προσφύγων είναι συχνά κρίσιμη λόγω 

των εμπειριών τους από τον πόλεμο, 

την πολιτική αστάθεια, την κλιματική 

αλλαγή, τις διώξεις, τον υποσιτισμό, τα 

ψυχολογικά τραύματα, τη βία, τον 

ακρωτηριασμό των γυναικείων 

γεννητικών οργάνων και την έλλειψη 

πρόσβασης σε βασικές υπηρεσίες 

υγειονομικής περίθαλψης και 

πρόληψης στις χώρες καταγωγής τους 

και κατά τη διάρκεια του ταξιδιού τους 

(McAuliffe & Oucho, 2024; EMN, 2022). 

Αντιμετωπίζουν επίσης δυσκολίες που 

σχετίζονται με την πρόσβαση σε 

υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης, 

επικοινωνιακά και διαπολιτισμικά 

εμπόδια, έλλειψη πληροφοριών σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας του συστήματος 

υγειονομικής περίθαλψης και εκπαιδευμένου υγειονομικού προσωπικού για τα θέματα των 

προσφύγων, αμοιβαίες παρεξηγήσεις και έλλειψη εμπιστοσύνης (McAuliffe & Oucho, 2024; 

EMN, 2022; EIGE, 2020). 

Επιπλέον, η έλλειψη κιτ υγιεινής μπορεί να επηρεάσει αρνητικά τις γυναίκες και τα κορίτσια 

πρόσφυγες περιορίζοντας τη συμμετοχή τους σε κοινοτικές δραστηριότητες, κατάρτιση, 

απασχόληση και σχολική φοίτηση, οδηγώντας σε χαμηλότερες ακαδημαϊκές επιδόσεις (EMN, 

2022; EIGE, 2020). Η Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες [UNHCR] 

(2020) προτείνει ότι οι υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης θα πρέπει να διενεργούν έλεγχο 

για άτομα που διατρέχουν κίνδυνο, να προσφέρουν ψυχολογική υποστήριξη, να διεξάγουν 

δραστηριότητες αναπαραγωγικής υγείας και να εξασφαλίζουν προσβάσιμη, προσαρμοσμένη 

στο φύλο περίθαλψη και παρακολούθηση, συνεργαζόμενες με τους παραδοσιακούς 

“Tree of Life” workshop organized by DAFNI KEK 
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επαγγελματίες υγείας και την κοινότητα για την ενίσχυση της ευαισθητοποίησης και την 

υποστήριξη πρωτοβουλιών. Επιπλέον, η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (2020) 

περιγράφει τις ευθύνες των χωρών υποδοχής όσον αφορά την υγεία των γυναικών 

μεταναστριών και προσφύγων. Οι χώρες υποδοχής καλούνται να παρέχουν προστασία και 

υγειονομική περίθαλψη, συμπεριλαμβανομένης της θεραπείας τραυμάτων, σε γυναίκες που 

βρίσκονται σε δύσκολες καταστάσεις, όπως ένοπλες συγκρούσεις και προσφυγικό καθεστώς, να 

διασφαλίζουν την πρόσβαση σε πληροφορίες και υπηρεσίες σεξουαλικής υγείας για όλες τις 

γυναίκες και τα κορίτσια, συμπεριλαμβανομένων των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων, να 

εγγυώνται την ασφαλή μητρότητα και τις επείγουσες μαιευτικές υπηρεσίες και να εφαρμόζουν 

τους νόμους κατά του ακρωτηριασμού των γυναικείων γεννητικών οργάνων και του γάμου 

ανηλίκων (UNHCR, 2020). 

 

Γλώσσα και Εκπαίδευση 

Από το 2016 έως το 2020, το εκπαιδευτικό επίπεδο στην ΕΕ27 και τη Νορβηγία αυξήθηκε στο 

77% για το σύνολο του πληθυσμού και στο 69% για τους υπηκόους τρίτων χωρών (Eurostat, 

2024f). Οι γυναίκες μετανάστριες ξεπέρασαν τους άνδρες στην εκπαιδευτική ανάπτυξη, αν και 

το επίπεδό τους εξακολουθεί να υστερεί σε σχέση με τον γενικό πληθυσμό, με το 70% να έχει 

ανώτερη δευτεροβάθμια ή τριτοβάθμια εκπαίδευση σε σύγκριση με το 77% του συνολικού 

πληθυσμού το 2020 (Eurostat, 2024f; EMN, 2022). Από το 2016 έως το 2019, το ποσοστό των 

ατόμων με τριτοβάθμια εκπαίδευση αυξήθηκε από 29,9% σε 32% (Eurostat, 2024f). Οι γυναίκες 

μετανάστριες ξεπέρασαν σταθερά τους άνδρες μετανάστες, με το εκπαιδευτικό τους επίπεδο 

να αυξάνεται από 28% σε 32% (Eurostat, 2024f; EMN, 2022).  

Είναι προφανές ότι η πρόσβαση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση είναι ζωτικής σημασίας για 

την ένταξη και την ανθεκτικότητα των γυναικών προσφύγων και αιτούντων άσυλο. Η 

εκπαίδευση ωφελεί τις μητέρες και τα παιδιά τους, δίνοντας κίνητρα για αμοιβαία επιτυχία 

(Hawkes et al., 2020; EMN, 2022; Sansonetti, 2016). Η αποτελεσματική κατάρτιση θα πρέπει να 

προωθεί την κοινωνική ένταξη και την ένταξη στην αγορά εργασίας, να καταπολεμά τον 

κοινωνικό αποκλεισμό και να εμπλέκει τους εργοδότες για την ανάπτυξη σχετικών δεξιοτήτων 

και την τοποθέτηση σε θέσεις εργασίας (McAuliffe & Oucho, 2024; EMN, 2022; Sansonetti, 

2019). Επιπλέον, όλα τα είδη προγραμμάτων κατάρτισης πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τον 

περιορισμένο χρόνο των γυναικών λόγω οικογενειακών υποχρεώσεων, προσφέροντας ευέλικτα 

ωράρια και φροντίδα των παιδιών (McAuliffe & Oucho, 2024; EMN, 2022; EIGE, 2020). Η 

κατάρτιση θα πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα βελτίωσης των μη αναγνωρισμένων δεξιοτήτων 

και την παροχή πιστοποιητικών που είναι αναγνωρισμένα σε εθνικό επίπεδο για να βοηθήσουν 

στην επαγγελματική ενσωμάτωση (McAuliffe & Oucho, 2024; EMN, 2022; EIGE, 2020; Alam et 

al., 2019). Ομολογουμένως, η επιδίωξη της εκπαίδευσης δίνει ελπίδα στις γυναίκες πρόσφυγες 

που συχνά απασχολούνται σε θέσεις εργασίας χαμηλής ειδίκευσης (Sansonetti, 2016). 
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Επιπλέον, τα μαθήματα της γλώσσας είναι ζωτικής σημασίας για την ένταξη των προσφύγων και 

θα πρέπει να είναι διαθέσιμα σε πρώιμο στάδιο της διαδικασίας (EMN, 2022; Alam et al., 2019). 

Τα μαθήματα αυτά, που συνήθως διοργανώνονται από ΜΚΟ και όχι από δημόσιους φορείς, 

βοηθούν τους πρόσφυγες, ιδίως τις γυναίκες, να αποκτήσουν κοινοτικό ανήκειν και 

ανεξαρτησία (Sansonetti, 2016). Η σωστή γλωσσική εκπαίδευση επιτρέπει στις γυναίκες να 

ενταχθούν στην κοινωνία, να χρησιμοποιούν με αυτοπεποίθηση τις δημόσιες υπηρεσίες και να 

κατανοούν τα δικαιώματά τους χωρίς τη μεσολάβηση ανδρών, με τα πιο αποτελεσματικά 

μαθήματα να περιλαμβάνουν εκμάθηση γλώσσας, τοπική κουλτούρα, πρακτικές δεξιότητες και 

ευαισθητοποίηση σε θέματα δικαιωμάτων (EIGE, 2020; Sansonetti, 2016). Ωστόσο, η πρόσβαση 

σε αυτά τα μαθήματα μπορεί να αποτελέσει πρόκληση λόγω των οικογενειακών υποχρεώσεων 

παροχής φροντίδας και της περιορισμένης διαθεσιμότητας υπηρεσιών φροντίδας παιδιών, οι 

οποίες συχνά δίνουν προτεραιότητα στους εργαζόμενους γονείς, θέτοντας σε μειονεκτική θέση 

τις άνεργες γυναίκες πρόσφυγες (McAuliffe & Oucho, 2024; EMN, 2022). 

 

Προστασία από την έμφυλη βία 

Οι γυναίκες μετανάστριες, πρόσφυγες και αιτούσες άσυλο αντιμετωπίζουν σημαντική ευπάθεια 

στην εκμετάλλευση και την κακοποίηση, ενώ συχνά αντιμετωπίζουν βία λόγω φύλου πριν από 

την έναρξη και καθ' όλη τη διάρκεια του μεταναστευτικού τους ταξιδιού (EIGE, 2020; Araujo, 

2019; Parish, 2017). Αυτή η βία, συμπεριλαμβανομένου του βιασμού που διαπράττεται από 

τους οικείους συντρόφους και τους υποτιθέμενους προστάτες, είναι διαδεδομένη σε όλα τα 

στάδια του ταξιδιού τους, αναδεικνύοντας τους διαρκείς κινδύνους που συνδέονται με τη 

μετανάστευση (EIGE, 2020; Araujo, 2019). Ιδιαίτερα όσες ταξιδεύουν μόνες τους ή τα έφηβα 

κορίτσια, αντιμετωπίζουν σημαντικούς κινδύνους, όπως πρώιμους και εξαναγκαστικούς 

γάμους, σεξ με συναλλαγές, βιασμούς, σεξουαλική παρενόχληση και σωματικές επιθέσεις (FRA, 

2019; Freedman, 2016). Ακόμα, παραμένουν ευάλωτες στη σεξουαλική και έμφυλη βία στα 

κέντρα υποδοχής και σε άλλες εγκαταστάσεις για πρόσφυγες κατά την άφιξή τους στην ΕΕ, 

γεγονός που επιτείνεται από τα εμπόδια στην απασχόληση, το νομικό καθεστώς, τη γνώση της 

γλώσσας και τα δίκτυα κοινωνικής υποστήριξης (Poya & Zobnina, 2023; Khaligh, et al., 2022). 

Επιπλέον, το EIGE (2018) υπογραμμίζει ότι τα κράτη μέλη της ΕΕ αντιμετωπίζουν προκλήσεις 

στην αντιμετώπιση αιτήσεων ασύλου που βασίζονται στον ακρωτηριασμό των γυναικείων 

γεννητικών οργάνων και στην ακριβή εκτίμηση του κινδύνου ακρωτηριασμού των γυναικείων 

γεννητικών οργάνων μεταξύ των κοριτσιών, είτε πρόκειται για μετανάστες πρώτης είτε για 

μετανάστες δεύτερης γενιάς. Η εμπορία ανθρώπων με σκοπό τη σεξουαλική εκμετάλλευση, που 

πλήττει κυρίως γυναίκες και κορίτσια, αποτελεί την κυρίαρχη μορφή εμπορίας ανθρώπων στην 

ΕΕ-27, με το 95% των καταγεγραμμένων θυμάτων να ανήκουν σε αυτή την κατηγορία μεταξύ 

2015-2016 (European Commission, 2024; EIGE, 2020; FRA, 2019). Παρόλα αυτά, τα στοιχεία για 
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την εμπορία ανθρώπων παραμένουν ελλιπή, ιδίως όσον αφορά την εργασιακή εκμετάλλευση, 

όπου το 80% των θυμάτων είναι άνδρες, αν και σε τομείς όπως η οικειακή εργασία τα θύματα 

είναι κυρίως γυναίκες (European Commission, 2024; EIGE, 2020; FRA, 2019). Οι γυναίκες 

πρόσφυγες και μετανάστριες αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια στην πρόσβαση σε υπηρεσίες 

υποστήριξης λόγω παραγόντων όπως η έλλειψη ενημέρωσης σχετικά με τα δικαιώματα και τις 

διαδικασίες αναφοράς, η ανεπαρκής κατάρτιση του προσωπικού που τις περιθάλπτει σχετικά 

με την έμφυλη βία και η εξάρτηση από τους συζύγους για τις άδειες παραμονής, καθώς και οι 

γυναίκες μετανάστριες χωρίς χαρτιά, φοβούμενες τη σύλληψη ή την απέλαση, συχνά διστάζουν 

να αναζητήσουν βοήθεια, 

παρά το γεγονός ότι 

αντιμετωπίζουν οικονομικό 

μειονέκτημα και εκφοβισμό 

που σχετίζεται με το 

καθεστώς τους (Poya & 

Zobnina, 2023; EIGE, 2020). 

Επιπλέον, πολλοί ειδικοί και 

ανθρωπιστικοί φορείς δεν 

δίνουν προτεραιότητα στην 

έμφυλη βία, λόγω ανεπαρκών 

δεδομένων και ελλιπών 

αναφορών από τα θύματα, με αποτέλεσμα αναποτελεσματικές πολιτικές απαντήσεις και 

πρακτικά μέτρα για την αντιμετώπιση του ζητήματος (EMN, 2022; FRA, 2019). Ταυτόχρονα, οι 

επιζώντες της έμφυλης βίας συχνά δεν καταγγέλλουν περιστατικά λόγω αυτοενοχοποίησης, 

φόβου για αντίποινα, δυσπιστίας απέναντι στις αρχές και ανησυχίας για κοινωνικό στιγματισμό 

και απόρριψη, ενώ τα θύματα σεξουαλικής βίας μπορεί επίσης να φοβούνται αρνητικές 

συνέπειες, όπως το να χαρακτηριστούν ως ανήθικα, γεγονός που θα μπορούσε να επηρεάσει το 

μεταναστευτικό τους καθεστώς ή τις αιτήσεις τους για προσφυγιά (EIGE, 2020; FRA, 2019). 

Συμπερασματικά, απαιτούνται προσπάθειες από τις δημόσιες αρχές και τους ανθρωπιστικούς 

φορείς για την καταπολέμηση της έμφυλης βίας, συμπεριλαμβανομένης της κατάρτισης του 

προσωπικού για την κατανόηση των πολιτισμικών ευαισθησιών, της τοποθέτησης ειδικευμένων 

ατόμων κατά μήκος των μεταναστευτικών διαδρομών και στους τόπους προορισμού, της 

βελτίωσης της πρόληψης και του μετριασμού των κινδύνων από τις ΜΚΟ, της παροχής 

ψυχολογικής βοήθειας και διαχείρισης υποθέσεων, της εξασφάλισης πρόσβασης σε γυναίκες 

διερμηνείς για τους επιζώντες, της ενημέρωσης των γυναικών σχετικά με τους τοπικούς νόμους 

και τα δικαιώματα και της υιοθέτησης μιας προσαρμοσμένης, πολυδιάστατης προσέγγισης για 

την αντιμετώπιση της έμφυλης βίας σε διάφορα πλαίσια, από την αντιμετώπιση έκτακτης 

ανάγκης έως τις μακροπρόθεσμες προσπάθειες ένταξης. 

“Logo” workshop organized by ARCSS 
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“Funding opportunities for new business start-ups” workshop organized 

by SMP 
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2. Εικαστική ψυχοθεραπεία & αυτοβιογραφικές τεχνικές 

για κοινωνική ένταξη και επαγγελματική ανάπτυξη  

Καθώς ο παγκόσμιος πληθυσμός των προσφύγων αυξάνεται με ταχείς ρυθμούς, είναι ζωτικής 

σημασίας να αναπτυχθούν αξιόπιστα συστήματα υποστήριξης παγκοσμίως. Οι πρόσφυγες 

αντιμετωπίζουν πολυάριθμα τραύματα από τα στάδια πριν από τη μετανάστευση έως τα στάδια 

μετά τη μετανάστευση, συμπεριλαμβανομένων των κρίσεων, των επώδυνων ταξιδιών, του 

αποχωρισμού και των προκλήσεων προσαρμογής στη νέα πραγματικότητα (IFRC, n.d.). Συχνά 

υποφέρουν από υψηλότερα ποσοστά προβλημάτων ψυχικής υγείας, όπως κατάθλιψη, άγχος 

και διαταραχές μετατραυματικού στρες, σε σύγκριση με τους πληθυσμούς υποδοχής (Scott & 

Williams, 2024). Οι πρόσφυγες στις δυτικές χώρες έχουν αποδεδειγμένα περισσότερες 

πιθανότητες να υποφέρουν από διαταραχή μετατραυματικού στρες από ό,τι τα άτομα του 

γενικού πληθυσμού με αντίστοιχη ηλικία 

(Nielsen et al., 2019; Kalmanowitz & Ho, 

2017). Ο WHO (2021) και ο International 

Organisation for Migration [IOM]/UN 

Migration (2019) αναφέρουν ότι το άγχος 

που σχετίζεται με τη μετανάστευση μπορεί 

να διπλασιάσει τον επιπολασμό των 

σοβαρών διαταραχών και να αυξήσει τις 

ήπιες έως μέτριες ψυχικές διαταραχές από 

10% σε 15%-20%. Κατά συνέπεια, η παροχή 

πόρων για τη σωματική ισορροπία και την 

προσβάσιμη φροντίδα ψυχικής υγείας, η 

οποία μπορεί να λάβει πολλές μορφές, 

είναι απαραίτητη τόσο για τους 

μετανάστες όσο και για τους πρόσφυγες. 

Η εικαστική ψυχοθεραπεία είναι μια 

θεραπευτική μέθοδος που παρέχει μοναδικά πλεονεκτήματα, κυρίως λόγω της εστίασής της στη 

δημιουργική διαδικασία αντί της λεκτικής επικοινωνίας (Oepen & Gruber, 2023). Μπορεί να 

βοηθήσει τα άτομα να ξεπεράσουν τα γλωσσικά εμπόδια και να συνδράμει όσους 

δυσκολεύονται να εκφράσουν τις εμπειρίες τους. Ο όρος εικαστική ψυχοθεραπεία 

χρησιμοποιείται συχνά με μια ευρεία έννοια για να συμπεριλάβει διάφορες δημιουργικές τέχνες 

όπως η χοροθεραπεία και η μουσικοθεραπεία, η δημιουργία οπτικών ή απτικών μορφών τέχνης, 
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οι διακοσμητικές τέχνες, οι παραστατικές τέχνες και οι δραστηριότητες γραφής για 

θεραπευτικούς λόγους (Schouten et al., 

2015).  

Οι δημιουργικές εικαστικές ψυχοθεραπείες ξεχωρίζουν από τις άλλες θεραπείες λόγω της 

βιωματικής και μη λεκτικής τους φύσης και της χρήσης καλλιτεχνικών μέσων όπως το σχέδιο, η 

ζωγραφική, το κολάζ και η γλυπτική για τη διαμόρφωση και τη μεταφορά συναισθημάτων, 

σκέψεων και αναμνήσεων (Gladding & Newsome, 2003). Σε αντίθεση με άλλες μεθοδολογίες, η 

εικαστική ψυχοθεραπεία χαρακτηρίζεται από την ενεργή ενασχόληση με τα υλικά της τέχνης και 

την εμπειρία τους, την απτή και οπτική φύση της διαδικασίας και τα αποτελέσματα της 

καλλιτεχνικής δημιουργίας (Drožđek & Bolwerk, 2010; Johnson & Lahad, 2009). Οι έρευνες 

δείχνουν ότι η εικαστική ψυχοθεραπεία μπορεί να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά το τραύμα σε 

ενήλικες, πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο, αν και απαιτούνται περισσότερες μελέτες, με 

ιδιαίτερη έμφαση στους πρόσφυγες και τους αιτούντες άσυλο (Rose & Bingley, 2017). Η 

οικοδόμηση της αίσθησης της κοινότητας αναδεικνύεται ως θετικό αποτέλεσμα για τους 

ωφελούμενους των ομάδων εικαστικής ψυχοθεραπείας και τα περιθωριοποιημένα άτομα, ενώ 

άλλα οφέλη περιλαμβάνουν ανακούφιση, αυτοαναστοχασμό μέσω της καλλιτεχνικής 

δημιουργίας, υπεράσπιση των δικαιωμάτων, σύνδεση με το σπίτι και τον πολιτισμό και 

οραματισμό μελλοντικών στόχων (Schwartzberg et al., 2021; Hanania, 2020; Kalamanowitz and 

Ho, 2017; Ely et al., 2017). Παρ' όλα τα προφανή επιχειρήματα υπέρ των τεχνικών της εικαστικής 

ψυχοθεραπείας, η γλώσσα εξακολουθεί να θεωρείται ένα από τα εμπόδια με αποτέλεσμα να 

απαιτείται επιπλέον χρόνος για τις μεταφράσεις και την επεξήγηση των δραστηριοτήτων και να 

εγείρεται η ανησυχία ότι τα άτομα με μικρότερο γλωσσικό υπόβαθρο στη γλώσσα της χώρας 

υποδοχής μπορεί να επωφεληθούν λιγότερο από την προσέγγιση (Ely et al., 2017).  

Επιπλέον, μελέτες έχουν δείξει ότι η συμμετοχή σε καλλιτεχνικές δραστηριότητες βοηθά τους 

μετανάστες και τους πρόσφυγες να οικοδομήσουν κοινωνικούς δεσμούς, δίκτυα υποστήριξης 

και μια αίσθηση του ανήκειν στις νέες κοινότητές τους (Gross, et al., 2021; European 

Commission, 2017; Martiniello, 2015). Τα καλλιτεχνικά έργα στα οποία συμμετέχουν τόσο 

μετανάστες όσο και μη μετανάστες υποστηρίζουν αποτελεσματικά τη διαδικασία εγκλιματισμού 

μέσω της κοινωνικής υποστήριξης και της συνεργασίας. Επιπλέον, μελέτες σε διάφορες χώρες 

έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι οι καλλιτεχνικές και πολιτιστικές δραστηριότητες 

ενδυναμώνουν τους μετανάστες παρέχοντας πλατφόρμες για αυτοέκφραση, επικοινωνία και 

προβολή δεξιοτήτων, ακόμη και όταν οι γλωσσικές δεξιότητες ή η εξοικείωση με τα τοπικά 

πρότυπα είναι περιορισμένες (Pienimäki, 2021; Opfermann, 2020; Clini et al., 2019; Sunderland 

et al., 2015; Marsh, 2012; Rousseau et al., 2005). Επιπλέον, σύμφωνα με μελέτες, καλλιτεχνικές 

πρακτικές όπως η ζωγραφική, το σχέδιο και η μουσική επηρεάζουν θετικά τη σωματική και 

ψυχική ευεξία των μεταναστών και των προσφύγων, μειώνοντας το άγχος και την κατάθλιψη, 

προάγουν το ανήκειν, αυξάνουν τα θετικά συναισθήματα και την αυτοεκτίμηση και μετριάζουν 

“Handy crafts” workshop organized by MEXPERT 
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τις ανισότητες στην υγεία (Salgado & Patuzzi, 2022; Gross, et al., 2021; European Commission, 

2017). Οι τέχνες που αφορούν τη γλώσσα και την κίνηση, όπως το θέατρο, μπορούν επίσης να 

βοηθήσουν τους μετανάστες να μάθουν τη γλώσσα της νέας τους χώρας (Opfermann, 2020). 

Η εικαστική ψυχοθεραπεία φαίνεται να έχει θετικό αντίκτυπο στα άτομα με μεταναστευτικό ή 

προσφυγικό υπόβαθρο. Ωστόσο, στη διαθέσιμη ερευνητική και επιστημονική βιβλιογραφία 

υπάρχει έλλειψη μελετών που να τεκμηριώνουν τα οφέλη των μεθόδων της εικαστικής 

ψυχοθεραπείας στον τομέα της κοινωνικής ένταξης και της επαγγελματικής ανάπτυξης αυτών 

των περιθωριοποιημένων ομάδων ανθρώπων, καθώς οι περισσότερες έρευνες εστιάζουν στη 

θεραπευτική και συμβουλευτική πτυχή αυτής της προσέγγισης. Αυτό θα πρέπει να είναι 

προφανές καθώς η εικαστική ψυχοθεραπεία έχει αναπτυχθεί ως θεραπευτική μέθοδος και 

θεωρείται ως τέτοια. Στην παρούσα δημοσίευση, εστιάζουμε στη συλλογή εκπαιδευτικών 

δραστηριοτήτων και μεθοδολογιών που απορρέουν από την εικαστική ψυχοθεραπεία και 

σχετίζονται με διάφορες μορφές τέχνης, όπως η δημιουργική γραφή, η αυτοβιογραφική 

αφήγηση, η αφήγηση ιστοριών, η ζωγραφική, πρακτικές εμπνευσμένες από το θέατρο, το 

παιχνίδι ρόλων, δραστηριότητες αυτοαναστοχασμού, δραστηριότητες δημιουργικής έκφρασης 

με την ενίσχυση των επιχειρηματικών δεξιοτήτων, δραστηριότητες χειροτεχνίας και πολιτιστικής 

εξερεύνησης που έχουν τη δυνατότητα να συμβάλουν στην κοινωνική ένταξη τόσο των 

μεταναστριών όσο και άλλων περιθωριοποιημένων ομάδων γυναικών και να τις υποστηρίξουν 

στην αυτογνωσία αναδεικνύοντας προσωπικές ικανότητες και δεξιότητες, βελτιώνοντας τις 

εγκάρσιες, γλωσσικές και ψηφιακές ικανότητες και ξεκινώντας σχέδια 

αυτοεπιχειρηματικότητας, με προσανατολισμό στις σπουδές και την επαγγελματική κατάρτιση.  
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3. Μεθοδολογίες & Δραστηριότητες που 

χρησιμοποιούνται για την ενίσχυση της 

απασχολησιμότητας των μεταναστριών 

 

 
Μεθοδολογίες & Δραστηριότητες 

 

Μεθοδολογίες και δραστηριότητες για Ήπιες, Γλωσσικές, Ψηφιακές και 
Εγκάρσιες Δεξιότητες 

No Τίτλος Οργανισμός Μεθοδολογία Σελίδα 

 
 
1. 

 
Η ιστορία της 

μετανάστευσής μου 

 
ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

Ιστορίες ζωής, αυτοβιογραφική 

αφήγηση, αυτοβιογραφική 

εξιστόρηση 

 
 

32 

 
 
 
2. 

 
ProfilPASS σε Απλή 

Γλώσσα 

 
ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

Ιστορίες ζωής, αυτοβιογραφική 
αφήγηση (ταξίδι αυτογνωσίας, 

ενεργή αυτοβιογραφική 
μέθοδος) 

 
 
 

36 

 
 
 
 
3. 

Παρουσίαση του 
εαυτού μέσω 

ιστοριών ζωής, αξιών 
και σκοπού: 

Γράφοντας μια 
επιστολή 

ενδιαφέροντος 

 
ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

 

Αυτοβιογραφική αφήγηση 

 
 
 
 

 
41 

 
 
 
4. 

 
Ταξίδι αυτογνωσίας 

 
ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

Ιστορίες ζωής, αυτοβιογραφική 
αφήγηση (ταξίδι αυτογνωσίας, 

ενεργή αυτοβιογραφική 
μέθοδος) 

 
 
 

45 

 
 
 
5. 

Επαγγελματικές 
προοπτικές: 

Σπάζοντας τα 
στερεότυπα, 

Οικοδομώντας μια 

 
 

ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

 
 

Παιχνίδι ρόλων, πρακτικές 
εμπνευσμένες από το θέατρο 

 
 
 

49 
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Κοινωνία με 
Κατανόηση 

 
 
6. 

Γράμμα στον εαυτό 
μου 

Mobilizing 
Expertise 

Ενεργή αυτοβιογραφική 
μέθοδος, αυτοαναστοχασμός 

 
 
 

55 

 
 
7. 

Γυναικεία χέρια: στη 
διάρκεια της ζωής 

μου έμαθα... 

Storie di Mondi 
Possibili 

Φιλοσοφικές πρακτικές, 
αναστοχαστική φαινομενολογία, 

διάλεξη 

 
 

62 

Μεθοδολογίες και Δραστηριότητες για Επαγγελματικές και Κάθετες 
Δεξιότητες 

 
 
 
 
8. 

 
 

Εργαστήριο 
σοκολάτας 

Associação 
Recreativa 
Cultural e 
Social de 

Silveirinhos 

 
Ανάπτυξη δεξιοτήτων μαγειρικής 
για τη δημιουργία της δικής σας 

επιχείρησης 

 
 
 
 

70 

 
 
9. 

 
Χειροτεχνίες 

Mobilizing 
Expertise 

Πρακτική μάθηση, 
επιχειρηματική προσέγγιση, 

κέντημα 

 
 

74 

 
 
10. 

 
Αναστοχασμός μέσω 

της τέχνης 

Mobilizing 
Expertise 

Δημιουργική έκφραση, 
πολιτιστική εξερεύνηση, 

πρακτική χειροτεχνία 

 
 

80 

Μεθοδολογίες & Δραστηριότητες για Επιχειρηματικές Δεξιότητες 

 
 
 
11. 

 
241 Γυναικεία 

Επιχειρηματικότητα 

 
ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

Δραστηριότητες 
αυτοαναστοχασμού, μελέτες 
περίπτωσης, προσομοιώσεις, 
μάθηση βάσει έργου, μάθηση 

από ομότιμους 

 
 
 

86 

 
 
 
 
12. 

 
 

Σχεδιασμός 
λογότυπου 

Associação 
Recreativa 
Cultural e 
Social de 

Silveirinhos 

 
 

Ανάπτυξη επιχειρηματικών 
δεξιοτήτων 

 
 
 
 

93 
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3.1 Μεθοδολογίες και Δραστηριότητες για Ήπιες, Γλωσσικές, Ψηφιακές 

και Εγκάρσιες Δεξιότητες 

Εργαστήριο 1: Η ιστορία μετανάστευσής μου 

Οργανισμός  ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

  

Μεθοδολογία 

 Ιστορίες ζωής, αυτοβιογραφική αφήγηση, αυτοβιογραφική εξιστόρηση 

 

Τύπος δραστηριότητας Μέθοδος εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης x 

Δραστηριότητα x Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο  Μικτή  

 

Τίτλος

  
Η Ιστορία Μετανάστευσής μου  

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

 

Το εργαστήριο «Η ιστορία μετανάστευσής μου» έχει σχεδιαστεί για να βοηθήσει τις 
συμμετέχουσες να ενισχύσουν τις δεξιότητές τους στην ανάγνωση, τη γραμματική και τη 
γραφή, ασχολούμενες με ιστορίες μετανάστευσης, εντοπίζοντας συντακτικά και γραμματικά 
φαινόμενα και μαθαίνοντας να κατασκευάζουν συνεκτικές παραγράφους. Οι 
συμμετέχουσες θα γράψουν και θα παρουσιάσουν τις δικές τους ιστορίες μετανάστευσης, 
ενισχύοντας την αυτοπεποίθηση στον προφορικό λόγο και προωθώντας την ενσυναίσθηση 
συζητώντας κοινές εμπειρίες και προκλήσεις που σχετίζονται με την εκμάθηση της γλώσσας, 
την ένταξη, την απασχόληση και την κατάρτιση. 

ΘΕΜΑ 

 

Το εργαστήριο «Η ιστορία της μετανάστευσής μου» χρησιμοποιεί τεχνικές αυτοβιογραφικής 
αφήγησης για να υποστηρίξει τις μετανάστριες στην αυτογνωσία και την ενδυνάμωση. 
Συμμετέχοντας σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες που συνδυάζουν την εκμάθηση της 
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γλώσσας και την αφήγηση ιστοριών, οι συμμετέχουσες θα βελτιώσουν τις γλωσσικές τους 
δεξιότητες, θα μοιραστούν προσωπικές ιστορίες μετανάστευσης και θα ενισχύσουν την 
κοινωνική τους ένταξη. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝ

ΤΕΣ  

 

 

 

 

Το εργαστήριο απευθύνεται σε άτομα που βρίσκονται σε μεταβατικές φάσεις και έχουν 
ανάγκη προσανατολισμού και συμβουλευτικής. Η απλή γλώσσα σε όλες τις δραστηριότητες 
διευκολύνει την εργασία με τις νέες μετανάστριες, καθώς έχει προσαρμοστεί ιδιαίτερα στην 
κατάσταση και τις ανάγκες τους - τόσο όσον αφορά τη γλώσσα, το περιεχόμενο όσο και τη 
διάταξη.  
Πιο συγκεκριμένα, η εργασία με το εργαλείο αυτοβιογραφικής αφήγησης του έργου 
MILMET απαιτεί μια πιο ολοκληρωμένη χρήση της γλώσσας, αλλά μπορεί να προσαρμοστεί 
στο γλωσσικό επίπεδο των συμμετεχουσώνν. Τα εργαλεία εκμάθησης γλωσσών του έργου 
MILMET μπορούν να χρησιμοποιηθούν με ενήλικα άτομα όλων των ηλικιών και υποβάθρων. 

ΣΤΟΧΟΣ 

 

Οι στόχοι του εργαστηρίου είναι για τις συμμετέχουσες: 
να βελτιώσουν τις αναγνωστικές τους δεξιότητες ασχολούμενες με διάφορες ιστορίες 
μετανάστευσης, αναπτύσσοντας βαθύτερη κατανόηση του περιεχομένου και του πλαισίου, 
να αναγνωρίζουν και να εντοπίζουν συντακτικά και γραμματικά φαινόμενα μέσα στο 
κείμενο, ενισχύοντας τις γραμματικές τους γνώσεις και τις αναλυτικές τους δεξιότητες, 
να κατανοήσουν σε βάθος τις διάφορες συντακτικές και γραμματικές δομές και τις 
εφαρμογές τους στο γραπτό και προφορικό λόγο, 
να μάθουν πώς να κατασκευάζουν μια βασική παράγραφο, εστιάζοντας στη δομή, τη συνοχή 
και τη σαφήνεια, 
να χρησιμοποιήσουν τεχνικές αφήγησης για να αναπτύξουν τις προσωπικές τους αφηγήσεις 
και να εκφραστούν, 
να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση στην ομιλία και την παρουσίαση σε μια νέα γλώσσα και  
να προωθηθεί η ενσυναίσθηση και η κατανόηση και να αναδείχθούν κοινά ζητήματα που 
σχετίζονται με την εκμάθηση γλωσσών, την ένταξη, την απασχόληση και την κατάρτιση. 

ΥΛΙΚΑ 

 

Τα υλικά που απαιτούνται για αυτό το εργαστήριο είναι ένα μολύβι ή στυλό και γόμες, ένα 
κομμάτι χαρτί ή σημειωματάρια, μπλοκ γραφής και το φύλλο εργασίας «Η ιστορία της 
μετανάστευσής μου» που είναι διαθέσιμο για όλες τις συμμετέχουσες. Επίσης, ένας πίνακας 
και μαρκαδόροι ή ένα flip chart και μαρκαδόροι για να κρατάει σημειώσεις ο/η 
συντονιστής/τρια, να επισημαίνει σημαντικές συμβουλές και να εξηγεί τα βήματα της 
δραστηριότητας.  
Επιπλέον, εκτυπωμένα ή ψηφιακά αντίγραφα των διαφόρων ιστοριών μετανάστευσης ως 
αναφορά και έναν υπολογιστή ή φορητό υπολογιστή και έναν προβολέα ή οθόνη (εάν 
υπάρχει) για την προβολή των βασικών σημείων.  

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙ

Α 

 

 

 

 

Ο/Η συντονιστής/τρια θα πρέπει να επιλέξει μια τοποθεσία για το εργαστήριο που να 
θεωρείται ασφαλής από όλες τις συμμετέχουσες. Ένας χώρος που παρέχει ένα σωματικά και 
συναισθηματικά ασφαλές περιβάλλον για όλες τις συμμετέχουσες, ιδίως ένας χώρος όπου 
οι άνθρωποι μπορούν να εκφραστούν ελεύθερα χωρίς το φόβο της προκατάληψης ή 
οποιασδήποτε αρνητικής κρίσης. Η διαδικασία της ανταλλαγής προσωπικών πληροφοριών 
μπορεί να είναι αγχωτική για ορισμένες από τις συμμετέχουσες, οπότε ο/η συντονιστής/τρια 
θα πρέπει να είναι σε εγρήγορση για να κατανοήσει οποιαδήποτε ενόχληση, να αναλάβει το 
ηγετικό ρόλο και να χειριστεί την κατάσταση. 
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Επιπλέον, ο/η εκπαιδευτής.τρια θα πρέπει να είναι εξοικειωμένος/η με τη διδασκαλία της 
γλώσσας της χώρας υποδοχής, ώστε να είναι σε θέση να προσαρμόσει το εργαστήριο στο 
επίπεδο των συμμετεχουσών. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 

ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 

1. Οι συμμετέχουσες διαβάζουν τις ιστορίες μετανάστευσης από τις κάρτες. 
2. Οι συμμετέχουσες αναγνωρίζουν όλα τα συντακτικά και γραμματικά φαινόμενα στις 
κάρτες με τις ιστορίες μετανάστευσης.  
3. Ο/Η εκπαιδευτής/τρια παρουσιάζει όλα τα συντακτικά και γραμματικά φαινόμενα και 
εξηγεί στις εκπαιδευόμενες τη χρήση τους. 
4. Ο/Η εκπαιδευτής/τρια παρουσιάζει το τρόπο σχηματισμού μιας βασικής παραγράφου και 
οι εκπαιδευόμενες σχηματίζουν βασικές παραγράφους με τίτλο «Η ιστορία της 
μετανάστευσης μου». 
5. Οι συμμετέχουσες παρουσιάζουν η μία στην άλλη κάθε μικρή παράγραφό τους με τίτλο 
«Η ιστορία της μετανάστευσής μου» και εντοπίζουν κοινά σημεία και εμπειρίες, καθώς και 
κοινά προβλήματα και δυσκολίες που αντιμετωπίζουν σχετικά με την εκμάθηση της 
γλώσσας, τη διαδικασία ένταξης, την απασχόληση και την κατάρτιση. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

 

 

 

Το τελευταίο βήμα του εργαστηρίου περιλαμβάνει τη διαδικασία αναστοχασμού και 
αξιολόγησης. Οι συμμετέχουσες μοιράζονται τις παραγράφους τους με τίτλο «Η ιστορία της 
μετανάστευσής μου» στην ομάδα και λαμβάνουν εποικοδομητική ανατροφοδότηση από τις 
υπόλοιπες εκπαιδευόμενες και τον/την εκπαιδευτή/τρια, εστιάζοντας στη χρήση των 
συντακτικών και γραμματικών κατασκευών, τη συνοχή των παραγράφων και τη σαφήνεια. 
Μετά από όλες τις παρουσιάσεις, οι συμμετέχουσες συμμετέχουν σε μια ομαδική συζήτηση 
που εντοπίζει κοινά σημεία και εμπειρίες που μοιράζονται στις ιστορίες τους, όπως η 
εκμάθηση της γλώσσας, οι προκλήσεις ένταξης, η απασχόληση και οι δυσκολίες κατάρτισης. 
Στη συνέχεια, ζητείται από τις συμμετέχουσες να εκφράσουν τις σκέψεις και τα 
συναισθήματά τους σχετικά με την άσκηση, προβληματιζόμενες πάνω στα ακόλουθα 
ερωτήματα: «Τι μάθατε για τις μεταναστευτικές εμπειρίες των υπολοίπων;», “Πώς ο 
εντοπισμός κοινών θεμάτων σας βοήθησε να νιώσετε πιο συνδεδεμένες με την ομάδα;”, 
“Ποιες νέες γνώσεις αποκομίσατε σχετικά με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζετε στην 
εκμάθηση της γλώσσας και την ένταξη;”.  
Επίσης, ο/η εκπαιδευτής/τρια μπορεί να ενθαρρύνει τις συμμετέχουσες να προτείνουν 
εφαρμόσιμα βήματα ή στρατηγικές που θα μπορούσαν να βοηθήσουν στην αντιμετώπιση 
των κοινών προβλημάτων και δυσκολιών που εντοπίστηκαν. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει 
τη δημιουργία ομάδων μελέτης, την ανταλλαγή χρήσιμων πόρων ή την ανάπτυξη νέων 
τεχνικών μάθησης. 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 

 

 

Το εργαστήριο μπορεί να προσαρμοστεί ώστε να ταιριάζει σε συνεκτικές και διαφορετικές 
ομάδες εκπαιδευομένων. Οι συμμετέχουσες ενδέχεται να μοιραστούν προσωπικές 
πληροφορίες και η διαδικασία αυτή μπορεί να είναι αγχωτική για ορισμένες από αυτές, 
οπότε ο/η συντονιστής/τρια θα πρέπει να είναι σε εγρήγορση για να κατανοήσει τυχόν 
ενοχλήσεις, να αναλάβει το ρόλο του/της επικεφαλής και να χειριστεί την κατάσταση. 
Επίσης, θα πρέπει να γνωρίζει και να σέβεται τις πολιτισμικές διαφορές μεταξύ των 
συμμετεχουσών, να αποφεύγει να κάνει υποθέσεις σχετικά με τις εμπειρίες ή το υπόβαθρό 
τους, να χρησιμοποιεί γλώσσα χωρίς αποκλεισμούς και να λαμβάνει υπόψη του τις 
πολιτισμικές συμβάσεις και πρακτικές και να τονίζει τη σημασία της εμπιστευτικότητας. Θα 
πρέπει να διασφαλιστεί ότι οι συμμετέχουσες κατανοούν ότι οι προσωπικές ιστορίες που 
μοιράζονται στο εργαστήριο δεν πρέπει να συζητούνται εκτός της ομάδας. 
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Ο/Η συντονιστής/τρια θα πρέπει να παρέχει σαφείς, βήμα προς βήμα οδηγίες για κάθε 
δραστηριότητα και να χρησιμοποιεί οπτικά βοηθήματα, εάν είναι δυνατόν, για να ενισχύσει 
την κατανόηση, καθώς και να ενθαρρύνει τις συμμετέχουσες να κάνουν ερωτήσεις εάν δεν 
είναι σίγουρες για κάποιο μέρος των δραστηριοτήτων. Επιπλέον, συνιστάται ιδιαίτερα 
στον/στην εκπαιδευτή/τρια να χρησιμοποιεί παραδείγματα από πραγματικές ιστορίες 
μετανάστευσης για την επεξήγηση γραμματικών και συντακτικών φαινομένων, ώστε να 
κάνει τη διαδικασία μάθησης πιο σχετική και ουσιαστική. 
Ένα άλλο μέρος, στο οποίο θα πρέπει να δοθεί πλήρης προσοχή από τον/την 
εκπαιδευτή/τρια είναι να είναι προετοιμασμένος/νη να παρέχει εποικοδομητική 
ανατροφοδότηση καθ' όλη τη διάρκεια του εργαστηρίου, να επισημαίνει τα δυνατά σημεία 
και να παρέχει συγκεκριμένες προτάσεις βελτίωσης, καθώς και να ενθαρρύνει την 
ανατροφοδότηση από τα υπόλοιπα συμμετέχοντα άτομα κατά τη διάρκεια των 
παρουσιάσεων για την προώθηση ενός συνεργατικού μαθησιακού περιβάλλοντος. 

ΜΕΓΕΘΟΣ 

ΟΜΑΔΑΣ 

 

 

 

 

Το μέγεθος της ομάδας για αυτό το εργαστήριο δεν έχει σημασία, αλλά είναι πιο δύσκολο 
να γίνει διαχείριση του εργαστηρίου με τη συμμετοχή πολλών ατόμων. Η συνεργασία με μια 
μεγάλη ομάδα ανθρώπων καθιστά πιο δύσκολο το να αισθάνονται όλα τα άτομα ασφαλή 
να μοιραστούν για τον εαυτό τους. 8 έως 10 συμμετέχουσες θα ήταν το ιδανικό μέγεθος 
ομάδας. 

ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤ

ΗΤΑ 

 

 

 

 

Η πολυπλοκότητα του εργαστηρίου μπορεί να ταξινομηθεί στο 3. Ο/Η συντονιστής/τρια 
πρέπει να αφιερώσει λίγο χρόνο για να προετοιμάσει τις διάφορες φάσεις του εργαστηρίου 
και όλο το απαραίτητο υλικό, να επανεξετάσει τη μεθοδολογία και να προετοιμάσει τη φάση 
αναστοχασμού του εργαστηρίου. Επίσης, ο/η εκπαιδευτής/τρια θα πρέπει να είναι 
εξοικειωμένος/η με τη διδασκαλία της γλώσσας της χώρας υποδοχής, ώστε να είναι σε θέση 
να προσαρμόσει το εργαστήριο στο επίπεδο εκμάθησης της γλώσσας των συμμετεχουσών. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

 

 

 

 

Ο προτεινόμενος χρόνος για την περιγραφόμενη δραστηριότητα «Η ιστορία μετανάστευσής 
μου» είναι περίπου 1 ώρα και 30 λεπτά έως 3 ώρες. Η δραστηριότητα αναπτύχθηκε στο 
πλαίσιο του έργου MILMET για να βοηθήσει τους/τις μετανάστες/τριες και τους/τις 
πρόσφυγες/γισσες να μάθουν τη γλώσσα της χώρας υποδοχής και, ταυτόχρονα, να 
μοιραστούν τις ιστορίες της ζωής τους και τις σημαντικές εμπειρίες τους. Ο χρόνος που 
απαιτείται για την ολοκλήρωση της δραστηριότητας εξαρτάται από το επίπεδο εκμάθησης 
της γλώσσας των συμμετεχόντων. 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(Ε

ΙΣ) ΠΗΓΕΣ 

 

 

 

 

Οι πόροι που χρησιμοποιήθηκαν για το περιγραφόμενο εργαστήριο αναπτύχθηκαν κατά τη 
διάρκεια του έργου MILMET (Ένταξη των Μεταναστών στην Αγορά Εργασίας και Οικολογική 
Μετάβαση) του προγράμματος Erasmus+ και μπορείτε να τους βρείτε παρακάτω. 
Εργαλεία του έργου MILMET για την εκμάθηση γλωσσών: https://www.milmet-
project.eu/project/greek/ 

 

https://www.milmet-project.eu/project/greek/
https://www.milmet-project.eu/project/greek/
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Εργαστήριο 2: ProfilPASS σε Απλή Γλώσσα 

Οργανισμός  ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

  

Μεθοδολογία 

 Ιστορίες ζωής, αυτοβιογραφική αφήγηση (ταξίδι αυτογνωσίας, ενεργή αυτοβιογραφική μέθοδος) 

 

Τύπος δραστηριότητας Μέθοδος εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης x 

Δραστηριότητα  Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο x Μικτή  

 

Τίτλος

  
ProfilPASS σε Απλή Γλώσσα 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

 

Μια μεθοδολογία και ένα σύνολο εργαστηρίων που επιτρέπει στις συμμετέχουσες να 
συμμετέχουν σε ένα ταξίδι αυτογνωσίας χρησιμοποιώντας μια ενεργή αυτοβιογραφική 
μέθοδο και ένα σύνολο συμμετοχικών δραστηριοτήτων, προκειμένου να ανακαλύψουν τις 
ικανότητες και τις ατομικές τους ιδιότητες και να εξοικειωθούν με τις κοινωνικές και 
επαγγελματικές αλληλεπιδράσεις. 

ΘΕΜΑ 

 

Ένα σύνολο δραστηριοτήτων που μπορούν να αξιολογήσουν και να τεκμηριώσουν τις 
ικανότητες και τις προσωπικές ικανότητες των συμμετεχουσών με στόχο την ανάπτυξη ενός 
προφίλ ικανοτήτων και συνεπώς την υποστήριξη της περαιτέρω προσωπικής και 
επαγγελματικής ανάπτυξης, του (επανα)προσανατολισμού και του σχεδιασμού περαιτέρω 
μαθησιακών βημάτων, με ορισμένες δραστηριότητες να εστιάζουν σε πραγματικές 
καταστάσεις. Το ProfilPASS είναι ένα εργαλείο για τον εντοπισμό των δεξιοτήτων που 
έχουν αποκτήσει τα άτομα σε κάποιο σημείο της ζωής τους, ανεξαρτήτως χρόνου και 
πλαισίου. Ενώ οι άνθρωποι αποκτούν πολλές από τις ικανότητές τους σε ανεπίσημα 
πλαίσια, όπως η οικογένεια και η εθελοντική εργασία, συχνά δεν έχουν επίγνωση αυτών 
των ικανοτήτων. Η διαδικασία ProfilPASS συμβάλλει σημαντικά στην αναγνώριση και 
εκτίμηση των ικανοτήτων που έχουν αποκτηθεί ανεπίσημα. 
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ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝ

ΤΕΣ  

 

 

 

 

Η μεθοδολογία απευθύνεται σε άτομα που βρίσκονται σε μεταβατικές φάσεις και έχουν 
ανάγκη προσανατολισμού και συμβουλευτικής. Η απλή γλώσσα σε όλες τις δραστηριότητες 
διευκολύνει την εργασία με τις νέες μετανάστριες, καθώς έχει προσαρμοστεί ιδιαίτερα στην 
κατάσταση και τις ανάγκες τους - τόσο όσον αφορά τη γλώσσα, το περιεχόμενο όσο και τη 
διάταξη.  
Πιο συγκεκριμένα, η εργασία με το ProfilPASS σε απλή γλώσσα απαιτεί τουλάχιστον βασικές 
γλωσσικές δεξιότητες. Οι δραστηριότητες του ProfilPASS σε απλή γλώσσα μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν με ενήλικα άτομα όλων των ηλικιών και υποβάθρων. 

ΣΤΟΧΟΣ 

 

Οι συμμετέχουσες αναμένεται να είναι σε θέση να: 
να αξιολογούν τις ικανότητες, τις δυνατότητες και τις δεξιότητές τους, ιδίως αυτές που 
απέκτησαν σε άτυπα περιβάλλοντα, 
να μιλούν για τον εαυτό τους και να αναστοχάζονται σχετικά με τις προηγούμενες εμπειρίες 
τους και τις ιστορίες της ζωής τους, 
να αξιολογούν τις ικανότητές τους (επίπεδο Α: μπορώ να το κάνω αν κάποιο άτομο με 
βοηθήσει, επίπεδο Β: μπορώ να το κάνω μόνη μου σε μια συγκεκριμένη κατάσταση και 
επίπεδο Γ: μπορώ να το κάνω μόνη μου, σε διαφορετικές καταστάσεις) 
να αναπτύξουν ένα βιογραφικό σημείωμα, 
να ενισχύσουν τις σχέσεις τους με την ιστορία, τον πολιτισμό και τους σημαντικούς 
ανθρώπους και τόπους της χώρας τους. 

ΥΛΙΚΑ 

 Τα υλικά που απαιτούνται είναι ένας φορητός υπολογιστής, ένας βιντεοπροβολέας ή μια 
οθόνη προβολής, το ProfilPASS σε Απλή Γλώσσα για κάθε συμμετέχουσα, στυλό ή μολύβι και 
γόμες ή/και ένα σημειωματάριο για κάθε συμμετέχουσα. 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙ

Α 

 

 

 

 

Όλοι οι συντονιστές/τριες θα πρέπει να γνωρίζουν τη μεθοδολογία και τις διάφορες 
δραστηριότητες που θα χρησιμοποιηθούν για το εργαστήριο. Επίσης, η αίθουσα 
διδασκαλίας θα πρέπει να προετοιμαστεί εκ των προτέρων και όλα τα απαραίτητα υλικά θα 
πρέπει να συγκεντρωθούν και να διατεθούν στις συμμετέχουσες από τον/την 
συντονιστή/τρια, όπως μολύβια, στυλό, φύλλα εργασίας, παρουσιάσεις κ.λπ. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 

ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 

Το ProfilPASS σε Απλή Γλώσσα είναι δομημένο παράλληλα με το κεντρικό θέμα του 
«Ταξιδιού της Αυτοανακάλυψης», συσχετίζοντας έτσι το ταξίδι της ανακάλυψης των 
ικανοτήτων του ατόμου μέσω της εργασίας με το ProfilPASS με τις φυσικές εμπειρίες της 
μετανάστευσης. Το θέμα χρησιμεύει ως σημείο καθοδήγησης μέσα στο ProfilPASS σε Απλή 
Γλώσσα και παρακινεί τις συμμετέχουσες να εργαστούν βήμα προς βήμα μέσα από τα 
κεφάλαια, δηλαδή τους σταθμούς του ταξιδιού τους. 
1ο Κεφάλαιο «Μπορείς να κάνεις περισσότερα από όσα νομίζεις»  
Το κεφάλαιο καθοδηγεί στην αρχική φάση της συμβουλευτικής διαδικασίας, παρέχοντας 
υλικό για την ταξινόμηση των ενδιαφερόντων και των στόχων της συμμετέχουσας για τη 
συμβουλευτική διαδικασία. Παρέχει επίσης μια σύντομη εισαγωγή σχετικά με τον τρόπο 
εργασίας με το ProfilPASS σε Απλή Γλώσσα. Για την ομαλή έναρξη της εργασίας με το 
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ProfilPASS και την αρχική υποκίνηση της διαδικασίας αυτοαναστοχασμού, οι συμμετέχουσες 
έχουν επίσης την ευκαιρία να συστηθούν με σύντομο και απλό τρόπο. 
2ο κεφάλαιο «Η ζωή μου - Μια αναδρομή»  
Χρησιμεύει ως μια αρχική δόμηση των δεξιοτήτων και των εμπειριών της συμμετέχουσας, 
περνώντας από τους διάφορους σταθμούς εμπειριών της ζωής της. Εισάγει περαιτέρω τις 
χρήστριες στο σχήμα 4 βημάτων σύμφωνα με το οποίο αναλύονται σε μεγαλύτερο βάθος οι 
σταθμοί εμπειρίας τους και οι ικανότητες, π.χ. Εντοπίζουν σημαντικά στάδια, γεγονότα και 
δραστηριότητες στη ζωή τους και εξετάζουν επίσης τους λόγους για τους οποίους έκαναν 
ό,τι έκαναν- Περιγράφουν τις δραστηριότητες με περισσότερες λεπτομέρειες- Εξάγουν τις 
δεξιότητες και τις γνώσεις- Αξιολογούν τις εντοπισμένες δεξιότητες μέσω ενός συστήματος 
βαθμολόγησης και αξιολογούν την αξία τους. 
3ο κεφάλαιο «Οι σταθμοί της εμπειρίας μου» 
Σε αυτό το κεφάλαιο συζητούνται και αξιολογούνται λεπτομερέστερα οι ικανότητες των 
συμμετεχουσών. Το κεφάλαιο καλύπτει διαφορετικούς τομείς εμπειρίας και έτσι 
αποκαλύπτει τόσο τις τυπικά, όσο και τις μη τυπικά και άτυπα αποκτηθείσες ικανότητες. Τα 
πεδία εμπειρίας που περιλαμβάνονται είναι τα ακόλουθα:  
Ενδιαφέροντα, διασκέδαση και ελεύθερος χρόνος,  
Σπίτι, γείτονες και οικογένεια, 
Σχολείο, επαγγελματική εκπαίδευση και σπουδές, 
Εργασία, επάγγελμα και περαιτέρω εκπαίδευση, 
Η ζωή μου σε μια νέα χώρα και 
Καλές στιγμές, δύσκολες στιγμές. 
4ο κεφάλαιο «Τώρα ξέρω τι μπορώ να κάνω» 
Υποστηρίζει μια ενδιάμεση ανασκόπηση της συμβουλευτικής διαδικασίας. Αυτή η ενότητα 
θα βοηθήσει τις χρήστριες να ανακαλύψουν τι τους αρέσει να κάνουν καλύτερα, τι κάνουν 
καλά και πού μπορεί να υπάρχουν ακόμη περιθώρια βελτίωσης. Έτσι, θα εντοπιστούν ένα 
προφίλ ικανοτήτων και συγκεκριμένα δυνατά σημεία. Επίσης, κάθε συμμετέχουσα ταξινομεί 
τις εξαγόμενες ικανότητές της- επίπεδα Α, Β, Γ. 
5ο κεφάλαιο «Οι στόχοι μου» 
Σε αυτό το κεφάλαιο, οι συμμετέχουσες ενθαρρύνονται να συσχετίσουν συστηματικά τα 
ενδιαφέροντά τους με τις ικανότητές τους και να διαμορφώσουν αντίστοιχα στόχους. Σε 
αυτή τη βάση, η συμμετέχουσα επεξεργάζεται ένα σχέδιο για το πώς θα επιτύχει αυτούς 
τους στόχους μαζί με τον σύμβουλο. 
6ο Κεφάλαιο «Πώς μπορώ να δείξω τι μπορώ να κάνω»  
Το τελευταίο κεφάλαιο παρέχει υποστήριξη στην συμμετέχουσα σχετικά με το πώς να 
ενσωματώσει τις ικανότητες που εντοπίστηκαν σε μια αίτηση εργασίας. Παρέχει επίσης 
πληροφορίες σχετικά με το γενικό περίγραμμα μιας επιστολής ενδιαφέροντος και ενός 
βιογραφικού σημειώματος. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

 

 

 

Η φάση αξιολόγησης της μεθοδολογίας ProfilPASS σε Απλή Γλώσσα χρησιμεύει ως κρίσιμο 
στοιχείο για τον προσδιορισμό της αποτελεσματικότητας και του αντίκτυπου της 
προσέγγισης. Η φάση αυτή διασφαλίζει ότι τόσο οι συμμετέχουσες όσο και οι 
συντονιστές/τριες αποκτούν πολύτιμες γνώσεις σχετικά με το ταξίδι που διανύθηκε και τα 
αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν. Η αξιολόγηση διεξάγεται μέσω ποικίλων μεθόδων για να 
καταγραφεί μια ολοκληρωμένη κατανόηση των εμπειριών και της προόδου των 
συμμετεχουσών. 
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Πρώτα απ' όλα, οι συμμετέχουσες καλούνται να μοιραστούν τα σχόλιά τους για το 
εργαστήριο μέσω δομημένων συζητήσεων. Οι εν λόγω συνεδρίες αποσκοπούν στη συλλογή 
πληροφοριών σχετικά με τις εμπειρίες τους, τη συνάφεια του υλικού, τη σαφήνεια των 
οδηγιών και τη συνολική δομή του εργαστηρίου. Οι ερωτήσεις μπορεί να περιλαμβάνουν 
«Πώς σας φάνηκε η δομή και το περιεχόμενο κάθε κεφαλαίου;», “Ήταν σαφείς οι οδηγίες 
και εύκολο να τις ακολουθήσετε;”, “Πόσο σχετικές και χρήσιμες ήταν οι ασκήσεις που σας 
βοήθησαν να προσδιορίσετε τις ικανότητές σας;”, “Ποιες πτυχές του εργαστηρίου 
θεωρήσατε πιο ωφέλιμες;”, “Υπάρχουν τομείς που πιστεύετε ότι θα μπορούσαν να 
βελτιωθούν;”. 
 
Δεύτερον, αξιολογείται η ικανότητα των συμμετεχουσών να ενσωματώνουν τις ικανότητές 
τους σε αιτήσεις εργασίας, όπως συζητείται στο κεφάλαιο 6. Αυτό περιλαμβάνει την εξέταση 
υποδειγμάτων επιστολών εκδήλωσης ενδιαφέροντος και βιογραφικών σημειωμάτων που 
δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι 
συμμετέχουσες μπορούν να προβάλλουν αποτελεσματικά τις δεξιότητες και τις εμπειρίες 
τους σε πιθανούς εργοδότες. 
 
Τέλος, οι συμμετέχουσες ενθαρρύνονται να προβληματιστούν σχετικά με τις ατομικές τους 
εμπειρίες καθ' όλη τη διάρκεια του εργαστηρίου. Αυτό περιλαμβάνει τον προβληματισμό 
σχετικά με τις αρχικές τους προσδοκίες, τις γνώσεις που απέκτησαν και τον συνολικό 
αντίκτυπο στην αυτογνωσία και την αυτοπεποίθησή τους. Οι ερωτήσεις για 
αυτοαναστοχασμό μπορεί να περιλαμβάνουν: «Πώς έχει εξελιχθεί η κατανόησή σας για τις 
δικές σας ικανότητες;», “Ποια ήταν η πιο εκπληκτική ανακάλυψη σχετικά με τις δεξιότητες 
και τις εμπειρίες σας;”, “Πώς αισθάνεστε για την ικανότητά σας να θέτετε και να 
επιτυγχάνετε τους στόχους σας τώρα σε σύγκριση με πριν από το εργαστήριο;”, “Ποια είναι 
τα επόμενα βήματά σας για την εφαρμογή όσων μάθατε;”. 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 

 

 

 

Υπάρχουν ορισμένα ζητήματα που πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά την ανάπτυξη και την 
υλοποίηση ενός εργαστηρίου και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για άτομα με 
μεταναστευτικό υπόβαθρο. Πιο συγκεκριμένα, ένα σημαντικό εμπόδιο στην 
αποτελεσματική μάθηση για τους/τις πρόσφυγες/γισσες και τους/τις μετανάστες/τριες είναι 
το γλωσσικό εμπόδιο. Οι συντονιστές/τριες θα πρέπει να χρησιμοποιούν σαφή, απλή 
γλώσσα, να παρέχουν οπτικά βοηθήματα και να χρησιμοποιούν υπηρεσίες μετάφρασης ή 
διερμηνείας. Οι πολιτισμικές διαφορές μπορούν να επηρεάσουν τα στυλ μάθησης, τις 
προτιμήσεις και τις στάσεις απέναντι στην εκπαίδευση. Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να 
προσπαθούν να χρησιμοποιούν υλικό και παραδείγματα που αντικατοπτρίζουν το 
πολιτισμικό υπόβαθρο των εκπαιδευομένων, καθώς και να ενσωματώνουν πολιτισμικές 
δραστηριότητες στο πρόγραμμα σπουδών, ώστε να κάνουν τη μαθησιακή εμπειρία πιο 
σχετική και ελκυστική για τις εκπαιδευόμενες. Επιπλέον, διαφορετικοί κοινωνικοοικονομικοί 
παράγοντες, όπως η φτώχεια και η στεγαστική ανασφάλεια, μπορούν να επηρεάσουν την 
ικανότητα των μεταναστών/τριών να έχουν πρόσβαση στην εκπαίδευση και να συμμετέχουν 
σε μαθησιακές δραστηριότητες. Η παροχή πρόσβασης σε οικονομικά προσιτή, σταθερή 
στέγαση, οικονομική βοήθεια και άλλες μορφές υποστήριξης θα μπορούσε να είναι ζωτικής 
σημασίας. Τα άτομα με μεταναστευτικό προφίλ είναι πιθανό να έχουν βιώσει τραύματα και 
άγχος που σχετίζονται με τις μεταναστευτικές τους εμπειρίες, γεγονός που μπορεί να 
επηρεάσει την ικανότητά τους να μαθαίνουν. Γι' αυτό θεωρείται σημαντική η δημιουργία 
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ενός ασφαλούς και υποστηρικτικού μαθησιακού περιβάλλοντος και η παροχή πρόσβασης 
σε υπηρεσίες συμβουλευτικής και ψυχικής υγείας. 

ΜΕΓΕΘΟΣ 

ΟΜΑΔΑΣ 

 

 

 

 

Το μέγεθος της ομάδας εξαρτάται από τον διαθέσιμο χρόνο για το εργαστήριο. Για το 
συγκεκριμένο εργαστήριο, ο διατιθέμενος χρόνος είναι περίπου 2 ώρες, οπότε η ομάδα των 
συμμετεχουσών αποτελείται από περίπου 8 άτομα.  

ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤ

ΗΤΑ 

 

 

 

 

Η πολυπλοκότητα του προτεινόμενου συνόλου δραστηριοτήτων θεωρείται υψηλή (επίπεδο 
3). Ανάλογα με το μέγεθος της μαθησιακής ομάδας, ενδέχεται να χρειαστούν πολλοί/ές 
συντονιστές/τριες (για μια ομάδα 8 ατόμων, χρειάζονται τουλάχιστον 2 συντονιστές/τριες). 
Επίσης, οι διαμεσολαβητές/τριες θα πρέπει να γνωρίζουν τη μεθοδολογία και να είναι 
προετοιμασμένοι/ες για τις διάφορες φάσεις των εργαστηρίων. 
 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

 

 

 

 

Ο χρόνος που απαιτείται για την ολοκλήρωση της προσέγγισης ProfilPASS σε Απλή Γλώσσα 
και του συνόλου των δραστηριοτήτων εξαρτάται από τον/την εκπαιδευτή/τρια και τον 
προγραμματισμό των εκπαιδευτικών συνεδριών. Πιο συγκεκριμένα, το ProfilPASS σε Απλή 
Γλώσσα αποτελείται από έξι κεφάλαια, με κάθε κεφάλαιο να περιέχει παραδείγματα, οπτικό 
υλικό και δραστηριότητες. Η εκπαιδευόμενη θα πρέπει να είναι σε θέση να ακολουθήσει τη 
διαδικασία με το δικό του ρυθμό μαζί με τις υπόλοιπες εκπαιδευόμενες. Οι συνεδρίες 
χτίζονται η μία πάνω στην άλλη, οπότε κατά προτίμηση θα πρέπει να υπάρχουν διαστήματα 
μεταξύ των συναντήσεων. Τα διαστήματα εξαρτώνται από τον χρόνο που μπορεί να διαθέσει 
η εκπαιδευόμενη ανά εβδομάδα και από τη μαθησιακή ικανότητα της κάθε εκπαιδευόμενης. 
Προτείνουμε να διατίθενται 2 έως 3 ώρες για κάθε κεφάλαιο/ συνεδρία. Συνολικά, 
απαιτούνται 12 έως 18 ώρες για την εφαρμογή ολόκληρης της προσέγγισης. 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(

ΕΙΣ) ΠΗΓΕΣ 

 

 

 

 

Οι πόροι που χρησιμοποιήθηκαν για το περιγραφόμενο εργαστήριο και οι διάφορες 
δραστηριότητες μπορούν να βρεθούν παρακάτω:  
Methods for Working with ProfilPASS, http://scout.profilpass-international.eu/files/en-pp-
methodcards.pdf 
ProfilPASS in Simple Language: http://scout.profilpass-
international.eu/files/profilpass_in_simple_language_desktop_version.pdf 
EU Skills Profile Tool for Third Country Nationals, https://ec.europa.eu/migrantskills/#/ 
Europass, https://europa.eu/europass/en 

 

 

 

 

 

http://scout.profilpass-international.eu/files/en-pp-methodcards.pdf
http://scout.profilpass-international.eu/files/en-pp-methodcards.pdf
http://scout.profilpass-international.eu/files/profilpass_in_simple_language_desktop_version.pdf
http://scout.profilpass-international.eu/files/profilpass_in_simple_language_desktop_version.pdf
https://ec.europa.eu/migrantskills/#/
https://europa.eu/europass/en
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Εργαστήριο 3: Παρουσίαση του εαυτού μέσω ιστοριών ζωής, αξιών και σκοπού: 

Γράφοντας μια επιστολή ενδιαφέροντος 

Οργανισμός  ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

  

Μεθοδολογία 

 Αυτοβιογραφική αφήγηση 

 

Τύπος Δραστηριότητας Μέθοδος Εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης X 

Δραστηριότητα X Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο X Μικτή  

 

Τίτλος

  

Παρουσίαση του εαυτού μέσω ιστοριών ζωής, αξιών και σκοπού: 

Γράφοντας μια επιστολή ενδιαφέροντος 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

 

Το «Παρουσίαση του εαυτού μέσω ιστοριών ζωής, αξιών και σκοπού: Γράφοντας μια 
επιστολή ενδιαφέροντος» είναι ένα εργαστήριο αυτοβιογραφικής αφήγησης που έχει 
σχεδιαστεί για να βοηθήσει τις συμμετέχουσες να κατακτήσουν την τέχνη της παρουσίασης 
του εαυτού, της αφήγησης ιστοριών και της έκφρασης των προσωπικών τους αξιών και 
στόχων. Μέσα από μια σειρά ελκυστικών δραστηριοτήτων, οι συμμετέχουσες θα 
αναπτύξουν τις απαραίτητες δεξιότητες για να εκφράσουν τις εμπειρίες της ζωής τους, τις 
φιλοδοξίες και τα κίνητρά τους με τρόπο αξιομνημόνευτο και εντυπωσιακό. 

ΘΕΜΑ 

 

Το «Παρουσίαση του εαυτού μέσω ιστοριών ζωής, αξιών και σκοπού: Γράφοντας μια 
επιστολή ενδιαφέροντος» είναι ένα εργαστήριο που έχει σχεδιαστεί για να υποστηρίξει τις 
μετανάστριες στο ταξίδι τους προς την αυτογνωσία και την ενδυνάμωση μέσω ενός 
μείγματος εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων που βασίζονται σε τεχνικές εικαστικής 
ψυχοθεραπείας και αφήγησης. Με την ενσωμάτωση της αυτοβιογραφικής αφήγησης το 
εργαστήριο στοχεύει στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης και της προσωπικής 
ανάπτυξης. Οι συμμετέχουσες θα εμπλακούν με δραστηριότητες που θα τις βοηθήσουν να 
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προβληματιστούν σχετικά με τις εμπειρίες της ζωής τους, να εκφράσουν τα συναισθήματά 
τους και να διατυπώσουν τις προσδοκίες τους. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝ

ΤΕΣ  

 

 

 

 

Το εργαστήριο αναπτύχθηκε αρχικά για Ουκρανές πρόσφυγες που ζουν στην Αθήνα. Παρόλα 
αυτά, είναι κατάλληλο για διαφορετικές ομάδες εκπαιδευομένων και ηλικιών. 

ΣΤΟΧΟΣ 

 

Οι στόχοι του εργαστηρίου είναι για τους συμμετέχοντες: 
να βελτιώσουν την ικανότητά τους να συστήνονται με τρόπο αξιομνημόνευτο και 
εντυπωσιακό, αξιοποιώντας τεχνικές από το άρθρο του Zach Mercurio, 
να αναπτύξουν αυτοπεποίθηση στην άρθρωση προσωπικών ιστοριών και εμπειριών, 
να χρησιμοποιήσουν τεχνικές αφήγησης για να αναπτύξουν συναρπαστικές προσωπικές 
αφηγήσεις, 
να τους βοηθήσει να κατανοήσουν και να μεταφέρουν τη σημασία των εμπειριών και των 
φιλοδοξιών της ζωής τους, 
να τους ενθαρρύνει να εκφράζουν τα συναισθήματα και τα κίνητρά τους με σαφήνεια και 
δύναμη, χρησιμοποιώντας συναισθηματικά φορτισμένες εκφράσεις, 
να τους βοηθήσουν να προσδιορίσουν και να διατυπώσουν τις προσωπικές τους αξίες και 
την αίσθηση του σκοπού τους, και  
να τους δώσει τη δυνατότητα να διατυπώσουν την προσωπική τους αποστολή και τα 
προβλήματα που επιδιώκουν να επιλύσουν μέσω της εργασίας των ονείρων τους. 

ΥΛΙΚΑ 

 

Τα υλικά που απαιτούνται για αυτό το εργαστήριο είναι ένα μολύβι ή στυλό και γόμες, ένα 
κομμάτι χαρτί ή τετράδια και μπλοκ γραφής διαθέσιμα για όλους τους συμμετέχοντες. 
Επίσης, ένας ασπροπίνακας και μαρκαδόροι ή ένα flip chart και μαρκαδόροι για να κρατάει 
σημειώσεις και να επισημαίνει σημαντικές συμβουλές ο συντονιστής και να εξηγεί τα 
βήματα της δραστηριότητας. Επιπλέον, ένα εκτυπωμένο ή ψηφιακό αντίγραφο του άρθρου 
του Zach Mercurio, «Πώς να συστηθείτε δυναμικά ώστε να σας θυμούνται οι άνθρωποι» για 
αναφορά και έναν προβολέα ή μια οθόνη (αν υπάρχει) για την προβολή των βασικών 
σημείων από το άρθρο. 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙ

Α 

 

 

 

 

Ο συντονιστής θα πρέπει να επιλέξει μια τοποθεσία για το εργαστήριο που να θεωρείται 
ασφαλής από όλους τους συμμετέχοντες. Ένας χώρος που παρέχει ένα σωματικά και 
συναισθηματικά ασφαλές περιβάλλον για όλους τους συμμετέχοντες, ιδίως ένας χώρος 
όπου οι άνθρωποι μπορούν να εκφραστούν ελεύθερα χωρίς το φόβο της προκατάληψης ή 
οποιασδήποτε αρνητικής κρίσης. Η διαδικασία της ανταλλαγής προσωπικών πληροφοριών 
μπορεί να είναι αγχωτική για ορισμένους από τους συμμετέχοντες, οπότε ο συντονιστής θα 
πρέπει να είναι σε εγρήγορση για να κατανοήσει οποιαδήποτε ενόχληση, να αναλάβει το 
ρόλο του επικεφαλής και να χειριστεί την κατάσταση. 
Επιπλέον, ο συντονιστής θα πρέπει να είναι εξοικειωμένος με τη χρήση τεχνικών 
αυτοβιογραφικής αφήγησης, ώστε να είναι σε θέση να εξηγήσει τα απαραίτητα βήματα, τις 
τεχνικές και τη δημιουργική διαδικασία. Επίσης, ο συντονιστής θα πρέπει να είναι 
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εξοικειωμένος με το άρθρο του Zach Mercurio σχετικά με την παρουσίαση του εαυτού μέσω 
της αφήγησης. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 

ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 

1. Οι συμμετέχοντες ξεκινούν με μια διασκεδαστική και διαδραστική δραστηριότητα που 
σπάει τον πάγο για να καλλιεργηθεί ένα χαλαρό και ανοιχτό περιβάλλον. Η δραστηριότητα 
που σπάει τον πάγο είναι «2 αλήθειες και 1 ψέμα». 
2. Οι συμμετέχοντες γράφουν σε ένα χαρτί τις δουλειές που ονειρεύονταν στα παιδικά τους 
χρόνια, προετοιμάζοντας τις συνθήκες για ενδοσκόπηση και αναστοχασμό σχετικά με τις 
φιλοδοξίες τους. 
3. Ο συντονιστής κάνει μια σύντομη εισαγωγή με βάση το άρθρο του Zach Mercurio, «Πώς 
να συστηθείτε δυναμικά ώστε να σας θυμούνται οι άνθρωποι», παρέχοντας πρακτικές 
συμβουλές και στρατηγικές για να κάνετε μια ανεξίτηλη καλή εντύπωση. 
4. Οι συμμετέχοντες γράφουν επιστολές κινήτρων για τις δουλειές των ονείρων τους που 
οραματίζονταν ως παιδιά, απαντώντας σε βασικές ερωτήσεις σχετικά με τη διαδρομή, τα 
κίνητρα, τις πεποιθήσεις και τις προσεγγίσεις επίλυσης προβλημάτων, όπως «Τι με έφερε 
εδώ;», “Πώς αρχίσατε να κάνετε αυτό που κάνετε;”, “Γιατί είναι σημαντικό για εσάς;”, “Τι 
πιστεύετε;”, “Ποιο είναι το πρόβλημα που θέλετε να λύσετε;” και “Πώς θα το λύνατε;”. 
5. Οι συμμετέχοντες μοιράζονται τις επιστολές τους με την ομάδα και ο συντονιστής 
διευθύνει μια συζήτηση με βάση τις κοινές επιστολές, ενθαρρύνοντας τους συμμετέχοντες 
να προβληματιστούν σχετικά με τις εμπειρίες τους και τη διαδικασία συγγραφής. Η 
συζήτηση μπορεί να περιλαμβάνει ερωτήσεις όπως: «Ποιο ήταν το πιο δύσκολο μέρος της 
συγγραφής της επιστολής σας;», “Ανακαλύψατε νέες γνώσεις για τον εαυτό σας κατά τη 
διάρκεια της συγγραφής;”, “Πώς ο προβληματισμός σχετικά με τη δουλειά των παιδικών σας 
ονείρων επηρέασε τις σημερινές σας φιλοδοξίες;” και “Για ποια μέρη της επιστολής σας 
είστε πιο περήφανοι;”. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

 

 

 

Το τελευταίο βήμα του εργαστηρίου περιλαμβάνει τη διαδικασία αναστοχασμού και 
αξιολόγησης. Οι συμμετέχοντες μοιράζονται με την ομάδα τις επιστολές ενδιαφέροντος 
τους. Η ανταλλαγή αυτή μπορεί να είναι οικειοθελής για να διασφαλιστεί ένα άνετο 
περιβάλλον. Κάθε συμμετέχων διαβάζει δυνατά την επιστολή του, εστιάζοντας σε βασικές 
πτυχές όπως η διαδρομή, τα κίνητρα, οι πεποιθήσεις και οι προσεγγίσεις επίλυσης 
προβλημάτων. Αφού κάθε συμμετέχων μοιραστεί την επιστολή του, ο συντονιστής 
διευθύνει μια συζήτηση για να ενθαρρύνει τον αναστοχασμό και τη βαθύτερη κατανόηση. 
Η συζήτηση περιλαμβάνει τις ακόλουθες ερωτήσεις:  
«Ποιο ήταν το πιο δύσκολο μέρος της συγγραφής της επιστολής σας;":  Η ερώτηση αυτή 
βοηθά τους συμμετέχοντες να εντοπίσουν και να διατυπώσουν τυχόν δυσκολίες που 
αντιμετώπισαν, προωθώντας τη βαθύτερη κατανόηση των προσωπικών και 
συναισθηματικών τους εμποδίων. 
«Ανακαλύψατε νέες γνώσεις για τον εαυτό σας κατά τη διάρκεια της συγγραφής;": Αυτή η 
ερώτηση ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν σχετικά με τυχόν νέες 
συνειδητοποιήσεις ή αυτογνωσία που προέκυψαν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας 
συγγραφής. 
«Πώς ο προβληματισμός σχετικά με τη δουλειά των παιδικών σας ονείρων επηρέασε τις 
τρέχουσες φιλοδοξίες σας;": Αυτή η ερώτηση συνδέει τις φιλοδοξίες του παρελθόντος με 
τους σημερινούς στόχους, βοηθώντας τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν την εξέλιξη των 
ονείρων τους και πώς μπορούν να ενσωματώσουν αυτές τις γνώσεις στην τρέχουσα ζωή 
τους. 
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«Για ποια σημεία της επιστολής σας είστε πιο περήφανοι;": Προτρέπει τους συμμετέχοντες 
να αναγνωρίσουν και να γιορτάσουν τις δυνάμεις και τα επιτεύγματά τους, ενισχύοντας την 
αυτοεκτίμηση και την αυτοπεποίθηση. 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 

 

 

 

Το εργαστήριο μπορεί να προσαρμοστεί ώστε να ταιριάζει σε συνεκτικές και ποικιλόμορφες 
ομάδες εκπαιδευομένων. Οι συμμετέχοντες ενδέχεται να μοιραστούν προσωπικές 
πληροφορίες και η διαδικασία αυτή μπορεί να είναι αγχωτική για ορισμένους από αυτούς, 
οπότε ο συντονιστής θα πρέπει να είναι σε εγρήγορση για να κατανοήσει τυχόν ενοχλήσεις, 
να αναλάβει το ρόλο του επικεφαλής και να χειριστεί την κατάσταση. 

ΜΕΓΕΘΟΣ 

ΟΜΑΔΑΣ 

 

 

 

 

Το μέγεθος της ομάδας για αυτό το εργαστήριο δεν έχει σημασία, αλλά είναι πιο δύσκολο 
να γίνει διαχείριση του εργαστηρίου με τη συμμετοχή πολλών ατόμων. Η εργασία με μια 
μεγάλη ομάδα ατόμων καθιστά πιο δύσκολο να κάνετε τους ανθρώπους να αισθάνονται 
ασφαλείς να μοιραστούν για τον εαυτό τους. 8 έως 10 συμμετέχοντες θα ήταν το ιδανικό 
μέγεθος ομάδας. 

ΠΕΡΙΠΛΟΚΟΤΗ

ΤΑ 

 

 

 

 

Η πολυπλοκότητα του εργαστηρίου μπορεί να βαθμολογηθεί με 2. Ο συντονιστής πρέπει να 
αφιερώσει λίγο χρόνο για να προετοιμάσει τις διάφορες φάσεις του εργαστηρίου, να 
επανεξετάσει τη μεθοδολογία και να προετοιμάσει τη φάση προβληματισμού του 
εργαστηρίου. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

 

 

 

 

1 ώρα και 30 λεπτά έως 2 ώρες θα ήταν ιδανικές για το εργαστήριο «Παρουσίαση του 
εαυτού μέσω ιστοριών ζωής, αξιών και σκοπού: Γράφοντας μια επιστολή ενδιαφέροντος». 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(Ε

ΙΣ) ΠΗΓΕΣ 

 

 

 

 

Συγγραφέας του εργαστηρίου είναι η Nataliya Dovhopol, Ουκρανή συγγραφέας, 
εκπαιδεύτρια ενηλίκων και youth worker. Το εργαστήριο αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του 
προγράμματος ArtEMi. 
 
Mercurio, Z. (2018, March 6). How to powerfully introduce yourself with purpose. Zach 
Mercurio. https://www.zachmercurio.com/2018/03/how-to-powerfully-introduce-yourself-
so-people-remember-you/ 

 

 

  

https://www.zachmercurio.com/2018/03/how-to-powerfully-introduce-yourself-so-people-remember-you/
https://www.zachmercurio.com/2018/03/how-to-powerfully-introduce-yourself-so-people-remember-you/
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Εργαστήριο 4: Ταξίδι αυτογνωσίας 

Οργανισμός  ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

  

Μεθοδολογία 

Ιστορίες ζωής, αυτοβιογραφική αφήγηση (ταξίδι αυτογνωσίας, ενεργή αυτοβιογραφική μέθοδος) 

 

Τύπος Δραστηριότητας Μεθοδος Εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης x 

Δραστηριότητα  Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο x Μικτή  

 

Τίτλος

  
Ταξίδι Αυτογνωσίας  

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

 

Ένα εργαστήριο που επιτρέπει στις συμμετέχουσες να εμπλακούν σε ένα ταξίδι 
αυτογνωσίας χρησιμοποιώντας μια ενεργητική αυτοβιογραφική μέθοδο και μια σειρά από 
συμμετοχικές δραστηριότητες και τεχνικές εικαστικής ψυχοθεραπείας, προκειμένου να 
ανακαλύψουν τις ικανότητες και τις ατομικές τους ιδιότητες και να εξοικειωθούν με τις 
κοινωνικές και επαγγελματικές αλληλεπιδράσεις. 

ΘΕΜΑ 

 

Ένα σύνολο δραστηριοτήτων, σύμφωνα με τη μεθοδολογία του ProfilPASS σε Απλή Γλώσσα, 
οι οποίες μπορούν να αξιολογήσουν και να τεκμηριώσουν τις ικανότητες και τα προσόντα 
των συμμετεχουσών με στόχο την ανάπτυξη ενός προφίλ ικανοτήτων και, ως εκ τούτου, να 
υποστηρίξουν την περαιτέρω προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη, τον 
(επαν)προσανατολισμό και τον προγραμματισμό περαιτέρω μαθησιακών βημάτων, με 
ορισμένες δραστηριότητες να εστιάζουν σε πραγματικές καταστάσεις. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝ

ΤΕΣ  

 

 

 

Το εργαστήριο απευθύνεται σε άτομα που βρίσκονται σε μεταβατικές φάσεις και έχουν 
ανάγκη προσανατολισμού και συμβουλευτικής. Η απλή γλώσσα σε όλες τις δραστηριότητες 
διευκολύνει την εργασία με τις νέες μετανάστριες και τους νέους μετανάστες, καθώς έχει 
προσαρμοστεί ιδιαίτερα στην κατάσταση και τις ανάγκες τους - τόσο όσον αφορά τη 
γλώσσα, το περιεχόμενο όσο και τη διάταξη.  
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 Πιο συγκεκριμένα, η εργασία με το ProfilPASS στην Απλή Γλώσσα απαιτεί τουλάχιστον 
βασικές γλωσσικές δεξιότητες, ενώ το εργαλείο παιχνιδιού ρόλων του έργου MILMET 
απαιτεί μια πιο ολοκληρωμένη χρήση της γλώσσας, αλλά μπορεί να προσαρμοστεί στο 
γλωσσικό επίπεδο των συμμετεχουσών. Οι δραστηριότητες των εργαλείων του ProfilPASS 
σε απλή γλώσσα και του έργου MILMET μπορούν να χρησιμοποιηθούν με ενήλικα άτομα 
όλων των ηλικιών και υποβάθρων. 

ΣΤΟΧΟΣ 

 

● Οι συμμετέχουσες αναμένεται να είναι σε θέση να: 
● να αξιολογούν τις ικανότητες, τις δυνατότητες και τις δεξιότητές τους, ιδίως αυτές 

που απέκτησαν σε άτυπα περιβάλλοντα, 
● να μιλούν για τον εαυτό τους και να προβληματίζονται για τις προηγούμενες 

εμπειρίες τους και τις ιστορίες της ζωής τους, 
● να αξιολογούν τις ικανότητές τους (επίπεδο Α: μπορώ να το κάνω αν κάποιος με 

βοηθήσει, επίπεδο Β: μπορώ να το κάνω μόνη μου σε μια συγκεκριμένη κατάσταση 
και επίπεδο Γ: μπορώ να το κάνω μόνη μου, σε διαφορετικές καταστάσεις) 

● να αναπτύξουν ένα βιογραφικό σημείωμα, 
● να ενισχύσουν τις σχέσεις τους με την ιστορία, τον πολιτισμό και τους σημαντικούς 

ανθρώπους και τόπους της χώρας τους, 
● να διαλογίζονται και να χρησιμοποιούν το σχέδιο ως χαλαρωτική και θεραπευτική 

δραστηριότητα. 

ΥΛΙΚΑ 

 

Τα υλικά που απαιτούνται είναι ένας φορητός υπολογιστής, ένας βιντεοπροβολέας ή μια 
οθόνη προβολής, flipcharts (ένα για κάθε συμμετέχουσα), χρωματιστά αυτοκόλλητα χαρτιά, 
χρωματιστά στυλό (καφέ, πράσινο, κόκκινο, πορτοκαλί, κίτρινο και γκρι), το ProfilPASS σε 
Απλή Γλώσσα για κάθε συμμετέχουσα, το εργαλείο παιχνιδιού ρόλων του προγράμματος 
MILMET, στυλό ή μολύβι ή/και ένα σημειωματάριο για κάθε συμμετέχουσα. 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙ

Α 

 

 

 

 

Ο διευκολυντής θα πρέπει να γνωρίζει τη μεθοδολογία και τις διάφορες δραστηριότητες 
που θα χρησιμοποιηθούν για το εργαστήριο ProfilPASS σε Απλή Γλώσσα. Επίσης, η αίθουσα 
διδασκαλίας θα πρέπει να έχει προετοιμαστεί εκ των προτέρων και όλα τα απαραίτητα 
υλικά θα πρέπει να έχουν συγκεντρωθεί και να είναι διαθέσιμα στους συμμετέχοντες από 
τον συντονιστή, όπως χρωματιστά στυλό, φύλλα εργασίας, παρουσιάσεις, κ.λπ. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 

ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 

ΒΗΜΑ 1 «Δέντρο της ζωής»: κάθε συμμετέχων σχεδιάζει το δικό του δέντρο της ζωής, 
γεμίζοντάς το με σημαντικές στιγμές της ζωής του. 
ΒΗΜΑ 2 «Συμβουλευτικές συνεδρίες»: Δραστηριότητα παιχνιδιού ρόλων, ομάδες των 2 
συμμετεχόντων συζητούν τα δέντρα τους και εξάγουν τις αρμοδιότητές τους σύμφωνα με 
τις ακόλουθες κατηγορίες- 1) σπίτι, γείτονες και οικογένεια, 2) εργασία, επάγγελμα και 
περαιτέρω εκπαίδευση, 3) ενδιαφέροντα, ευχαρίστηση και ελεύθερος χρόνος. 
ΒΗΜΑ 3 «Τώρα ξέρω τι μπορώ να κάνω»: κάθε συμμετέχων ταξινομεί τις ικανότητες που 
εξήγαγε- επίπεδο Α, Β, Γ. 
ΒΗΜΑ 4 «Πώς μπορώ να δείξω τι μπορώ να κάνω»: οι συμμετέχοντες εισάγονται στην ιδέα 
του βιογραφικού σημειώματος, του Europass και της απόδειξης των ικανοτήτων τους. 
ΒΗΜΑ 5 «»Αποτυπώματα χεριών": οι συμμετέχοντες αξιολογούν το εργαστήριο, 
χρησιμοποιώντας τα αποτυπώματά τους. 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

 

 

 

Η αξιολόγηση του εργαστηρίου θα γίνει μέσω μιας δραστηριότητας. Η δραστηριότητα 
ονομάζεται «Αποτύπωμα χεριού». Θα ζητηθεί από τις συμμετέχουσες να ζωγραφίσουν τα 
αποτυπώματά τους σε ένα κομμάτι χαρτί. Κάθε δάχτυλο θα αντιπροσωπεύει μια 
διαφορετική δήλωση, ξεκινώντας από το δείκτη και την πιο θετική δήλωση και τελειώνοντας 
με το μικρό δάχτυλο και τη λιγότερο θετική δήλωση. Θα πρέπει να αντιστοιχίσουν κάθε 
μέρος του εργαστηρίου με κάθε δάχτυλο και δήλωση. Μπορούν επίσης να κάνουν σχόλια 
αν θα ήθελαν να συνεισφέρουν περισσότερο. Το να ζητήσετε από τις συμμετέχουσες να 
γράψουν μια σύντομη δήλωση θα βοηθήσει να αποφευχθούν τυχόν έντονες τελικές 
συζητήσεις, καθώς κάθε συμμετέχουσα θα έχει τον τελευταίο λόγο και μπορεί επίσης να 
παρουσιαστεί μια φωτογραφία της τελικής της δήλωσης.  

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 

 

 

 

Υπάρχουν ορισμένα ζητήματα που πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά την ανάπτυξη και την 
υλοποίηση ενός εργαστηρίου και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για άτομα με 
μεταναστευτικό υπόβαθρο. Πιο συγκεκριμένα, ένα σημαντικό εμπόδιο στην 
αποτελεσματική μάθηση για τους πρόσφυγες και τους μετανάστες είναι το γλωσσικό 
εμπόδιο. Οι διευκολυντές θα πρέπει να χρησιμοποιούν σαφή, απλή γλώσσα, να παρέχουν 
οπτικά βοηθήματα και να χρησιμοποιούν υπηρεσίες μετάφρασης ή διερμηνείας. Οι 
πολιτισμικές διαφορές μπορούν να επηρεάσουν τα στυλ μάθησης, τις προτιμήσεις και τις 
στάσεις απέναντι στην εκπαίδευση. Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να προσπαθούν να 
χρησιμοποιούν υλικό και παραδείγματα που αντικατοπτρίζουν το πολιτισμικό υπόβαθρο 
των εκπαιδευομένων, καθώς και να ενσωματώνουν πολιτισμικές δραστηριότητες στο 
πρόγραμμα σπουδών, ώστε να κάνουν τη μαθησιακή εμπειρία πιο σχετική και ελκυστική για 
τους εκπαιδευόμενους. Επιπλέον, διαφορετικοί κοινωνικοοικονομικοί παράγοντες, όπως η 
φτώχεια και η στεγαστική ανασφάλεια, μπορούν να επηρεάσουν την ικανότητα των 
μεταναστών να έχουν πρόσβαση στην εκπαίδευση και να συμμετέχουν σε μαθησιακές 
δραστηριότητες. Η παροχή πρόσβασης σε οικονομικά προσιτή, σταθερή στέγαση, 
οικονομική βοήθεια και άλλες μορφές υποστήριξης θα μπορούσε να είναι ζωτικής 
σημασίας. Τα άτομα με μεταναστευτικό προφίλ είναι πιθανό να έχουν βιώσει τραύματα και 
άγχος που σχετίζονται με τις μεταναστευτικές τους εμπειρίες, γεγονός που μπορεί να 
επηρεάσει την ικανότητά τους να μαθαίνουν. Γι' αυτό θεωρείται σημαντική η δημιουργία 
ενός ασφαλούς και υποστηρικτικού μαθησιακού περιβάλλοντος και η παροχή πρόσβασης 
σε υπηρεσίες συμβουλευτικής και ψυχικής υγείας. Επίσης, η εστίαση σε μια πιο 
επικοινωνιακή και διαδραστική προσέγγιση μπορεί να συμβάλει στην οικοδόμηση 
αυτοπεποίθησης και κινήτρων και να προσφέρει ευκαιρίες στους μετανάστες να 
εξασκήσουν τις διάφορες δεξιότητές τους σε πραγματικές συνθήκες. Τέλος, οι εκπαιδευτές 
θα πρέπει να προσπαθήσουν να επικεντρωθούν στην προσαρμογή της διδασκαλίας στις 
ανάγκες της ομάδας των εκπαιδευομένων τους, καθώς οι μετανάστες μπορεί να έχουν 
διαφορετικά επίπεδα γλωσσομάθειας, εκπαίδευσης και δεξιοτήτων γραμματισμού. Η 
ανάγκη αξιολόγησης των αναγκών και των ικανοτήτων των εκπαιδευομένων και η 
προσαρμογή της διδασκαλίας στα ατομικά μαθησιακά στυλ και προτιμήσεις τους είναι 
ζωτικής σημασίας. 

ΜΕΓΕΘΟΣ 

ΟΜΑΔΑΣ 

 

 

 

Το μέγεθος της ομάδας εξαρτάται από τον διαθέσιμο χρόνο για το εργαστήριο. Για το 
συγκεκριμένο εργαστήριο, ο διατιθέμενος χρόνος είναι περίπου 2 ώρες, οπότε η ομάδα των 
συμμετεχόντων αποτελείται από περίπου 8 άτομα. 
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ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤ

ΗΤΑ 

 

 

 

 

Η πολυπλοκότητα του προτεινόμενου συνόλου δραστηριοτήτων θεωρείται υψηλή (επίπεδο 
3). Ανάλογα με το μέγεθος της μαθησιακής ομάδας, μπορεί να χρειαστούν πολλοί 
συντονιστές (για μια ομάδα 8 ατόμων, χρειάζονται τουλάχιστον 2 συντονιστές). Επιπλέον, 
ο/οι συντονιστής/ες θα πρέπει να είναι εξοικειωμένος/οι με τη μεθοδολογία ProfilPASS σε 
απλή γλώσσα. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

 

 

 

 

Το προτεινόμενο χρονικό πλαίσιο για τις περιγραφόμενες δραστηριότητες είναι 90 λεπτά με 
δύο 10λεπτα διαλείμματα ενδιάμεσα, π.χ. 15 λεπτά που διατίθενται για την εισαγωγή της 
μεθοδολογίας και των σχετικών πόρων, 5 λεπτά ερωτήσεις και απαντήσεις, 20 λεπτά που 
διατίθενται για τη δραστηριότητα «Δέντρο της ζωής», 15 λεπτά διάλειμμα, 20 λεπτά παιχνίδι 
ρόλων «συμβουλευτικές συνεδρίες», 5 λεπτά διάλειμμα, 20 λεπτά «Τώρα ξέρω τι μπορώ να 
κάνω», 5 λεπτά διάλειμμα, 10 λεπτά «Πώς μπορώ να δείξω τι μπορώ να κάνω» και 5 λεπτά 
αξιολόγηση. 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(Ε

ΙΣ) ΠΗΓΕΣ 

 

 

 

 

Οι πόροι που χρησιμοποιήθηκαν για το περιγραφόμενο εργαστήριο και τις διάφορες 
δραστηριότητες μπορούν να βρεθούν παρακάτω:  
Methods for Working with ProfilPASS, http://scout.profilpass-international.eu/files/en-pp-
methodcards.pdf 
ProfilPASS in Simple Language: http://scout.profilpass-
international.eu/files/profilpass_in_simple_language_desktop_version.pdf 
MILMET Project tools for language learning: https://www.milmet-project.eu/project/greek/ 
EU Skills Profile Tool for Third Country Nationals, https://ec.europa.eu/migrantskills/#/ 
Europass, https://europa.eu/europass/en 

  

http://scout.profilpass-international.eu/files/en-pp-methodcards.pdf
http://scout.profilpass-international.eu/files/en-pp-methodcards.pdf
http://scout.profilpass-international.eu/files/profilpass_in_simple_language_desktop_version.pdf
http://scout.profilpass-international.eu/files/profilpass_in_simple_language_desktop_version.pdf
https://www.milmet-project.eu/project/greek/
https://ec.europa.eu/migrantskills/#/
https://europa.eu/europass/en
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Εργαστήριο 5: Επαγγελματικές προοπτικές: Σπάζοντας τα Στερεότυπα, 

Οικοδομώντας μια Κοινωνία με Κατανόηση 

Οργανισμός  ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

  

Μεθοδολογία 

Παιχνίδι ρόλων, πρακτικές εμπνευσμένες από το θέατρο 

 

Τύπος δραστηριότητας Μέθοδος εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης X 

Δραστηριότητα X Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο  Μικτή  

 

Τίτλος

  

Επαγγελματικές προοπτικές: Σπάζοντας τα Στερεότυπα, 

Οικοδομώντας μια Κοινωνία με Κατανόηση 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

 

Η δραστηριότητα αφορά την καθοδήγηση σχετικά με τον προσανατολισμό στην 
απασχόληση και την κοινωνική ένταξη με έμφαση στην κοινωνική ιεραρχία των 
επαγγελμάτων και τις διακρίσεις που σχετίζονται με το φύλο. Η δραστηριότητα 
χρησιμοποιεί τη μεθοδολογία του παιχνιδιού ρόλων για να διευκολύνει τη συζήτηση 
για θέματα απασχόλησης που σχετίζονται με την κοινωνική θέση και τον έμφυλο 
διαχωρισμό των επαγγελμάτων γύρω από προσωπικές εμπειρίες και ιστορίες. 

ΘΕΜΑ 

 

Η δραστηριότητα προσανατολίζεται στη σύνδεση μεταξύ κοινωνικής και 
επαγγελματικής ζωής. Ο κύριος σκοπός είναι να αναδείξει την κοινωνικοποιητική 
πτυχή της εργασίας, παρουσιάζοντας τον εργασιακό χώρο ως τον πυρήνα της 
κοινωνικοποίησης των ενηλίκων. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας 
αναμένεται να επισημανθεί ότι τα επαγγέλματα δεν υπόκεινται σε ιεραρχία εντός της 
κοινωνικής δομής και δεύτερον, ότι τα επαγγέλματα δεν συμμορφώνονται με τον 
έμφυλο διαχωρισμό και τους χαρακτηρισμούς που αναφέρονται σε άνδρες ή 
γυναίκες. Αντίθετα, αυτό που πραγματικά έχει σημασία είναι η προσωπική βούληση 
και ικανοποίηση και όχι η κοινή γνώμη. Ο συνδυασμός πρακτικών εμπνευσμένων από 
το θέατρο κινητοποιεί τους συμμετέχοντες, βοηθά στην αυτοέκφραση, ενθαρρύνει 
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την εμπλοκή και διευκολύνει την αποτελεσματική επικοινωνία στη δραστηριότητα, 
καθιστώντας την μια χρήσιμη και βοηθητική εμπειρία. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤ

ΕΣ  

 

 

 

 

Κορίτσια και γυναίκες με μεταναστευτικό υπόβαθρο 
Ηλικίες 16+ 

ΣΤΟΧΟΣ 

 

1. Κατανόηση της κοινωνικής πτυχής της εργασίας 
2. Αμφισβήτηση των ιεραρχικών αντιλήψεων για τα επαγγέλματα 
3. Κατάρριψη των στερεοτύπων των φύλων στα επαγγέλματα 
4. Ενθάρρυνση της αυτοέκφρασης και της προσωπικής ολοκλήρωσης 
5. Προώθηση της αποτελεσματικής επικοινωνίας και της δέσμευσης 

ΥΛΙΚΑ 

 

Η δραστηριότητα μπορεί να υλοποιηθεί τόσο σε εσωτερικό όσο και σε εξωτερικό 
χώρο, με προτίμηση στον εσωτερικό χώρο. Όσον αφορά τον εξοπλισμό, ο συντονιστής 
χρειάζεται μια λίστα με επαγγέλματα γραμμένα σε μικρά κομμάτια χαρτιού για τη 
«δεξαμενή» (πρώτο σημαντικό μέρος της δραστηριότητας) και μια λίστα με 
επαγγέλματα γραμμένα σε μεγαλύτερα κομμάτια χαρτιού για να καρφιτσωθούν στην 
πλάτη των συμμετεχόντων (δεύτερο σημαντικό μέρος της δραστηριότητας). 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ 

 

 

 

 

Η όλη δραστηριότητα ξεκινά με τη γνωριμία των συμμετεχόντων και του youth 
worker και τη δημιουργία ενός ασφαλούς περιβάλλοντος έκφρασης. Για να 
επιτευχθεί αυτή η αλληλεπίδραση, απαιτείται να δοθεί έμφαση στην οικοδόμηση 
μιας σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ των συμμετεχουσών, καθώς και μεταξύ των 
συμμετεχουσών και του youth worker. Με τη χρήση χαλαρωτικών παιχνιδιών, 
μικρών δραστηριοτήτων οικοδόμησης εμπιστοσύνης και ομάδας, όπως ο 
σχηματισμός κύκλου και η ανταλλαγή εμπειριών και συναισθημάτων, η ομάδα θα 
είναι έτοιμη για το κύριο μέρος της δραστηριότητας. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 

ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 

Η δραστηριότητα αποτελείται από δύο βασικά μέρη: 
1. Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει ένα παιχνίδι ρόλων σε διάφορα επαγγέλματα. 

Οι συμμετέχοντες καλούνται να διαλέξουν από μια «δεξαμενή» ένα κομμάτι 
χαρτί στο οποίο αναγράφεται ένα επάγγελμα. Στη συνέχεια, πρέπει να 
χρησιμοποιήσουν το σώμα και τις εκφράσεις τους για να αναπαραστήσουν με 
επιτυχία το επιλεγμένο επάγγελμα. Οι υπόλοιποι συμμετέχοντες πρέπει να 
μαντέψουν το επάγγελμα που αναπαριστούν. Εάν οι συμμετέχοντες 
μαντέψουν πολύ γρήγορα το επάγγελμα, ο youth worker μπορεί να δώσει ένα 
σήμα, μόνο μετά το οποίο οι συμμετέχοντες μπορούν να αρχίσουν να 
μαντεύουν δυνατά το επάγγελμα. Οι άνθρωποι τείνουν να βγάζουν 
συμπεράσματα και να βασίζουν τις απόψεις τους για τα επαγγέλματα στα 
εξωτερικά -συχνά στερεοτυπικά- χαρακτηριστικά τους. Με βάση αυτή την 
παραδοχή, η δραστηριότητα αποσκοπεί στο να προσφέρει τη δυνατότητα 
προβληματισμού σχετικά με την απεικόνιση των επαγγελμάτων και τον 
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κοινωνικό ορισμό τους μέσα από τη σχέση τους με τους κοινωνικούς ρόλους 
και τους κανόνες.  

2. Το δεύτερο μέρος είναι κυρίως προσανατολισμένο στα κοινωνικά 
χαρακτηριστικά του επαγγέλματος. Σε κάθε συμμετέχοντα θα ανατεθεί ένα 
συγκεκριμένο επάγγελμα χωρίς να γνωρίζει ποιο είναι αυτό. Όλα τα 
επαγγέλματα είναι γραμμένα σε κομμάτια χαρτιού και καρφιτσώνονται στην 
πλάτη των συμμετεχόντων. Η ομάδα αρχίζει να περπατάει στο χώρο και να 
αλληλεπιδρά μεταξύ της με βάση τη στερεοτυπική κοινωνική θέση που 
συνδέεται με κάθε επάγγελμα. Η ομάδα πρέπει να αισθάνεται ελεύθερη να 
περπατήσει στον επιλεγμένο χώρο για την εφαρμογή. Απλώς δώστε τους μια 
σύντομη και απλή οδηγία: «Περπατήστε γύρω από τον χώρο και χαιρετήστε ο 
ένας τον άλλον ανάλογα με την ιδιότητα και τη σημασία του επαγγέλματος με 
το οποίο έχει αντιστοιχιστεί ο καθένας». Μετά την αλληλεπίδραση, ο 
συντονιστής συνιστάται να θέσει στην ομάδα τις ακόλουθες ερωτήσεις:  

● Πώς αισθανθήκατε όταν χαιρετήσατε κάποιον ή σας χαιρέτησαν; 
● Καταλάβατε την κοινωνική θέση του επαγγέλματος που σας έχει 

ανατεθεί με βάση τον τρόπο με τον οποίο σας χαιρέτησαν καθ' όλη τη 
διάρκεια αυτού του σταδίου της δραστηριότητας; 

Μετά την παραπάνω σύντομη συζήτηση, οι συμμετέχοντες καλούνται να 
σχηματίσουν μια ανθρώπινη κλίμακα/ιεραρχία των επαγγελμάτων που τους 
ανατέθηκαν, σύμφωνα με την προηγούμενη κοινωνική εμπειρία και 
αλληλεπίδραση. Η κλίμακα πρέπει να είναι από το λιγότερο σημαντικό έως το 
πιο σημαντικό επάγγελμα: οι συμμετέχοντες που ένιωσαν σημαντικοί κατά την 
προηγούμενη αλληλεπίδραση πηγαίνουν στην αρχή της κλίμακας, ενώ όσοι 
δεν ένιωσαν σημαντικοί πηγαίνουν στο τέλος της κλίμακας). Στη συνέχεια, ο 
youth worker ζητά από την ομάδα να σχηματίσει έναν κύκλο (μια θέση στην 
οποία το σημείο εκκίνησης και το τέλος δεν είναι ξεκάθαρα), επισημαίνοντας 
και πάλι το πιο σημαντικό και το λιγότερο σημαντικό επάγγελμα. Σε αυτή την 
περίπτωση δεν είναι δυνατόν να σχηματιστεί μια κοινωνική ιεραρχία και ο 
καθένας από τους συμμετέχοντες βρίσκει μια μοναδική και αναγκαία θέση 
μέσα στην κοινωνική δομή. 
Συνιστάται να εξεταστεί και να συμπεριληφθεί η πολιτισμική πτυχή που 
συνοδεύει την επιλογή και τον προσανατολισμό της απασχόλησης. Με αυτόν 
τον τρόπο η δραστηριότητα γίνεται πιο περιεκτική προς τους νέους που 
αντιμετωπίζουν κοινωνικό αποκλεισμό λόγω του μεταναστευτικού τους 
υπόβαθρου. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

 

 

 

Κάθε μέρος της δραστηριότητας ολοκληρώνεται με μια συνεδρία 
αξιολόγησης/αναστοχασμού με τους συμμετέχοντες να συζητούν την εμπειρία τους, 
τις αντιλήψεις που δημιουργήθηκαν και την πιθανή αλλαγή στάσεων σχετικά με τα 
θέματα που πραγματεύεται η δραστηριότητα. 
Πρώτο μέρος: 
Κατά τη διάρκεια και μετά την αναπαράσταση των επαγγελμάτων ορισμένες 
ερωτήσεις θα δώσουν το πλαίσιο της συζήτησης: 

● Πιστεύετε ότι τείνουμε να βασιζόμαστε σε στερεοτυπικές 
αναπαραστάσεις των επαγγελμάτων; 
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● Επηρεάζουν αυτά τα χαρακτηριστικά την αντίληψή μας για τη σημασία 
των επαγγελμάτων;  

● Πώς αισθάνεστε για αυτή την κατηγοριοποίηση;  
● Πώς η δραστηριότητα αμφισβήτησε ή συμφώνησε με όσα έχετε ακούσει 

για τα επαγγέλματα αυτά; 
● Πώς οι ιδέες των ανθρώπων για τα επαγγέλματα επηρεάζουν το πώς 

βλέπουν εσάς (γυναίκες από διαφορετικές χώρες) να κάνετε αυτές τις 
δουλειές; Πώς αυτό επηρεάζει τις ευκαιρίες και τις εμπειρίες σας (των 
γυναικών) στην εργασία; 

● Πώς μπορούμε να συνεργαστούμε για να αλλάξουμε τις ιδέες για τις 
θέσεις εργασίας και να δείξουμε ότι οι γυναίκες από διαφορετικές χώρες 
μπορούν να κάνουν όποια εργασία θέλουν; 

● Μπορείτε να θυμηθείτε μια φορά που νιώσατε πίεση να ενταχθείτε σε 
μια συγκεκριμένη ιδέα λόγω του είδους της εργασίας που κάνετε; Πώς 
σας έκανε να νιώσετε; 

● Έχετε δει ή νιώσει ποτέ ότι σας αντιμετωπίζουν άδικα εξαιτίας ιδεών 
σχετικά με ορισμένες εργασίες; Πώς σας έκανε να νιώσετε; 

● Πώς μπορούμε να διασφαλίσουμε ότι όλοι έχουν μια δίκαιη ευκαιρία να 
επιλέξουν το είδος της εργασίας που θέλουν να κάνουν, ανεξάρτητα από 
το από πού προέρχονται; 

Δεύτερο μέρος: 
Η δραστηριότητα ολοκληρώνεται με μια συζήτηση σχετικά με τη σημασία των 
επαγγελματικών επιλογών και τη σημασία τους. Το επάγγελμα που επιλέγεται 
αποτελεί μέρος μιας διαδικασίας κοινωνικοποίησης που τελικά οδηγεί στην 
κοινωνική ένταξη. Συνιστάται στον συντονιστή να έχει κατά νου τα ακόλουθα σημεία: 

● Πώς αισθανθήκατε όταν χαιρετήσατε κάποιον ή σας χαιρέτησαν με βάση το 
επάγγελμα που σας ανατέθηκε; Επηρέασε αυτό τον τρόπο με τον οποίο 
αντιλαμβανόσασταν τον εαυτό σας ή τους άλλους; 

● Αναλογιζόμενοι τους χαιρετισμούς που δεχτήκατε, κατανοήσατε καλύτερα το 
κοινωνικό καθεστώς που συνδέεται με το επάγγελμα που σας αποδόθηκε; 
Πώς συγκρίθηκε αυτό με τις δικές σας αντιλήψεις ή εμπειρίες; 

● Υπήρχαν εκπλήξεις ή ιδέες που προέκυψαν κατά τη διάρκεια της 
αλληλεπίδρασης με βάση τα στερεότυπα που συνδέονται με τα διάφορα 
επαγγέλματα; Πώς αυτά τα στερεότυπα επηρέασαν τη δυναμική της 
δραστηριότητας; 

● Μετά την αλληλεπίδραση, σας ζητήθηκε να σχηματίσετε μια ιεράρχηση των 
επαγγελμάτων που σας ανατέθηκαν με βάση την κοινωνική σας εμπειρία. 
Πώς αποφασίσατε πού να τοποθετήσετε τον εαυτό σας και τους άλλους στην 
ιεραρχία; Επηρέασε τις αποφάσεις σας το δικό σας υπόβαθρο ή η δική σας 
πολιτισμική προοπτική; 

● Κατά τον σχηματισμό της ανθρώπινης κλίμακας/ιεραρχίας, παρατηρήσατε 
κάποια μοτίβα ή τάσεις μεταξύ των συμμετεχόντων; Πώς αυτά τα μοτίβα 
αντανακλούσαν ευρύτερες κοινωνικές στάσεις ή στερεότυπα; 

● Στο τελευταίο μέρος της δραστηριότητας, όταν σας ζητήθηκε να σχηματίσετε 
έναν κύκλο, πώς αισθανθήκατε που δεν υπήρχε σαφής ιεραρχία με βάση το 
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επάγγελμα; Πώς αυτό προκάλεσε ή ενίσχυσε την αντίληψή σας για τις 
κοινωνικές δομές; 

● Πώς πιστεύετε ότι οι πολιτιστικοί παράγοντες επηρεάζουν την αντίληψη των 
επαγγελμάτων και της κοινωνικής θέσης; Με ποιους τρόπους το πολιτισμικό 
υπόβαθρο διαμορφώνει την αντίληψή μας για την εργασία και τους 
κοινωνικούς ρόλους; 

● Λαμβάνοντας υπόψη την πολιτισμική πτυχή των επιλογών απασχόλησης, 
πώς μπορούμε να δημιουργήσουμε περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς για 
τις μετανάστριες που μπορεί να αντιμετωπίζουν κοινωνικό αποκλεισμό λόγω 
του μεταναστευτικού τους υπόβαθρου; 

● Ποιες αλλαγές θα προτείνατε για να γίνει η δραστηριότητα πιο περιεκτική και 
ευαίσθητη στις εμπειρίες των μεταναστριών; Πώς μπορούμε να 
διασφαλίσουμε ότι όλες οι συμμετέχουσες αισθάνονται ότι εκτιμώνται και 
γίνονται σεβαστές καθ' όλη τη διάρκεια της δραστηριότητας; 

● Αναλογιζόμενοι τη συνολική εμπειρία, ποιες ιδέες ή διδάγματα θα 
αποκομίσετε από αυτή τη δραστηριότητα; Πώς μπορούμε να εφαρμόσουμε 
αυτές τις γνώσεις για να προωθήσουμε την ποικιλομορφία, την ένταξη και 
την ενδυνάμωση στις κοινότητες και τους χώρους εργασίας μας; 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 

 

 

- 

ΜΕΓΕΘΟΣ 

ΟΜΑΔΑΣ 

 

 

 

Αυτή η δραστηριότητα μπορεί να υλοποιηθεί με μια ομάδα 15-24 ατόμων. 

ΠΟΛΥΠΛΟΚΟ

ΤΗΤΑ 

 

 

 

 

Η πολυπλοκότητα μπορεί να βαθμολογηθεί με 2. Χρειάζεστε περισσότερο χρόνο και 
υλικό για να προετοιμάσετε τη δραστηριότητα και χρειάζεστε επίσης περισσότερη 
εμπειρία στην εκτέλεσή της. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

 

 

 

 

Η δραστηριότητα εκτιμάται ότι θα διαρκέσει 2 ώρες, αλλά μπορεί να διαρκέσει 
περισσότερο ανάλογα με τη δυναμική της ομάδας. 
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ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(

ΕΙΣ) ΠΗΓΕΣ 

 

 

 

 

ΚΥΚΛΗΣΙΣ 
Η δραστηριότητα καταγράφηκε κατά τη διάρκεια του έργου ReCAP (Recovering 
inclusion through Creativity After Pandemic) - 2021-2-FR02-KA220-YOU-000049250 
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Εργαστήριο 6: Γράμμα στον Εαυτό μου 

Οργανισμός  Mobilizing Expertise 

  

Μεθοδολογία 

Ενεργή αυτοβιογραφική μέθοδος, αυτοαναστοχασμός 

 

Τύπος δραστηριότητας Μέθοδος εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης X 

Δραστηριότητα  Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο X Μικτή  

 

Τίτλος
  

Γράμμα στον Εαυτό μου 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 

Η δραστηριότητα «γράμμα στον εαυτό μου» περιλαμβάνει τη συγγραφή μιας επιστολής 
από τον σημερινό εαυτό σας προς τον μελλοντικό εαυτό σας, αναλογιζόμενες την 
προσωπική ανάπτυξη, τους στόχους και τις φιλοδοξίες σας. 

ΘΕΜΑ 
 

Το θέμα της δραστηριότητας «γράμμα στον εαυτό μου» είναι να προβληματιστείτε για τη 
δική σας ανάπτυξη και τους μελλοντικούς σας στόχους, γράφοντας ένα γράμμα στον 
μελλοντικό σας εαυτό. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝ
ΤΕΣ  

 
 
 
 

Οι συμμετέχουσες στη δραστηριότητα «γράμμα στον εαυτό μου» μπορούν να είναι όλες 
όσες ενδιαφέρονται για τον αυτο-αναστοχασμό και την προσωπική ανάπτυξη. Το ηλικιακό 
εύρος μπορεί να ποικίλλει ευρέως, συνήθως από έφηβες έως ενήλικες. 
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ΣΤΟΧΟΣ 
 

Τα αναμενόμενα μαθησιακά αποτελέσματα περιλαμβάνουν βελτιωμένη αυτογνωσία, 
σαφέστερες δεξιότητες στοχοθεσίας και βαθύτερη κατανόηση των προσωπικών αξιών και 
φιλοδοξιών. Οι συμμετέχουσες μπορούν επίσης να αποκτήσουν γνώσεις σχετικά με τα 
δυνατά τους σημεία και τους τομείς για ανάπτυξη, προωθώντας μια προορατική 
νοοτροπία για την επίτευξη των φιλοδοξιών τους. 

1. Ενθαρρύνεται ο αυτο-αναστοχασμός: Οι συμμετέχουσες προβληματίζονται 
σχετικά με την προσωπική τους διαδρομή, τις εμπειρίες και τα επιτεύγματά τους. 

2. Καθορισμός στόχων: Οι συμμετέχουσες οραματίζονται τις μελλοντικές τους 
φιλοδοξίες και διατυπώνουν συγκεκριμένους στόχους. 

3. Διευκόλυνση της προσωπικής ανάπτυξης: Μέσω της γραφής, οι συμμετέχουσες 
διερευνούν τους τομείς για βελτίωση και ανάπτυξη. Η διευκόλυνση της 
προσωπικής ανάπτυξης περιλαμβάνει την ενθάρρυνση των συμμετεχουσών να 
προβληματιστούν σε βάθος σχετικά με τις εκπαιδευτικές και επαγγελματικές τους 
φιλοδοξίες. Οι συμμετέχουσες προτρέπονται να σκεφτούν τους εκπαιδευτικούς 
τους στόχους, όπως η ολοκλήρωση συγκεκριμένων μαθημάτων, η απόκτηση 
πιστοποιήσεων ή η εξέλιξη των γνώσεών τους σε βασικούς τομείς. Ενθαρρύνονται 
επίσης να προσδιορίσουν εκπαιδευτικούς στόχους, εστιάζοντας σε δεξιότητες που 
επιθυμούν να αναπτύξουν μέσω εργαστηρίων, σεμιναρίων ή διαδικτυακών 
ευκαιριών μάθησης. Επιπλέον, η δραστηριότητα προσφέρει στις συμμετέχουσες 
την δυνατότητα να αναγνωρίσουν τις υπάρχουσες δεξιότητες και τα επιτεύγματά 
τους, ενισχύοντας την αίσθηση της ολοκλήρωσης και της αυτογνωσίας. Με την 
εφαρμογή αυτής της δραστηριότητας, οι συμμετέχουσες μπορούν στη συνέχεια να 
διαμορφώσουν σαφείς επαγγελματικούς στόχους, ευθυγραμμίζοντας τις 
φιλοδοξίες τους με συγκεκριμένες δράσεις και χρονοδιαγράμματα. Αυτή η 
δομημένη προσέγγιση όχι μόνο ενισχύει την προσωπική ανάπτυξη αλλά και 
ενδυναμώνει τα άτομα να κάνουν δυναμικά βήματα προς την κατεύθυνση των 
επαγγελματικών τους φιλοδοξιών. Έτσι, η δραστηριότητα «Γράμμα στον εαυτό 
μου» χρησιμεύει ως καταλύτης για την αυτοανασκόπηση, τη στοχοθεσία και τη 
συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη. 

ΥΛΙΚΑ 
 

Υλικά γραφής: 

● Χαρτί ή τετράδια 
● Στυλό, μολύβια, μαρκαδόροι ή άλλα προτιμώμενα εργαλεία γραφής 

Προαιρετικά υλικά (ανάλογα με το στυλ του συντονιστή): 

● Φάκελοι (αν οι συμμετέχουσες θέλουν να σφραγίσουν τις επιστολές τους) 
● Γραμματόσημα (εάν οι συμμετέχουσες θα ταχυδρομήσουν τις επιστολές τους στον 

εαυτό τους) 
● Καλλιτεχνικές προμήθειες (για όσες θέλουν να εικονογραφήσουν τα γράμματά 

τους) 
● Χρονοδιακόπτης ή ρολόι (για να χρονομετρήσετε τη συνεδρία γραφής, εάν το 

επιθυμείτε) 

Υλικά διευκόλυνσης: 
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● Οδηγίες ή υποδείξεις για τη συγγραφή της επιστολής 
● Παραδείγματα ή πρότυπα (προαιρετικά, για να καθοδηγήσουν τις συμμετέχουσες) 
● Σημεία συζήτησης ή ερωτήσεις για ομαδικό προβληματισμό στη συνέχεια (αν γίνει 

σε ομαδικό πλαίσιο) 
● Έντυπα αξιολόγησης ή φύλλα αναστοχασμού (για την καταγραφή της 

ανατροφοδότησης μετά τη δραστηριότητα) 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙ
Α 
 
 
 

 

1. Προετοιμάστε τα υλικά συγγραφής: 
○ Εξασφαλίστε άφθονο χαρτί ή σημειωματάρια και εργαλεία γραφής για 

όλες τις συμμετέχουσες. 
○ Έχετε έτοιμα πρόσθετα υλικά, όπως φακέλους, γραμματόσημα ή 

καλλιτεχνικά είδη, αν οι συμμετέχουσες επιλέξουν να τα 
χρησιμοποιήσουν. 

2. Δημιουργήστε οδηγίες ή προτροπές: 
○ Αναπτύξτε σαφείς οδηγίες ή υποδείξεις που καθοδηγούν τις 

συμμετέχουσες στη συγγραφή των επιστολών τους. Αυτές θα πρέπει να 
ενθαρρύνουν τον προβληματισμό σχετικά με την προσωπική ανάπτυξη, 
τους στόχους και τις φιλοδοξίες. 

3. Δημιουργήστε τις κατάλληλες συνθήκες: 
○ Διαμορφώστε το χώρο ώστε να ευνοείται η αναστοχαστική γραφή. 

Εξασφαλίστε άνετα καθίσματα και μια ήσυχη ατμόσφαιρα, αν είναι 
δυνατόν. 

○ Παρέχετε οποιοδήποτε πρόσθετο υλικό ή παραδείγματα που οι 
συμμετέχουσες μπορεί να θεωρήσουν χρήσιμα. 

4. Κάντε ένα χρονοδιάγραμμα: 
○ Αποφασίστε τη διάρκεια της συγγραφικής συνεδρίας. Τυπικά, αφήστε 

αρκετό χρόνο στις συμμετέχουσες να γράψουν με προσοχή, αλλά λάβετε 
υπόψη σας και τυχόν χρονικούς περιορισμούς. 

5. Προετοιμαστείτε για τη συνέχεια ή την αμοιβαία κοινοποίηση (κατά 
περίπτωση): 

○ Εάν οι συμμετέχουσες θα μοιραστούν τις επιστολές τους ή θα τις 
συζητήσουν αργότερα, σχεδιάστε πώς θα διευκολυνθεί αυτό. 
Προετοιμάστε αφόρμηση για συζήτηση ή ερωτήσεις που θα 
καθοδηγήσουν τη συνεδρία ανταλλαγής. 

6. Προβλέψτε συναισθηματικές αντιδράσεις: 
○ Αναγνωρίστε ότι αυτή η δραστηριότητα μπορεί να προκαλέσει έντονα 

συναισθήματα σε ορισμένες συμμετέχουσες. Να είστε προετοιμασμένοι 
να υποστηρίξετε και να ενθαρρύνετε τις συμμετέχουσες όπως χρειάζεται. 

Προετοιμάζοντας αυτά τα στοιχεία εκ των προτέρων, μπορούμε να εξασφαλίσουμε μια 
ομαλή και ουσιαστική εμπειρία για τις συμμετέχουσες κατά τη διάρκεια της 
δραστηριότητας "γράμμα στον εαυτό μου". 
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 
ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 
1. Εισαγωγή και επεξηγήσεις 

● Συγκεντρώστε τις συμμετέχουσες και εξηγήστε εν συντομία τον σκοπό της 
δραστηριότητας: να γράψουν ένα γράμμα από τον σημερινό τους εαυτό στον 
μελλοντικό τους εαυτό. 

● Τονίστε ότι η επιστολή θα πρέπει να αντικατοπτρίζει την προσωπική ανάπτυξη, 
τους στόχους και τις φιλοδοξίες. 

2. Παρέχετε υλικά για τη συγγραφή 

● Μοιράστε χαρτί ή τετράδια και γραφική ύλη σε όλες τις συμμετέχουσες. 
● Προαιρετικά, παρέχετε φακέλους, γραμματόσημα ή καλλιτεχνικές προμήθειες για 

όσες επιθυμούν να τα χρησιμοποιήσουν. 

3. Ορίστε σαφείς οδηγίες 

● Εξηγήστε τη δομή της επιστολής: οι συμμετέχουσες θα πρέπει να απευθυνθούν 
στον εαυτό τους στο μέλλον και να αναλογιστούν πού βρίσκονται τώρα, τι 
ελπίζουν να πετύχουν, καθώς και τυχόν συμβουλές ή ενθάρρυνση που θέλουν να 
δώσουν στον εαυτό τους. 

● Προσφέρετε υποδείξεις ή ερωτήσεις για να καθοδηγήσετε τη συγγραφή, όπως: 
○ «Για ποια επιτεύγματά σας είστε πιο περήφανες μέχρι στιγμής;» 
○ «Ποιους στόχους θέλετε να πετύχετε στο μέλλον;» 
○ «Ποιες προκλήσεις αναμένετε και πώς θα τις ξεπεράσετε;» 
○ «Πώς οι εκπαιδευτικές σας εμπειρίες διαμόρφωσαν την προσωπική σας 

ανάπτυξη;» 
○ «Ποιες δεξιότητες ή γνώσεις έχετε αποκτήσει μέσω της εκπαίδευσής σας 

που εκτιμάτε περισσότερο;» 
○ «Ποιους συγκεκριμένους εκπαιδευτικούς στόχους σκοπεύετε να επιτύχετε 

στο εγγύς μέλλον;» 
○ «Ποιες προκλήσεις προβλέπετε για την επίτευξη των εκπαιδευτικών σας 

στόχων;» 

4. Κατανομή χρόνου 

● Ορίστε ένα συγκεκριμένο χρονικό όριο για τη συγγραφή των επιστολών (π.χ. 20-30 
λεπτά). 

● Ενθαρρύνετε τις συμμετέχουσες να γράφουν συνεχώς κατά τη διάρκεια αυτού του 
χρονικού διαστήματος. 

5. Συνεδρία συγγραφής 

● Επιτρέψτε στις συμμετέχουσες να γράψουν σε ένα ήσυχο και άνετο περιβάλλον. 
● Περιηγηθείτε ανάμεσα στις συμμετέχουσες για να παράσχετε βοήθεια ή να 

απαντήσετε σε ερωτήσεις, αν χρειαστεί. 



62 

6. Αναστοχασμός (προαιρετικά) 

● Μετά τη συγγραφή, καλέστε τις συμμετέχουσες να αναστοχαστούν εν συντομία 
σχετικά με την εμπειρία τους: 

○ «Πώς αισθανθήκατε όταν γράφατε στον μελλοντικό σας εαυτό;» 
○ «Σας εξέπληξε κάτι κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας;» 
○ «Ποιες γνώσεις αποκομίσατε σχετικά με τους στόχους και τις φιλοδοξίες 

σας;» 

7. Κοινοποίηση εμπειριών (προαιρετικά) 

● Εάν είναι κατάλληλο για το περιβάλλον της ομάδας, καλέστε τις συμμετέχουσες να 
μοιραστούν αποσπάσματα από τις επιστολές τους ή να συζητήσουν τους 
προβληματισμούς τους με τους άλλους. 

● Διευκολύνετε ένα υποστηρικτικό και με σεβασμό περιβάλλον για τον 
διαμοιρασμό. 

8. Κλείσιμο 

● Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα ευχαριστώντας τις συμμετέχουσες για τη 
συμμετοχή τους και τις σκέψεις τους. 

● Ενθαρρύνετε τις συμμετέχουσες να φυλάξουν τις επιστολές τους σε ασφαλές 
μέρος και να εξετάσουν το ενδεχόμενο να τις επανεξετάσουν στο μέλλον. 

9. Συνέχεια (προαιρετικά) 

● Προαιρετικά, προσφέρετε στις συμμετέχουσες την ευκαιρία να σφραγίσουν τις 
επιστολές τους σε φακέλους, να τις απευθύνουν στους μελλοντικούς τους εαυτούς 
και να τους δώσετε γραμματόσημα αν επιθυμούν να τις ταχυδρομήσουν 
αργότερα. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 
 
 

 

10. Απλογισμός και ανατροφοδότηση 

● Συλλέξτε ανατροφοδότηση από τις συμμετέχουσες σχετικά με την εμπειρία τους 
από τη δραστηριότητα. 

● Ρωτήστε για τυχόν γνώσεις που αποκτήθηκαν ή προτάσεις βελτίωσης. 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 
ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 
 
 

 

1.Δημιουργήστε ένα ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον: 

● Δώστε έμφαση στην εμπιστευτικότητα και τον σεβασμό μεταξύ των 
συμμετεχουσών. Ενθαρρύνετέ τες να γράφουν ανοιχτά και ειλικρινά χωρίς το 
φόβο της κρίσης. 

2.Ενθαρρύνετε την αναστοχαστική γραφή: 
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● Υπενθυμίστε στις συμμετέχουσες να προβληματιστούν σε βάθος σχετικά με την 
προσωπική τους ανάπτυξη, τους στόχους και τις φιλοδοξίες τους. Ενθαρρύνετέ τες 
να γράφουν από καρδιάς και να εκφράζουν τις γνήσιες σκέψεις και τα 
συναισθήματά τους. 

3.Σεβαστείτε τις ατομικές προτιμήσεις: 

● Ορισμένες συμμετέχουσες μπορεί να προτιμούν να γράφουν κατ' ιδίαν, ενώ άλλες 
μπορεί να επωφεληθούν από το να μοιραστούν τις σκέψεις τους με την ομάδα. 
Σεβαστείτε αυτές τις προτιμήσεις και παρέχετε επιλογές τόσο για ατομικό 
προβληματισμό όσο και για ομαδικό διαμοιρασμό. 

4.Support Emotional Responses: 

● Αναγνωρίστε ότι η συγγραφή για προσωπικές εμπειρίες και φιλοδοξίες μπορεί να 
προκαλέσει έντονα συναισθήματα. Να είστε προετοιμασμένοι να προσφέρετε 
υποστήριξη ή καθοδήγηση εάν οι συμμετέχουσες γίνουν συναισθηματικές κατά τη 
διάρκεια ή μετά τη δραστηριότητα. 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΟΜΑΔΑΣ 

 
 
 
 

Το ιδανικό μέγεθος της ομάδας για τη δραστηριότητα «γράμμα στον εαυτό μου» μπορεί 
να ποικίλλει ανάλογα με τους στόχους του συντονιστή και τη δυναμική των 
συμμετεχουσών.Ωστόσο, σημειώστε ότι οι μικρότερες ομάδες μπορεί να ενθαρρύνουν τις 
πιο ήσυχες συμμετέχουσες να συμμετάσχουν πιο άνετα. 

ΠΕΡΙΠΛΟΚΟΤΗ
ΤΑ 

 
 
 
 

Το επίπεδο πολυπλοκότητας είναι 2, το οποίο μπορεί να εξηγηθεί ως εξής: 
2. Χρειάζεται περισσότερος χρόνος και υλικό για να προετοιμάσετε τη δραστηριότητα και 
χρειάζεται επίσης μεγαλύτερη εμπειρία στην υλοποίησή της. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
 
 
 

 

Χρόνος συγγραφής: 

● Διαθέστε περίπου 20-30 λεπτά στις συμμετέχουσες για να γράψουν τις επιστολές 
τους. Αυτό επιτρέπει αρκετό χρόνο για στοχαστικό προβληματισμό χωρίς να 
νιώθουν βιασύνη. 

Προαιρετική ανταλλαγή εμπειριών ή συζήτηση: 

● Εάν σκοπεύετε να συμπεριλάβετε μια συνεδρία ανταλλαγής εμπειριών ή 
συζήτησης, σκεφτείτε να προσθέσετε άλλα 20-30 λεπτά ανάλογα με το μέγεθος 
της ομάδας και το βάθος της ανταλλαγής. 

Συνολική εκτίμηση του χρόνου: 
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● Συνολικά, 40-60 λεπτά για όλη τη δραστηριότητα, συμπεριλαμβανομένων τόσο της 
συγγραφής όσο και του προαιρετικού χρόνου ανταλλαγής εμπειριών. 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(ΕΙ
Σ) ΠΗΓΕΣ 

 
 
 
 

 Vanessa Jolet 
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Εργαστήριο 7: Γυναικεία Χέρια: στη διάρκεια της ζωής μου έμαθα... 

Οργανισμός  Storie di Mondi Possibili 

  

Μεθοδολογία 

Φιλοσοφικές πρακτικές, αναστοχαστική φαινομενολογία, διάλεξη 

 

Τύπος δραστηριότητας Μέθοδος εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης x 

Δραστηριότητα  Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο X Μικτή  

 

Τίτλος
  

Γυναικεία Χέρια: στη διάρκεια της ζωής μου έμαθα... 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 

Τα εργαστήρια αυτά αποσκοπούν στην ευαισθητοποίηση σχετικά με τους ατομικούς 
πόρους και τις δεξιότητες του ατόμου, ιδίως στην ανάπτυξη της ικανότητας μετατροπής 
των δεξιοτήτων ζωής σε επαγγελματικές δεξιότητες. 

ΘΕΜΑ 
 

  
Δραστηριότητες κατάρτισης σχετικά με τον αναστοχασμό των ικανοτήτων και των 

δεξιοτήτων που έχει αποκτήσει κάποιος στην τυπική και άτυπη κατάρτιση μέσω 

φιλοσοφικών πρακτικών της αναστοχαστικής φαινομενολογίας. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝ
ΤΕΣ  

 
 
 
 

Γυναίκες μετανάστριες ή γυναίκες θύματα βίας που αναζητούν εργασία ή επιθυμούν να 
βελτιώσουν την εργασιακή τους κατάσταση. 
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ΣΤΟΧΟΣ 
 

Οι στόχοι που πρέπει να επιτευχθούν αφορούν την ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης 
κατανόησης της ιταλικής αγοράς εργασίας και της λειτουργίας της, τον προσδιορισμό και 
την αποσαφήνιση των προσωπικών φιλοδοξιών και των επαγγελματικών στόχων του 
ατόμου, ευθυγραμμίζοντάς τους με ρεαλιστικές ευκαιρίες, τον αναστοχασμό και την 
αξιολόγηση των ατομικών ικανοτήτων, δεξιοτήτων και εμπειριών που αποκτώνται μέσω 
τυπικών και άτυπων πλαισίων, την αναγνώριση προσωπικών κενών ή περιοχών προς 
βελτίωση σε σχέση με τους επαγγελματικούς στόχους, την απόκτηση της ικανότητας 
μετατροπής των δεξιοτήτων ζωής σε ικανότητες που σχετίζονται με την εργασία, 
ενισχύοντας την απασχολησιμότητα και την διευκόλυνση μιας πιο στοχευμένης, 
ενημερωμένης και αποτελεσματικής προσέγγισης στην αναζήτηση εργασίας. 

ΥΛΙΚΑ 
 

Αυτά τα εργαστήρια απαιτούν λίγη γραφική ύλη για κάθε συμμετέχουσα, έναν υπολογιστή 
για την παρουσίαση της περιγραφής των καλυπτόμενων θεμάτων, ώστε να πλαισιωθεί το 
περιεχόμενο που προκύπτει από τις δραστηριότητες σε μια θεωρητική και επεξηγηματική 
βάση. Εκτός από τη δυνατότητα εκτέλεσης των ασκήσεων, η «αναστοχαστική 
φαινομενολογία» αποτελεί από μόνη της ένα εργαλείο για την αυτοαξιολόγηση του τι 
μαθαίνει κανείς για τον εαυτό του και πώς τα ευρήματα αυτά εντάσσονται στο ευρύτερο 
πλαίσιο της αναζήτησης εργασίας. 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙ
Α 
 
 
 

 

Οι δραστηριότητες του εργαστηρίου δεν απαιτούν ιδιαίτερη προετοιμασία. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 
ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 

Κάθε συνεδρίαση ξεκινά με την παρουσίαση του θέματος εργασίας. Συνεχίζεται με 
ασκήσεις σχετικές με το προτεινόμενο θέμα: σε μια ερώτηση-ερέθισμα, που θα θέσει ο 
συντονιστής, κάθε συμμετέχουσα θα πρέπει να απαντήσει γραπτώς ή προφορικά και 
ατομικά. Στη συνέχεια, τα κείμενα που θα παραχθούν διαβάζονται χωρίς σχόλια. Μια τρίτη 
φάση προβλέπει τη δυνατότητα για αλληλεπίδραση που περιλαμβάνει ερωτήσεις μεταξύ 
των συμμετεχουσών, αλλά και από τον συντονιστή, ώστε να εμβαθύνει και να διευκρινίσει 
το περιεχόμενο που τέθηκε. Στο τέλος, μέσω της παρουσίασης διαφανειών, θα 
αναδειχθούν οι θεωρητικές πτυχές που σχετίζονται με τα αναδυόμενα θέματα και το θέμα 
της συνάντησης. Ανάλογα με το αν είναι απαραίτητο ή όχι να δοθούν θεωρητικά στοιχεία 
στην αρχή, λειτουργικά ως προς τις ασκήσεις, ή να τοποθετηθούν τα στοιχεία που 
προέκυψαν από πιο «αυθόρμητες» ασκήσεις σε ένα θεωρητικό πλαίσιο προκειμένου να 
αναδειχθεί το νόημά τους σε μεταγενέστερο στάδιο, το θεωρητικό μέρος και οι ασκήσεις 
μπορούν να αντιστραφούν. Συγκεκριμένα, αυτό το εργαστήριο θα χωριστεί σε τέσσερις 
συναντήσεις: 

● «1η Η αγορά εργασίας στην Ιταλία και την Ευρώπη μεταξύ ανάγκης και επιθυμίας»  
●  2η «Η σημασία των δεξιοτήτων ζωής για τις επαγγελματικές δεξιότητες»  
●  3η «Δεξιότητες διαλόγου και ενεργητική ακρόαση» 
●  4η «Σύνταξη βιογραφικού σημειώματος και ομαδική εργασία»   

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 
 

Το εργαστήριο περιλαμβάνει ευκαιρίες ανατροφοδότησης σχετικά με το τι έχει διδαχθεί σε 
κάθε συνεδρία και ασκήσεις αυτοαξιολόγησης μέσω της αναστοχαστικής 
φαινομενολογίας. 
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ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 
ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 
 
 

 

Τελικά, στο πλαίσιο ενός πολυπολιτισμικού εργαστηρίου, μπορεί να απαιτηθεί από 
ορισμένους συμμετέχοντες να λειτουργήσουν ως μεταφραστές ή να χρησιμοποιηθεί ένας 
διαδικτυακός μεταφραστής «σε πραγματικό χρόνο». 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΟΜΑΔΑΣ 

 
 
 
 

Αυτό το εργαστήριο είναι κατάλληλο για μια ομάδα τουλάχιστον 6 συμμετεχόντων, με 
μέγιστο αριθμό 15 ατόμων. 

ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤ
ΗΤΑ 

 
 
 
 

Ο βαθμός πολυπλοκότητας έχει οριστεί σε 2, καθώς απαιτείται ειδικός συντονιστής. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
 
 
 

 

Κάθε συνεδρία διαρκεί τρεις ώρες με διάλειμμα 10 λεπτών ενδιάμεσα. 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(Ε
ΙΣ) ΠΗΓΕΣ 

 
 
 
 

Stefania Contesini, Allenare il pensiero pratico, Milano, Mimesis, 2023 
Stefania Contesini, La filosofia nelle organizzazioni, Roma, Carocci, 2016 

 
 
 

Γυναικεία Χέρια: στη διάρκεια της ζωής μου έμαθα... 

Βήμα προς βήμα περιγραφή 

 
1η συνάντηση «Η αγορά εργασίας στην Ιταλία και την Ευρώπη μεταξύ ανάγκης και επιθυμίας»    

 Άσκηση/Διαδρομή Στόχοι 
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Διάρκ

εια 

3 ώρες  Η συνάντηση θα ξεκινήσει με μια σύντομη γνωριμία μεταξύ των 
μελών της ομάδας. Στη συνέχεια, ο συντονιστής θα παρουσιάσει 
την πορεία του εργαστηρίου στο σύνολό του και το θέμα που έχει 
προγραμματιστεί για την πρώτη συνάντηση. Μετά, θα 
ακολουθήσουν ασκήσεις. 
Κατά τη διάρκεια της πρώτης συνάντησης, ο συντονιστής θα 
ζητήσει από κάθε συμμετέχουσα να καταγράψει σε μια λίστα δέκα 
λέξεις σχετικές, από τη δική της οπτική γωνία, με τη λέξη 
«εργασία» και, αφού τις καταγράψει, θα τις διαβάσει προφορικά 
και θα τις γράψει σε έναν πίνακα, τονίζοντας τις λέξεις εκείνες που 
εμφανίζονται περισσότερες φορές από τις συμμετέχουσες 
(υπάρχουν πάντα κάποιες κοινές λέξεις), στη συνέχεια, όλα τα 
άτομα μαζί, θα προσπαθήσουν να ομαδοποιήσουν τις λέξεις αυτές 
σύμφωνα με την συνοχή (π.χ.: προσπάθεια, κούραση, αυτοθυσία 
σε μια ομάδα, κανόνες, εντολές, καθήκοντα σε μια ομάδα, σχέσεις, 
κοινωνικότητα κ.λπ.). Αυτή η απλή άσκηση έχει διττό σκοπό: 
αφενός, χρησιμεύει για να κατανοήσουν οι άνθρωποι πώς ακόμη 
και οι λέξεις της καθημερινής χρήσης έχουν τόσο μεγάλο πλήθος 
εννοιών που μπορούν να δημιουργήσουν σύγχυση στην 
επικοινωνία, ιδίως παρουσία συμμετεχουσών που ανήκουν σε 
διαφορετικές κουλτούρες (νομίζετε ότι μιλάτε για το ίδιο πράγμα 
αλλά στην πραγματικότητα εννοείτε διαφορετικά πράγματα)- 
αφετέρου, οι ομαδοποιήσεις των λέξεων μαζί θα σχηματίσουν 
έναν «εννοιολογικό χάρτη» της σημαντικής διάστασης που μπορεί 
να λάβει η εργασία- ένας τέτοιος χάρτης θα αποτελέσει κοινή 
βάση για συζήτηση. 
Για τη δεύτερη άσκηση, ο συντονιστής καλεί κάθε συμμετέχουσα 
να διηγηθεί χωρίς να την διακόψει (με κάποια μετάφραση για όσα 
άτομα δεν είναι εξοικειωμένα με τη γλώσσα της χώρας υποδοχής) 
το εκπαιδευτικό της υπόβαθρο και επίσης να περιγράψει τις 
προσδοκίες της σε σχέση με το τρέχον εκπαιδευτικό πρόγραμμα, 
καθώς και να προσδιορίσει τις εκπαιδευτικές της ανάγκες. Η 
άσκηση αυτή χρησιμοποιείται για να τοποθετηθεί το άτομο σε 
σχέση με το παρόν και σε σχέση με την ομάδα, εντοπίζοντας 
ομοιότητες και διαφορές όσον αφορά τη θεσμική κατάρτιση σε 
διάφορες χώρες. Για την τρίτη άσκηση, "η δουλειά που επιθυμώ", 
ο συντονιστής ζητά από τις συμμετέχουσες να αναστοχαστούν 
πάνω στις βαθύτερες επιθυμίες τους, φανταζόμενες ότι μπορούν 
να εκπληρωθούν, και να καταγράψουν ατομικά, ακόμη και στην 
μητρική τους γλώσσα (που θα μεταφραστεί από κάποια άλλη 
συμμετέχουσα ή από έναν διαδικτυακό μεταφραστή) τα 
χαρακτηριστικά της καλύτερης δυνατής εργασίας. Στη συνέχεια, η 
καθεμία θα διαβάσει, χωρίς να την διακόψουν, αυτό που έγραψε- 

Παροχή πληροφοριών 
σχετικά με την 
τρέχουσα δυναμική της 
αγοράς εργασίας στην 
Ιταλία και την Ευρώπη, 
ιδίως όσον αφορά την 
«κοινωνία των 
επιδόσεων» που 
αξιοποιεί την 
«επιθυμία» των 
ανθρώπων. Παροχή 
δυνατότητας στις 
συμμετέχουσες να 
επιτύχουν ένα όσο το 
δυνατόν πιο ρεαλιστικό 
όραμα για την εργασία 
τους με αφετηρία τις 
δικές τους φιλοδοξίες. 
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όταν όλοι ολοκληρώσουν την ανάγνωσή τους, θα ξεκινήσει μια 
ομαδική συζήτηση στην οποία η καθεμία θα προσδιορίσει, επίσης 
από τις επιθυμίες των άλλων συμμετεχουσών, τι θεωρεί εφικτό και 
τι μη εφικτό σύμφωνα με τις γνώσεις της για το πλαίσιο διαβίωσης 
και αναζήτησης εργασίας. Η άσκηση αυτή αποσκοπεί στο να έχει 
το άτομο όσο το δυνατόν πιο ρεαλιστική άποψη για τις προσδοκίες 
του, δηλαδή ούτε υπερβολικά αισιόδοξη ούτε υπερβολικά 
απαισιόδοξη. 
Στα τελευταία είκοσι/τριάντα λεπτά ο/η συντονιστής/στρια, 
χρησιμοποιώντας διαφάνειες, θα παράσχει μια θεωρητική 
επισκόπηση της δυναμικής της αγοράς εργασίας στις προηγμένες 
καπιταλιστικές χώρες, τονίζοντας το ρόλο των πόρων/παγίδων που 
διαδραματίζουν οι ατομικές επιθυμίες. 

Συνολικός χρόνος 3 ώρες+ 

2η συνάντηση «Η σημασία των δεξιοτήτων ζωής για τις επαγγελματικές δεξιότητες»  

Διάρκ

εια 

Άσκηση/Διαδρομή Στόχοι 

3 ώρες Στην αρχή, ο/η συντονιστής/στρια θα εξηγήσει, 
χρησιμοποιώντας διαφάνειες, τι είναι οι ήπιες δεξιότητες ή οι 
εγκάρσιες δεξιότητες και τη σημασία τους, όπως επισημαίνεται 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στη σημερινή αγορά εργασίας, 
και θα προσφέρει μια περιγραφή των διαφόρων κατηγοριών και 
χαρακτηριστικών τους (σχεσιακές, οργανωτικές, αναστοχαστικές 
κ.λπ.). Στη συνέχεια θα ακολουθήσει μια πρώτη άσκηση, «τα 
πράγματα που ξέρω να κάνω», σχετικά με την «ικανότητα 
αυτοαποτελεσματικότητας»- ο/η συντονιστής/στρια θα ζητήσει 
από κάθε συμμετέχουσα να καταγράψει σε μια λίστα - ακόμη 
και στη μητρική της γλώσσα - δραστηριότητες, σε οποιονδήποτε 
τομέα της ζωής της, τις οποίες αισθάνεται ιδιαίτερα ικανή να 
κάνει- στο τέλος κάθε συμμετέχουσα θα διαβάσει τον κατάλογό 
της στα υπόλοιπα άτομα χωρίς να την διακόψουν. Μετά την 
ανάγνωση μπορεί να υπάρξει μια στιγμή αμοιβαίας ανταλλαγής 
απόψεων και ανατροφοδότησης. Στόχος αυτής της απλής 
άσκησης είναι να βοηθήσει τις συμμετέχουσες να 
συνειδητοποιήσουν «πόσα» πράγματα μπορούν ήδη να κάνουν, 
αλλά και πόσες «δεξιότητες» εφαρμόζουν για να τα κάνουν και 
πώς αυτές οι δεξιότητες είναι «μεταβιβάσιμες» σε διάφορες 
καταστάσεις (π.χ. το να μπορείς να μαγειρεύεις περιλαμβάνει 
την ικανότητα οργάνωσης και προγραμματισμού της εργασίας, 
το να μπορείς να σιδερώνεις καλά περιλαμβάνει την ακρίβεια 
κ.λπ.) Στη συνέχεια, ο/η συντονιστής/στρια θα ζητήσει από κάθε 
συμμετέχουσα να επιλέξει μία μόνο δραστηριότητα από τη 
λίστα της και να γράψει πώς έμαθε να την κάνει- στο τέλος της 
άσκησης γραφής, κάθε συμμετέχουσα θα διαβάσει, χωρίς να την 

Εξηγώντας τι είναι οι 
κοινωνικές δεξιότητες και 
γιατί είναι εξαιρετικά 
σημαντικές για τη 
σημερινή αγορά 
εργασίας. 
Ανάπτυξη της 
αυτογνωσίας και της 
ικανότητας 
αυτοαξιολόγησης των 
ικανοτήτων. 
Η ικανότητα μετατροπής 
των κοινωνικών 
δεξιοτήτων σε 
επαγγελματικές 
δεξιότητες. 
Να μάθουν πώς να 
διεξάγουν μια 
«αξιολόγηση ικανοτήτων» 
που θα γίνει μέρος της 
διαδικασίας δια βίου 
μάθησης των 
συμμετεχουσών. 
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διακόψουν, την ανάμνησή της. Στόχος αυτής της δεύτερης 
άσκησης είναι η βιογραφική ανάκληση από την μνήμη του 
μαθησιακού πλαισίου προκειμένου να εντοπιστούν τα 
υπάρχοντα χαρακτηριστικά, οι άνθρωποι, τα συναισθήματα που 
συνέβαλαν στην απόκτηση της δεξιότητας, γεγονός που θα 
επιτρέψει στα άτομα να συνειδητοποιήσουν τη δική τους 
μαθησιακή διαδικασία και να είναι σε θέση να αναγνωρίσουν, 
και ως εκ τούτου να επιλέξουν, τα θετικά μαθησιακά 
περιβάλλοντα. Στη συνέχεια, θα προχωρήσουμε στην άσκηση 
«Δεν μπορώ να κάνω...», για την οποία ο/η συντονιστής/τρια θα 
ζητήσει από κάθε συμμετέχουσα να εντοπίσει και να περιγράψει 
προφορικά (με τη βοήθεια μετάφρασης, αν χρειαστεί) κάτι που 
θα ήθελε να κάνει, αλλά το οποίο αντιλαμβάνεται ότι είναι πέρα 
από τις ικανότητές της- όταν κάθε συμμετέχουσα εκφράσει την 
«ανικανότητά» της, ο γύρος της άσκησης θα ξεκινήσει ξανά, 
ώστε κάθε συμμετέχουσα, καλούμενη από τον/την 
συντονιστή/τρια, να περιγράψει προφορικά την κατάσταση στην 
οποία προέκυψε η «πεποίθηση» της έλλειψης ικανότητάς της.  
Εν κατακλείδι, ο/η συντονιστής/τρια θα επισημάνει τα 
χαρακτηριστικά του μαθησιακού πλαισίου και πώς αυτά 
συνδέονται με μια συγκεκριμένη αρνητική κατάσταση που 
εμπόδισε τις νέες μαθησιακές προσπάθειες. Στόχος αυτής της 
άσκησης είναι να κατανοήσουν τα άτομα ότι συχνά οι ιδέες που 
έχουμε για το τι μπορούμε ή δεν μπορούμε να κάνουμε 
εξαρτώνται από «πεποιθήσεις» που διαμορφώθηκαν κατά την 
παιδική ηλικία και οι οποίες δεν ισχύουν πλέον στην ενήλικη 
ζωή και στην πραγματικότητα μας εμποδίζουν να αναλάβουμε 
αυτό που θα θέλαμε να μπορούμε να κάνουμε. 

Συνολικός χρόνος 3 ώρες 

 
3η συνάντηση «Δεξιότητες διαλόγου και ενεργητική ακρόαση» 

Διάρκ

εια 

Άσκηση/Διαδρομή Στόχοι 

3 ώρες Μετά από μια σύντομη εισαγωγή στη συνάντηση- ακρόαση/ 
διάλογος σχετικές με τις ήπιες δεξιότητες- ο/η συντονιστής/τρια 
ζητά από τις συμμετέχουσες να επιλέξουν και να καταγράψουν την 
«πιο όμορφη» και «πιο άσχημη» λέξη στα ιταλικά, καθώς και την 
«πιο όμορφη» και «πιο άσχημη» λέξη της δικής τους γλώσσας. 
Καθεμία από αυτές θα διαβάσει στη συνέχεια τις λέξεις αυτές 
δυνατά, εξηγώντας την επιλογή της- οι συμμετέχουσες μπορούν να 
κάνουν η μία στην άλλη ερωτήσεις για να κατανοήσουν καλύτερα 
τις επιλογές αυτές. Στόχος αυτής της άσκησης -η ανάδειξη της 
«καλύτερης/χειρότερης» πτυχής της ιταλικής κουλτούρας και της 

Κύριος στόχος αυτής 
της συνεδρίας είναι η 
βελτίωση των ήπιων 
δεξιοτήτων διαλόγου, 
οι οποίες, δεδομένου 
ότι εμπλέκονται 
γυναίκες 
μετανάστριες, θα 
επεκταθούν στον 
διαπολιτισμικό 
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κουλτούρας της χώρας καταγωγής- είναι να προβληματιστούν όλα 
τα άτομα μαζί σχετικά με το γεγονός ότι καμία κουλτούρα δεν 
μπορεί να θεωρηθεί εντελώς απαλλαγμένη από αρνητικές πτυχές. 
Η από κοινού συζήτηση για τα κίνητρα των επιλογών των 
συμμετεχουσών θα πυροδοτήσει επίσης έναν διαπολιτισμικό 
διάλογο που θα τους επιτρέψει να εκτιμήσουν τα μειονεκτήματα 
του δικού τους πολιτισμού.  
Το δεύτερο μέρος της συνάντησης θα είναι περισσότερο 
αφιερωμένο στη θεωρία, καθώς ο/η συντονιστής/τρια θα προβάλει 
διαφάνειες για να παρουσιάσει τα κύρια χαρακτηριστικά της 
γλώσσας, εστιάζοντας ιδιαίτερα στις κοινωνικές δεξιότητες 
ενεργητικής ακρόασης/διαλόγου. Στη συνέχεια θα υποβάλει στις 
συμμετέχουσες έναν πίνακα αυτοαξιολόγησης των δεξιοτήτων 
ακρόασης. 

διάλογο. Οι 
ικανότητες διαλόγου 
περιλαμβάνουν 
διάφορες δεξιότητες: 
δεξιότητες ακρόασης, 
ικανότητα παράθεσης 
επιχειρημάτων και 
πειθούς, 
ενσυναίσθηση κ.ο.κ. 

Συνολικός χρόνος 3 ώρες 

4η συνάντηση «Σύνταξη βιογραφικού σημειώματος και εργασία σε ομάδες» 

Διάρκ

εια 

Άσκηση/Διαδρομή Στόχοι 

1 ώρα 

και 30 

λεπτά 

Στο πρώτο μέρος αυτής της τελευταίας συνάντησης, ο/η 
συντονιστής/τρια παρουσιάζει το ευρωπαϊκό μορφότυπο 
βιογραφικού σημειώματος και εξηγεί τον τρόπο συμπλήρωσής του. 
Ο/Η συντονιστής/τρια, χρησιμοποιώντας το ποίημα της Wisława 
Szymborska «Γράφοντας ένα βιογραφικό σημείωμα», θα 
ενθαρρύνει τον κοινό αναστοχασμό σχετικά με τα αυτοβιογραφικά 
στοιχεία που περιέχει ένα τόσο φαινομενικά «γραφειοκρατικό» 
έγγραφο και πώς να τα αξιοποιήσουμε στο έπακρο. Πιο 
συγκεκριμένα, θα έχουμε μια συλλογική συζήτηση για το πώς 
μπορεί ένα άτομο να μετατρέψει τις «άτυπες» ικανότητες- που 
μαθαίνει σε μη τυπικά πλαίσια κατάρτισης και καθ' όλη τη διάρκεια 
της ζωής του- σε πολύτιμες ικανότητες για την ανάπτυξη του 
επαγγελματικού του προφίλ, παρουσιάζοντας την «τεκμηριωμένη 
αυτοβιογραφία» ως εργαλείο αξιολόγησης των ικανοτήτων του. 

Μαθαίνοντας πώς 
γράφεται ένα 
αποτελεσματικό 
βιογραφικό 
σημείωμα- 
μετατρέποντας τις 
δεξιότητες ζωής σε 
επαγγελματικές 
δεξιότητες 

1 ώρα 

και 30 

λεπτά 

Κατά τη διάρκεια του δεύτερου μέρους της συνάντησης, ο/η 
συντονιστής/τρια προτείνει μια άσκηση για την «εργασία σε 
ομάδες». Χρησιμοποιώντας μια φωτογραφία ως ερέθισμα, ο/η 
συντονιστής/τρια θα ζητήσει αρχικά από κάθε συμμετέχουσα να 
γράψει ξεχωριστά μια ιστορία εμπνευσμένη από τα στοιχεία και 
τους χαρακτήρες της φωτογραφίας. Όταν τελειώσει αυτή η πρώτη 
φάση, ο/η συντονιστής/τρια, εξετάζοντας επίσης τις επιλογές 
γλωσσικής διαμεσολάβησης, θα σχηματίσει μικρές ομάδες με τη 
συμμετοχή ενός/μιας «εξωτερικού/ής παρατηρητή/ριας» (δεν θα 
συμμετέχει στη συγγραφή της ιστορίας, απλώς θα παρατηρεί πώς 

Εκμάθηση της 
ομαδικής εργασίας, 
εντοπισμός των 
βασικών στοιχείων της 
αποτελεσματικής 
συνεργασίας και 
ηγεσίας 
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συνεργάζονται οι συμμετέχουσες στη μικρή ομάδα) και θα ζητήσει 
από κάθε μια από τις ομάδες να γράψει μια «ομαδική ιστορία» 
συγκεντρώνοντας τις ατομικές τους ιστορίες (ο/η παρατηρητής/ρια 
θα παρατηρήσει πώς κάθε συμμετέχουσα αφηγείται την ιστορία 
της, ποιος θα ηγηθεί και πώς αναγνωρίζεται αυτή η ηγεσία, το 
βαθμό απροθυμίας ή προθυμίας να παραδώσει κάποιο άτομο μέρη 
της ιστορίας του, πόσες και ποιες ερωτήσεις γίνονται κ.λπ. ). Κατά 
τη διάρκεια μιας τελικής φάσης, στην ολομέλεια, ο/η 
συντονιστής/τρια ζητά από τις συμμετέχουσες να συγχωνεύσουν 
όλες τις ιστορίες που συντάχθηκαν από κάθε ομάδα σε μια ενιαία 
κοινή ιστορία. 
Στο τελικό βήμα θα αξιολογήσουμε από κοινού πόσο έχει βελτιωθεί 
ή (το πιθανότερο) φτωχύνει η ιστορία που προέκυψε κατά τη 
διάρκεια της διαδικασίας, και στη συνέχεια οι παρατηρητές/ριες θα 
παρέμβουν και θα αναφέρουν τη δυναμική που παρατήρησαν για 
να εξηγήσουν τη δύναμη/αδυναμία του τελικού αποτελέσματος. 
Αυτή η σύνθετη άσκηση βοηθά να κατανοήσουμε πώς να 
διαπραγματευόμαστε σε μια ομάδα εργασίας για να επιτύχουμε 
ένα κοινό αποτέλεσμα- συνήθως, σε μεγάλες ομάδες, το 
αποτέλεσμα είναι φτωχό λόγω δυσκολιών στη διαπραγμάτευση, 
φόβου να είμαστε «πολύ» διεκδικητικοί για να αποφύγουμε τη 
σύγκρουση. Αυτή η άσκηση βοηθά να κατανοήσουμε ότι μπορεί 
κάθε άτομο να έχει δημιουργικές και θετικές συγκρούσεις, για να 
αναπτύξει θετική συνεργασία. 
 

 Συνολικός χρόνος 3 ώρες  
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4.2 Μεθοδολογίες και Δραστηριότητες για Επαγγελματικές και 

Κάθετες Δεξιότητες 

Εργαστήριο 8: Εργαστήριο Σοκολάτας 

Οργανισμός  Associação Recreativa Cultural e Social de Silveirinhos 

  

Μεθοδολογία 

Ανάπτυξη δεξιοτήτων μαγειρικής για τη δημιουργία της δικής σας επιχείρησης. 

 

Τύπος δραστηριότητας Μέθοδος εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης x 

Δραστηριότητα  Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο x Μικτή  

 

Τίτλος

  
Εργαστήριο Σοκολάτας 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

 

Σε αυτό το εργαστήριο, οι συμμετέχουσες αναπτύσσουν δεξιότητες εργασίας με σοκολάτα, 
με σκοπό να αποκτήσουν ευκαιρίες απασχόλησης. 

ΘΕΜΑ 

 

 
 
Πρόκειται για μια εκπαιδευτική δραστηριότητα για την κοινωνική ένταξη μέσω 
επαγγελματικών και πρακτικών δεξιοτήτων που μπορούν να προωθήσουν την 
επαγγελματική ένταξη και την ενδυνάμωση των μεταναστριών. 
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ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝ

ΤΕΣ  

 

 

 

 

Μετανάστριες γυναίκες 

ΣΤΟΧΟΣ 

 
Στο τέλος του εργαστηρίου, οι συμμετέχουσες θα έχουν: 

- Αναπτύξει δεξιότητες στην εργασία με τη σοκολάτα, όπως: κατεργασία σοκολάτας, 
γλυπτική σοκολάτας, παρασκευή γεμισμάτων για σοκολάτες, 

- Αναπτύξει επιχειρηματικές δεξιότητες. 

ΥΛΙΚΑ 

 

σόμπα 
κύλινδρος ζύμης 
σπάτουλα 
τηγάνι 
μπασίνες από ανοξείδωτο ατσάλι 
πέτρινη ή κρύα επιφάνεια κουζίνας 
φυτικό χαρτί  
κουτάλια διαφόρων μεγεθών 
500 γραμμάρια σοκολάτα ζαχαροπλαστικής 
250g λευκή ζάχαρη 
250 γραμμάρια ανάλατο βούτυρο 
100g κρέμα γάλακτος 
αλάτι 
50γρ. καβουρδισμένα φιστίκια 
γάντια 
ποδιές 
σκουφάκια κουζίνας 
Το υλικό μπορεί να είναι διαφορετικό ανάλογα με τις συνταγές για σοκολατάκια.  

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙ

Α 

 

 

 

 

Είναι απαραίτητο να προετοιμάσετε το υλικό εκ των προτέρων και, αν είναι δυνατόν, να 
χρησιμοποιήσετε μια εξοπλισμένη κουζίνα. Ο/Η συντονιστής/τρια πρέπει να έχει 
κατάρτιση στον τομέα της ζαχαροπλαστικής. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 

ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 

1. Ο/Η συντονιστής/τρια και οι συμμετέχουσες πρέπει να συστηθούν. Για να γίνει 
αυτό, μπορούν να πραγματοποιηθούν δραστηριότητες γνωριμίας της ομάδας. 

2. Ο/Η συντονιστής/τρια πρέπει να παρουσιάσει τους στόχους της συνεδρίας και τις 
τεχνικές που θα χρησιμοποιηθούν, με συνοπτικό τρόπο. 

3. Παρουσιάζονται τα υλικά και ορισμένες προφυλάξεις υγιεινής που πρέπει να 
λαμβάνονται κατά τη διάρκεια της κατάρτισης. 
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4. Ο/Η συντονιστής/τρια μιλάει για τις διάφορες γεμίσεις που μπορούν να έχουν τα 
σοκολατάκια και δίνει ένα παράδειγμα όπως η αλατισμένη καραμέλα. 

5. Στη συνέχεια, ξεκινάμε με το λιώσιμο της σοκολάτας και ο/η συντονιστής/τρια 
εξηγεί και επιδεικνύει την τεχνική για τη κατεργασία της σοκολάτας. 

6. Με την καρυκευμένη σοκολάτα, φτιάχνουμε σοκολατάκια με διάφορες γεμίσεις 
και πλάκες σοκολάτας με αλάτι και καβουρδισμένα φιστίκια. 

7. Γίνεται συζήτηση για τις διαφορετικές δυνατότητες εμπορικής προώθησης της 
σοκολάτας και την εξατομίκευσή της με διάφορες ιδέες. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

 

 

 

Στο τέλος της κατάρτισης, η ικανοποίηση των συμμετεχουσών θα πρέπει να αξιολογείται 
μέσω ερωτηματολογίου. 
Και να πραγματοποιηθεί ποιοτική αξιολόγηση, με καταιγισμό ιδεών για το πώς θα 
μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν οι δεξιότητες αυτές για την κοινωνική και επαγγελματική 
ένταξη των μεταναστριών. 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 

 

 

 

Εμπλέξτε, όποτε είναι δυνατόν, τις συμμετέχουσες σε πρακτικές εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες. 

ΜΕΓΕΘΟΣ 

ΟΜΑΔΑΣ 

 

 

 

 

Μεταξύ 6 και 10. 

ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤ

ΗΤΑ 

 

 

 

 

2. Χρήση ειδικών υλικών κουζίνας και εξοπλισμένης κουζίνας.  
Ο/Η συντονιστής/τρια πρέπει να έχει κατάρτιση στη ζαχαροπλαστική/μαγειρική. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

 

 

 

 

2 ώρες 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(Ε

ΙΣ) ΠΗΓΕΣ 
- 
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Εργαστήριο 9: Χειροτεχνίες 

Οργανισμός  Mobilizing Expertise 

  

Μεθοδολογία 

Πρακτική μάθηση, επιχειρηματική προσέγγιση, κέντημα 

 

Τύπος δραστηριότητας Μέθοδος εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης X 

Δραστηριότητα  Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο X Μικτή  

 

Τίτλος Χειροτεχνίες 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 

Η δραστηριότητα «Χειροτεχνίες» περιλαμβάνει την εκμάθηση κεντήματος από τις 
συμμετέχουσες, ενώ παράλληλα παρακολουθούν ένα επιχειρηματικό ταξίδι. 
Χρησιμοποιώντας τις οικολογικές τσάντες που παρέχονται, οι συμμετέχουσες κεντούν 
σχέδια λεβάντας, παίρνοντας τις εξατομικευμένες δημιουργίες τους στο σπίτι για να 
συνεχίσουν να εξασκούν τη νεοαποκτηθείσα δεξιότητά τους. 

ΘΕΜΑ 
 

Το θέμα της δραστηριότητας «Χειροτεχνίες» περιστρέφεται γύρω από τη δημιουργικότητα, 
την ανάπτυξη δεξιοτήτων μέσω του κεντήματος και την επιχειρηματικότητα. Οι 
συμμετέχουσες εμπλέκονται σε πρακτική μάθηση, ενώ παράλληλα παρακολουθούν 
επιχειρηματικές εμπειρίες, συνδυάζοντας την πρακτική χειροτεχνία με την προσωπική και 
επαγγελματική έμπνευση. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝ
ΤΕΣ 

 
 
 
 

Οι συμμετέχουσες που μπορούν να λάβουν μέρος στη δραστηριότητα «Χειροτεχνίες» 
περιλαμβάνουν έφηβες, αλλά και ενήλικες με ενδιαφέρον για την εκμάθηση κεντήματος 
και επιχειρηματικότητας. Το εργαστήριο απευθύνεται σε αρχάριες και σε όσες επιθυμούν 
να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους στη χειροτεχνία και παράλληλα να εξερευνήσουν 
επιχειρηματικές ιδέες. 
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ΣΤΟΧΟΣ 
 

Στόχοι: 

1. Απόκτηση δεξιοτήτων: Οι συμμετέχουσες θα μάθουν τα βασικά του κεντήματος, 
εστιάζοντας ειδικά στο κέντημα λεβάντας σε οικολογικές τσάντες. 

2. Έμπνευση και κινητοποίηση: Οι συμμετέχουσες θα αποκτήσουν γνώσεις σχετικά 
με την επιχειρηματικότητα μέσα από την προσωπική διαδρομή ενός άλλου 
ατόμου, ενισχύοντας την έμπνευση και την κινητοποίηση. 

3. Πρακτική εμπειρία: Οι συμμετέχουσες θα εμπλακούν ενεργά στη διαδικασία του 
κεντήματος, δημιουργώντας τη δική τους κεντημένη οικολογική τσάντα κατά τη 
διάρκεια της εκδήλωσης. 

4. Ανταλλαγή γνώσεων: Οι συμμετέχουσες θα έχουν την ευκαιρία να υποβάλουν 
ερωτήσεις και να μάθουν πρακτικές συμβουλές σχετικά με τις τεχνικές κεντήματος 
και τις επιχειρηματικές εμπειρίες από τον/την συντονιστή/τρια. 

ΥΛΙΚΑ 
 

Οικολογικές τσάντες: Παρέχετε οικολογικές τσάντες από κατάλληλο υλικό για κέντημα, 
όπως βαμβάκι ή καμβά. Βεβαιωθείτε ότι έχουν προπλυθεί για να αποφευχθεί η 
συρρίκνωση. 
Στεφάνια κεντήματος: Ένα στεφάνι ανά συμμετέχουσα για να μένει το ύφασμα τεντωμένο 
κατά τη διάρκεια του κεντήματος. 
Βελόνες κεντήματος: Αιχμηρές βελόνες κατάλληλες για κεντήματα. 
Νήμα κεντήματος: Διάφορα χρώματα νήματος κεντήματος, συμπεριλαμβανομένων 
αποχρώσεων της λεβάντας ή άλλων προτιμώμενων χρωμάτων για το σχέδιο. 
Ψαλίδια: Μικρά ψαλίδια για την κοπή του νήματος για το κέντημα. 
Στυλό ή μαρκαδόροι: Υδατοδιαλυτοί μαρκαδόροι για ύφασμα ή στυλό για να σχεδιάσετε ή 
να χαράξετε το μοτίβο κεντήματος πάνω στις οικολογικές τσάντες. 
Μοτίβα σχεδίου: Τυπωμένα ή ιχνογραφημένα σχέδια λεβάντας ή άλλα απλά μοτίβα 
κατάλληλα για κέντημα. Προαιρετικά, παρέχετε πρότυπα ή στένσιλ. 
Οργανωτές νήματος: Προαιρετικοί αλλά χρήσιμοι για τη διατήρηση του νήματος για το 
κέντημα οργανωμένου και ξεμπερδεμένου. 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙ
Α 
 
 
 

 

1. Προετοιμάστε κιτ κεντήματος: 

● Κόψτε τα νήματα κεντήματος σε κατάλληλα μήκη και οργανώστε τα ανά χρώμα. 
● Συγκεντρώστε στεφάνια κεντήματος και βελόνες για κάθε συμμετέχουσα. 
● Προετοιμάστε τις οικολογικές τσάντες εξασφαλίζοντας ότι είναι καθαρές και 

προπλυμένες. 

2. Δημιουργήστε ή προετοιμάστε πρότυπα σχεδίασης: 

● Εκτυπώστε ή ιχνογραφήστε σχέδια σε χαρτί ή μεταφέρετέ τα πάνω στις 
οικολογικές τσάντες χρησιμοποιώντας μαρκαδόρους υφάσματος. 

● Βεβαιωθείτε ότι τα μοτίβα είναι απλά και κατάλληλα για να κεντηθούν από 
αρχάριες συμμετέχουσες μέσα στο χρονικό πλαίσιο του εργαστηρίου. 
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3. Επανεξετάστε και προετοιμάστε την επιχειρηματική σας ιστορία: 

● Περιγράψτε τα βασικά σημεία της επιχειρηματικής σας διαδρομής που σκοπεύετε 
να μοιραστείτε με τις συμμετέχουσες. 

● Προετοιμάστε τυχόν οπτικά βοηθήματα ή σκηνικά (όπως φωτογραφίες ή προϊόντα) 
που απεικονίζουν το ταξίδι σας. 

4. Εξασκηθείτε στη διαδικασία κεντήματος: 

● Εξοικειωθείτε με τα βήματα του κεντήματος λεβάντας σε οικολογικές τσάντες. 
● Δοκιμάστε τη διαδικασία για να προβλέψετε τυχόν προκλήσεις που μπορεί να 

αντιμετωπίσουν οι συμμετέχουσες και προετοιμάστε λύσεις ή συμβουλές. 

5. Οργανώστε τα υλικοτεχνικά μέσα: 

● Τακτοποιήστε τα τραπέζια και τις καρέκλες σε ευνοϊκή διάταξη για την εργασία 
κεντήματος. 

● Εξασφαλίστε καλό φωτισμό και εξαερισμό στο χώρο του εργαστηρίου. 
● Διαμορφώστε έναν καθορισμένο χώρο για την παρουσίασή σας και τη συνεδρία 

ερωτήσεων και απαντήσεων. 

6. Προετοιμάστε υλικά διευκόλυνσης: 

● Εκτυπώστε ατζέντες ή χρονοδιαγράμματα για τις συμμετέχουσες. 
● Έχετε έτοιμα σημειωματάρια, στυλό ή μαρκαδόρους πίνακα για τις συνεδρίες 

ερωτήσεων και απαντήσεων. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 
ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 
1. Εισαγωγή και καλωσόρισμα 

● Καλωσορίστε τις συμμετέχουσες και συστηθείτε. 
● Εξηγήστε εν συντομία τους στόχους του εργαστηρίου: εκμάθηση κεντήματος και 

απόκτηση γνώσεων για την επιχειρηματικότητα μέσα από την ιστορία σας. 

2. Δραστηριότητα προετοιμασίας ή εισαγωγής στο θέμα 

● Πραγματοποιήστε μια σύντομη δραστηριότητα προετοιμασίας πάγου για να 
βοηθήσετε τις συμμετέχουσες να γνωριστούν μεταξύ τους, κατά περίπτωση. 

3. Παρουσίαση του ταξιδιού της επιχειρηματικότητας 

● Μοιραστείτε την προσωπική σας επιχειρηματική διαδρομή, τονίζοντας τα βασικά 
ορόσημα, τις προκλήσεις που αντιμετωπίσατε και τις επιτυχίες που επιτύχατε. 

● Χρησιμοποιήστε οπτικά βοηθήματα όπως διαφάνειες, φωτογραφίες ή σκηνικά για 
να απεικονίσετε την ιστορία σας και να εμπλέξετε τις συμμετέχουσες. 
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4. Επισκόπηση της διαδικασίας κεντήματος 

● Εξηγήστε τα βασικά στοιχεία του κεντήματος, εστιάζοντας στις τεχνικές που 
απαιτούνται για το κέντημα λεβάντας σε οικολογικές τσάντες. 

● Δείξτε παραδείγματα ή κάντε επίδειξη των διαφόρων βελονών κεντήματος που θα 
χρησιμοποιήσουν οι συμμετέχουσες. 

5. Διανομή των υλικών 

● Διανείμετε στις συμμετέχουσες σετ κεντήματος, που περιλαμβάνουν οικολογικές 
τσάντες, στεφάνια κεντήματος, βελόνες, κομμένο νήμα κεντήματος και σχέδια. 

● Βεβαιωθείτε ότι κάθε συμμετέχουσα διαθέτει όλα τα απαραίτητα υλικά και 
εργαλεία. 

6. Επίδειξη και καθοδήγηση της διαδικασίας κεντήματος 

● Βήμα προς βήμα, δείξτε πώς να ξεκινήσουν και να εκτελέσουν το σχέδιο 
κεντήματος λεβάντας στην οικολογική τσάντα. 

● Δώστε σαφείς οδηγίες σχετικά με τις τεχνικές κεντήματος (π.χ. πισωβελονιά, 
σατινέ βελονιά) και πώς να ακολουθήσουν το μοτίβο του σχεδίου. 

7. Συνεδρία κεντήματος με το χέρι 

● Αφήστε χρόνο στις συμμετέχουσες να ξεκινήσουν το κέντημά τους. 
● Κυκλοφορήστε μεταξύ των συμμετεχουσών για να παρέχετε καθοδήγηση, να 

απαντάτε σε ερωτήσεις και να δίνετε συμβουλές, εφόσον χρειάζεται. 
● Ενθαρρύνετε τις συμμετέχουσες να εξατομικεύσουν τα σχέδιά τους και να 

εκφράσουν τη δημιουργικότητά τους. 

8. Διευκολύνετε τις ερωτήσεις και τις απαντήσεις και τη συζήτηση 

● Αφού οι συμμετέχουσες ξεκινήσουν να κεντούν, διευκολύνετε μια συνεδρία 
ερωτήσεων και απαντήσεων, όπου οι συμμετέχουσες μπορούν να υποβάλουν 
ερωτήσεις σχετικά με την επιχειρηματικότητα ή τις τεχνικές κεντήματος. 

● Μοιραστείτε πρόσθετες συμβουλές και ιδέες με βάση τις ερωτήσεις και τα 
ενδιαφέροντα των συμμετεχουσών. 

9. Ολοκλήρωση και αναστοχασμός 

● Παρακολουθήστε την πρόοδο και βεβαιωθείτε ότι οι συμμετέχουσες 
ολοκληρώνουν τα σχέδια κεντήματος εντός του προβλεπόμενου χρόνου. 

● Ενθαρρύνετε τις συμμετέχουσες να προβληματιστούν σχετικά με την εμπειρία τους 
και να συζητήσουν τυχόν προκλήσεις ή επιτυχίες που αντιμετώπισαν. 

10. Κλείσιμο και ανακεφαλαίωση 

● Ευχαριστήστε τις συμμετέχουσες για τη συμμετοχή και τη δημιουργικότητά τους. 
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● Προσκαλέστε τις συμμετέχουσες να μοιραστούν τις κεντημένες οικολογικές 
τσάντες τους με την ομάδα, αν νιώθουν άνετα. 

● Παρέχετε τυχόν τελικές οδηγίες ή πηγές για τη συνέχιση του κεντήματος στο σπίτι. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 
 
 

 

11. Συλλογή ανατροφοδότησης 

● Διανείμετε έντυπα ανατροφοδότησης ή διεξάγετε μια σύντομη προφορική 
συνεδρία ανατροφοδότησης για να συγκεντρώσετε πληροφορίες από τις 
συμμετέχουσες σχετικά με την εμπειρία τους. 

● Χρησιμοποιήστε την ανατροφοδότηση για να βελτιώσετε μελλοντικά εργαστήρια ή 
δραστηριότητες. 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 
ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 
 
 

 

Ασφάλεια και άνεση: 

● Βεβαιωθείτε ότι οι συμμετέχουσες αισθάνονται άνετα με τη διάταξη των 
καθισμάτων και το φωτισμό του χώρου εργασίας. 

● Παρέχετε εργονομικές συμβουλές για την αποφυγή καταπόνησης των χεριών κατά 
τη διάρκεια του κεντήματος. 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΟΜΑΔΑΣ 

 
 
 
 

Το ιδανικό μέγεθος της ομάδας για το εργαστήριο κεντήματος «Χειροτεχνίες» που 
επικεντρώνεται σε σχέδια λεβάντας σε οικολογικές τσάντες είναι συνήθως 8 έως 12 
συμμετέχουσες, εξασφαλίζοντας άφθονη προσωπική επίβλεψη και αποτελεσματική 
διευκόλυνση των πρακτικών μαθησιακών δραστηριοτήτων. 

ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤ
ΗΤΑ 

 
 
 
 

Το επίπεδο πολυπλοκότητας αυτής της δραστηριότητας είναι 2, το οποίο μπορεί να 
εξηγηθεί ως εξής: Χρειάζεστε περισσότερο χρόνο και υλικό για την προετοιμασία της 
δραστηριότητας και επίσης χρειάζεστε μεγαλύτερη εμπειρία στην υλοποίησή της, π.χ. η 
δραστηριότητα είναι πιο περίπλοκη για να την εξηγήσετε στις συμμετέχουσες. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
 
 
 

 

Ο χρόνος που απαιτείται για το εργαστήριο κεντήματος «Χειροτεχνίες», το οποίο 
επικεντρώνεται σε σχέδια λεβάντας σε οικολογικές τσάντες, κυμαίνεται συνήθως από 2 
έως 3 ώρες, επιτρέποντας τη διδασκαλία, την πρακτική εξάσκηση στο κέντημα, τις 
ερωτήσεις και τις απαντήσεις και τον προβληματισμό. 
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ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(Ε
ΙΣ) ΠΗΓΕΣ 

 
 
 
 

- 
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Εργαστήριο 10: Αναστοχασμός μέσω της Τέχνης 

Οργανισμός  Mobilizing Expertise 

  

Μεθοδολογία 

Δημιουργική έκφραση, πολιτιστική εξερεύνηση, πρακτική χειροτεχνία 

 

Τύπος Δραστηριότητας Μέθοδος εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης X 

Δραστηριότητα  Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο X Μικτή  

 

Τίτλος
  

Αναστοχασμός μέσω της Τέχνης 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 

Η δραστηριότητα «Αναστοχασμός μέσω της τέχνης» περιλαμβάνει τη δημιουργία 
εξατομικευμένων πασχαλινών κουτιών δώρων διακοσμημένων με χειροποίητα σύμβολα 
λεβάντας χρησιμοποιώντας πολύχρωμο χαρτί, γεμισμένων με σοκολατάκια και μικρά 
ομοιώματα νεοσσών, και στη συνέχεια τη δωρεά τους σε αγαπημένα πρόσωπα. 

ΘΕΜΑ 
 

Το θέμα της δραστηριότητας «Αναστοχασμός μέσω της Τέχνης» επικεντρώνεται γύρω από 
τη δημιουργικότητα, την προσωπική έκφραση μέσω της τέχνης και το πνεύμα της 
προσφοράς κατά τη διάρκεια του Πάσχα. Ενθαρρύνει τις συμμετέχουσες να 
προβληματιστούν σχετικά με τους συμβολισμούς του Πάσχα, όπως το νέο ξεκίνημα και η 
ανανέωση, ενώ παράλληλα δημιουργούν δώρα με νόημα για τα αγαπημένα τους πρόσωπα. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝ
ΤΕΣ  

 
 
 
 

Οι συμμετέχουσες στη δραστηριότητα «Αναστοχασμός μέσω της Τέχνης» μπορούν να 
περιλαμβάνουν άτομα διαφόρων ηλικιών που ενδιαφέρονται για τις τέχνες και τις 
χειροτεχνίες, ιδιαίτερα όσες απολαμβάνουν τη δημιουργία χειροποίητων δώρων. Το 
ηλικιακό εύρος μπορεί να είναι ποικίλο και να εκτείνεται από παιδιά έως ενήλικες, καθώς 
η δραστηριότητα μπορεί να προσαρμοστεί σε διαφορετικά επίπεδα δεξιοτήτων και 
ενδιαφερόντων. 
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ΣΤΟΧΟΣ 
 

Οι μαθησιακοί στόχοι και τα αναμενόμενα αποτελέσματα για τις συμμετέχουσες στη 
δραστηριότητα «Αναστοχασμός μέσω της Τέχνης» περιλαμβάνουν: 

Μαθησιακοί στόχοι: 

1. Δημιουργικότητα και καλλιτεχνική έκφραση: Οι συμμετέχουσες θα ασχοληθούν 
με τη δημιουργική έκφραση μέσω του σχεδιασμού και της διακόσμησης 
πασχαλινών κουτιών δώρων, χρησιμοποιώντας διάφορα υλικά και τεχνικές. 

2. Συμβολισμός και πολιτισμική ευαισθητοποίηση: Οι συμμετέχουσες θα 
εξερευνήσουν το συμβολισμό του Πάσχα, όπως η χρήση της λεβάντας και άλλων 
παραδοσιακών στοιχείων, προωθώντας την πολιτιστική κατανόηση και εκτίμηση. 

3. Λεπτές κινητικές δεξιότητες και χειροτεχνία: Οι συμμετέχουσες θα αναπτύξουν 
λεπτές κινητικές δεξιότητες και χειροτεχνία, κόβοντας, διπλώνοντας και 
συναρμολογώντας υλικά για να δημιουργήσουν αισθητικά ευχάριστα κουτιά 
δώρων. 

Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα: 

1. Ενισχυμένη δημιουργικότητα: Οι συμμετέχουσες θα επιδείξουν αυξημένη 
δημιουργικότητα μέσω των μοναδικών σχεδίων και διακοσμήσεων στα κουτιά 
δώρων. 

2. Πολιτισμική αναγνώριση: Οι συμμετέχουσες θα αποκτήσουν βαθύτερη 
κατανόηση του πασχαλινού συμβολισμού και των παραδόσεων, ιδιαίτερα μέσω 
της ενσωμάτωσης της λεβάντας και άλλων πασχαλινών συμβόλων. 

3. Βελτιωμένες δεξιότητες λεπτής κινητικότητας: Οι συμμετέχουσες θα επιδείξουν 
βελτιωμένη επιδεξιότητα και ικανότητα στη χρήση υλικών χειροτεχνίας για τη 
δημιουργία πολύπλοκων σχεδίων και τη συναρμολόγηση των κουτιών δώρων. 

ΥΛΙΚΑ 
 

Υλικά χειροτεχνίας: 

● Χρωματιστό και με σχέδια χαρτί ή χαρτόνι για την κατασκευή των κουτιών δώρων. 
● Ψαλίδι ή/και μαχαίρια χειροτεχνίας για την κοπή του χαρτιού. 
● Κόλλα σε στικ, σταγόνες κόλλας ή κόλλα χειροτεχνίας για να κολλήσετε το χαρτί και 

τα διακοσμητικά. 
● Διακοσμητικά αντικείμενα, όπως αυτοκόλλητα, κορδέλες, πούλιες ή χάντρες για 

τον στολισμό των κουτιών δώρων. 

Συμβολικά αντικείμενα: 

● Λεβάντα ή άλλα συμβολικά στοιχεία που σχετίζονται με το Πάσχα (τεχνητά ή 
αποξηραμένα) για τη διακόσμηση των κουτιών δώρων. 
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Περιεχόμενο για τα κουτιά δώρων: 

● Σοκολάτες, καραμέλες ή μικρά παιχνίδια με θέμα το Πάσχα (όπως μικρά 
κοτοπουλάκια) για να γεμίσουν τα κουτιά δώρων. 

Προαιρετικά υλικά (ανάλογα με το στυλ του/της συντονιστή/τριας): 

● Πρότυπα ή σχέδια για την κατασκευή των κουτιών δώρων, εάν είναι επιθυμητό. 
● Μαρκαδόροι ή στυλό για πρόσθετη διακόσμηση. 
● Χρώματα και πινέλα για όσες επιθυμούν να ζωγραφίσουν τα κουτιά δώρων τους. 
● Προστατευτικό κάλυμμα για τις επιφάνειες εργασίας, όπως τραπεζομάντιλα ή 

πιατέλες. 
● Ποδιές ή φόρμες εργασίας για την προστασία των ρούχων, ειδικά αν 

χρησιμοποιείτε υλικά όπως κόλλα ή μπογιά. 

Υλικά συντονισμού: 

● Οδηγίες ή οδηγοί για τη συναρμολόγηση των κουτιών δώρων. 
● Παραδείγματα ή δείγματα ολοκληρωμένων κουτιών δώρων για έμπνευση. 
● Πρόσθετες διακοσμήσεις με θέμα το Πάσχα ή οπτικά μέσα για την ενίσχυση της 

ατμόσφαιρας. 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙ
Α 
 
 
 

 

Η προετοιμασία για τη δραστηριότητα «Αναστοχασμός μέσω της Τέχνης» περιλαμβάνει τη 
συγκέντρωση βασικών υλικών χειροτεχνίας, όπως χρωματιστό χαρτί, ψαλίδια, κόλλα και 
διακοσμητικά αντικείμενα όπως αυτοκόλλητα και κορδέλες. 
- Οργάνωση ατομικών ή ομαδικών πάγκων εργασίας με άφθονο χώρο και προστατευτικά 
καλύμματα για τα τραπέζια.  
- Προετοιμασία προτύπων ή μοτίβων για την κατασκευή κουτιών δώρων, εάν τα 
χρησιμοποιείτε, και δημιουργία σαφών οδηγιών για τη συναρμολόγηση και τη 
διακόσμηση.  
- Εμφάνιση παραδειγμάτων ολοκληρωμένων κουτιών δώρων για να εμπνευστούν οι 
συμμετέχουσες και τοποθέτηση συμβολικών στοιχείων όπως η λεβάντα για διακόσμηση.  
- Εξασφάλιση ότι το υλικό συντονισμού είναι έτοιμο, συμπεριλαμβανομένων των οδηγιών, 
των παραδειγμάτων και τυχόν πρόσθετων διακοσμήσεων ή οπτικού υλικού.  
- Προγραμματισμός για την ασφάλεια, παρέχοντας ποδιές ή φόρμες εργασίας για τα υλικά 
που ενδέχεται να λερώσουν και διαθέτοντας υλικά καθαρισμού για γρήγορο καθαρισμό.  
 
Οργανώνοντας εκ των προτέρων αυτά τα στοιχεία, οι συντονιστές/τριες μπορούν να 
εξασφαλίσουν μια ομαλή και ευχάριστη εμπειρία για όλες τις συμμετέχουσες στη 
δραστηριότητα. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 
ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 

1. Εισαγωγή και σκοπός: 

● Ξεκινήστε εξηγώντας τον σκοπό της δραστηριότητας: να δημιουργήσετε 
εξατομικευμένα πασχαλινά κουτιά δώρων χρησιμοποιώντας καλλιτεχνική έκφραση 
και συμβολικά στοιχεία όπως η λεβάντα. 
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2. Διανομή υλικών: 

● Διανέμετε σε κάθε συμμετέχουσα υλικά χειροτεχνίας, όπως χρωματιστό χαρτί, 
ψαλίδι, κόλλα, διακοσμητικά στοιχεία (π.χ. αυτοκόλλητα, κορδέλες), συμβολικά 
στοιχεία (π.χ. λεβάντα) και αντικείμενα για να γεμίσουν τα κουτιά δώρων (π.χ. 
σοκολάτες, μικρά παιχνίδια). 

3. Χρήση προτύπου ή μοτίβου (προαιρετικά): 

● Παρέχετε στις συμμετέχουσες πρότυπα ή μοτίβα για την κατασκευή των κουτιών 
δώρων, εάν το επιθυμείτε. Εξηγήστε πώς να τα χρησιμοποιήσουν ή ενθαρρύνετε 
τις συμμετέχουσες να δημιουργήσουν τα δικά τους σχέδια. 

4. Διακόσμηση των κουτιών δώρων: 

● Καθοδηγήστε τις συμμετέχουσες να διακοσμήσουν τα κουτιά δώρων τους 
χρησιμοποιώντας τα παρεχόμενα υλικά. Ενθαρρύνετε τη δημιουργικότητα και την 
εξατομίκευση, λαμβάνοντας υπόψη τα πασχαλινά θέματα και τους συμβολισμούς. 

5. Γέμισμα των κουτιών δώρων: 

● Αφού διακοσμηθούν τα κουτιά, καθοδηγήστε τις συμμετέχουσες να γεμίσουν τα 
κουτιά δώρων τους με σοκολάτες, καραμέλες ή μικρά παιχνίδια με θέμα το Πάσχα, 
όπως μικρά κοτοπουλάκια. 

6. Τελικές πινελιές και συναρμολόγηση: 

● Βοηθήστε τις συμμετέχουσες να προσθέσουν τις τελικές πινελιές στα κουτιά 
δώρων τους, όπως το δέσιμο των κορδελών ή την προσθήκη ετικετών. Βεβαιωθείτε 
ότι όλα τα εξαρτήματα είναι στερεωμένα με ασφάλεια. 

7. Αναστοχασμός (Προαιρετικά): 

● Προαιρετικά, καλέστε τις συμμετέχουσες να αναστοχαστούν σχετικά με τη 
δημιουργική τους διαδικασία και τους συμβολισμούς που ενσωματώθηκαν στα 
σχέδιά τους. Συζητήστε τη σημασία των δώρων που δημιούργησαν. 

8. Διαμοιρασμός και δωρεά: 

● Ενθαρρύνετε τις συμμετέχουσες να μοιραστούν τα ολοκληρωμένα κουτιά δώρων 
τους με τα αγαπημένα τους πρόσωπα ως πασχαλινά δώρα, καλλιεργώντας την 
αίσθηση της χαράς και της σύνδεσης μέσω των χειροποίητων δημιουργιών τους. 

9. Καθαρισμός και κλείσιμο: 

● Διευκολύνετε τον καθαρισμό παρέχοντας κάδους ή καθορισμένους χώρους για τα 
απορριπτόμενα υλικά. Ευχαριστήστε τις συμμετέχουσες για τη συμμετοχή και τη 
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δημιουργικότητά τους, τονίζοντας την ευχαρίστηση της δημιουργίας και της 
προσφοράς. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 
 
 

 

Εάν είναι εφικτό, διεξάγετε μια σύντομη ομαδική συζήτηση για να συγκεντρώσετε 
προφορικά σχόλια. Ενθαρρύνετε τις συμμετέχουσες να μοιραστούν τις σκέψεις τους 
σχετικά με το τι τους άρεσε και τυχόν προτάσεις βελτίωσης. Ρωτήστε τις ακόλουθες 
ερωτήσεις: 
«Απολαύσατε τη δημιουργία του πασχαλινού σας κουτιού δώρου; Γιατί ή γιατί όχι;» 
«Ποιο ήταν το αγαπημένο σας μέρος της δραστηριότητας;» 
«Μάθατε κάτι καινούργιο για τα πασχαλινά σύμβολα ή τις παραδόσεις;» 
«Πώς θα βαθμολογούσατε τη σαφήνεια των οδηγιών και τη διαθεσιμότητα των υλικών;» 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 
ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 
 
 

 

Πολιτισμική ευαισθησία: Να σέβεστε και να εξηγείτε το συμβολισμό των πασχαλινών 
στοιχείων, όπως η λεβάντα και οι νεοσσοί, διασφαλίζοντας ότι οι συμμετέχουσες 
κατανοούν την πολιτισμική τους σημασία. 
Προφυλάξεις ασφαλείας: Εξασφαλίστε την ασφάλεια με τα υλικά χειροτεχνίας, ειδικά αν 
χρησιμοποιείτε ψαλίδι ή κόλλα. Παρέχετε ποδιές ή φόρμες εργασίας για την προστασία 
των ρούχων από διαρροές ή λεκέδες. 
Ενθαρρύνετε τη δημιουργικότητα: Τονίστε ότι δεν υπάρχουν σωστοί ή λανθασμένοι 
τρόποι για τη διακόσμηση των κουτιών δώρων. Ενθαρρύνετε τις συμμετέχουσες να 
εκφραστούν ελεύθερα μέσα από τα σχέδιά τους. 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΟΜΑΔΑΣ 

 
 
 
 

● Οι μικρές ομάδες των 5-10 συμμετεχουσών μπορούν να επιτρέψουν πιο 
εξατομικευμένη προσοχή και αλληλεπίδραση. Αυτό το μέγεθος είναι κατάλληλο 
για στενότερη υποστήριξη από τον/την συντονιστή/τρια και εξατομικευμένη 
καθοδήγηση. 

ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤ
ΗΤΑ 

 
 
 
 

Το επίπεδο πολυπλοκότητας αυτής της δραστηριότητας είναι 3, το οποίο μπορεί να 
εξηγηθεί ως εξής: Χρειάζεται πολλή προετοιμασία ή/και υλικά, χρειάζεστε τουλάχιστον 
δύο συντονιστές/τριες για να την υλοποιήσετε και η πολυπλοκότητα της δραστηριότητας 
είναι αρκετά υψηλή- π.χ. θα πρέπει να έχετε τουλάχιστον έναν/μια συντονιστή/τρια που 
είναι εξοικειωμένος/η με τη δραστηριότητα και δεν μπορείτε να την εκτελέσετε με όλα τα 
είδη των ομάδων-στόχων, επειδή οι συνθήκες απαιτούν κάποιες συγκεκριμένες δεξιότητες 
από τις συμμετέχουσες. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
 
 
 

 

60-90 λεπτά 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(Ε
ΙΣ) ΠΗΓΕΣ 

 
 

- 
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4.3 Μεθοδολογίες και Δραστηριότητες για Επιχειρηματικές 

Δεξιότητες 

Εργαστήριο 11: 241 Μάθημα Γυναικείας Επιχειρηματικότητας 

Οργανισμός  ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

 

Μεθοδολογία 

Δραστηριότητες αυτοαναστοχασμού, μελέτες περίπτωσης, προσομοιώσεις, μάθηση βάσει έργου, μάθηση από 

ομότιμους 

 

Τύπος δραστηριότητας Μέθοδος εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης  

Δραστηριότητα  Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο x Μικτή x 

 

Τίτλος

  
241 Μάθημα Γυναικείας Επιχειρηματικότητας 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

 

Το μάθημα 241ΓΕ αποτελείται από έξι σύντομες ενότητες με τα ακόλουθα θέματα: Κριτική 
Σκέψη, Προσωπικό Branding για Ενδυνάμωση, Δημιουργικότητα, Επιχειρηματική 
Στρατηγική και Στρατηγική Ψηφιοποίησης, Έναρξη μιας Επιχείρησης και Νομικά και 
Οικονομικά Θέματα. Σκοπός του είναι να υποστηρίξει τις μετανάστριες στη δημιουργία των 
δικών τους επιχειρήσεων και να ενισχύσει τις επιχειρηματικές τους δεξιότητες αξιοποιώντας 
τη δημιουργικότητα, την ενδυνάμωση και την αναγνώριση μέσω μιας πληθώρας 
δημιουργικών και αυτοαναστοχαστικών δραστηριοτήτων και μεθοδολογιών μάθησης μέσω 
έργου. 

ΘΕΜΑ 

 

 Το μάθημα 241 ΓΕ στοχεύει στην ενδυνάμωση των μεταναστριών μέσω ενός συνδυασμού 
δραστηριοτήτων αυτοαναστοχασμού, μελετών περιπτώσεων, προσομοιώσεων, μάθησης 
βάσει έργου και τεχνικών μάθησης από ομότιμα άτομα. Επικεντρώνεται στην ανάπτυξη της 
κριτικής σκέψης, του προσωπικού branding, της δημιουργικότητας και των επιχειρηματικών 
δεξιοτήτων. 
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ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝ

ΤΕΣ  

 

 

 

 

Το μάθημα 241ΓΕ έχει σχεδιαστεί αρχικά για γυναίκες μετανάστριες ή προσφύγισσες που 
επιθυμούν να δημιουργήσουν και να ξεκινήσουν τις δικές τους επιχειρήσεις στη χώρα 
υποδοχής, βοηθώντας τες να ενισχύσουν τη συνεργασία και τους δεσμούς με τη χώρα 
καταγωγής τους μέσω της δημιουργικότητας, της ενδυνάμωσης και της αναγνώρισης. 
Ωστόσο, μπορεί να προσαρμοστεί και να χρησιμοποιηθεί και για άλλες μειονεκτούσες 
ομάδες. 

ΣΤΟΧΟΣ 

 

Οι στόχοι του μαθήματος παρουσιάζονται παρακάτω ανάλογα με κάθε ενότητα. Μετά την 
ολοκλήρωση του μαθήματος οι συμμετέχουσες θα είναι σε θέση: 
 
Ενότητα 1 - Κριτική Σκέψη (Ποια είμαι εγώ, Σαφήνεια) 
Να κατανοήσουν τη σημασία της κριτικής σκέψης στον σημερινό κόσμο που είναι πλούσιος 
σε πληροφορίες, 
Να μάθουν τα οφέλη της κριτικής σκέψης στην προσωπική τους ζωή, 
Να αναγνωρίζουν τους κινδύνους μιας μεμονωμένης ιστορίας και να αναπτύσσουν τον 
γραμματισμό στα μέσα ενημέρωσης, 
Να χρησιμοποιούν τα μέσα ενημέρωσης για έρευνα και αυτοέκφραση, δημιουργώντας και 
εκφράζοντας τη δική τους φωνή. 
 
Ενότητα 2 - Προσωπικό Branding (Τι δείχνω, Προσδιορισμός θέσης) 
Να διερευνήσουν την έννοια της ενδυνάμωσης και τη σχέση της με το προσωπικό branding, 
Να κατανοήσουν τη θεμελιώδη σημασία της δημιουργίας ενός προσωπικού branding, 
Να μάθουν να πραγματοποιούν μια ανάλυση SWOT και να χτίζουν ένα μοναδικό branding. 
 
Ενότητα 3 - Δημιουργικότητα (Τι μπορώ να δημιουργήσω - Χρυσή ιδέα) 
Να ανακαλύψουν πρακτικούς τρόπους για την ενίσχυση της δημιουργικότητας, 
Να διακρίνουν μεταξύ σταθερής και αναπτυξιακής νοοτροπίας, 
Να μάθουν τους χρυσούς κανόνες για την ενίσχυση της δημιουργικότητας και την πειθαρχία 
των δημιουργικών ιδεών. 
 
Ενότητα 4 - Επιχειρήσεις και Ψηφιοποίηση (Αξιοποίηση των ταλέντων μου, Προσφορά) 
Να μάθουν κλιμακούμενες επιχειρηματικές στρατηγικές, όπως το Social Business Model 
Canvas, το Lean Startup και το Minimum Viable Product, 
Να κατανοήσουν τα οφέλη της ψηφιοποίησης μιας επιχείρησης, 
Να εξερευνήσουν εργαλεία και εφαρμογές για την ενίσχυση της ομαδικής εργασίας και την 
υποστήριξη του ψηφιακού μετασχηματισμού. 
 
Ενότητα 5 - Ξεκινήστε μια Επιχείρηση (Βήμα προς Βήμα Σχέδιο Έναρξης, Επιχείρηση) 
Να ακολουθήσουν έναν οδηγό βήμα προς βήμα για την ίδρυση μιας επιχείρησης, 
Να αποσαφηνίσουν και να ορίσουν τη χρυσή ιδέα, 
Να επιλέξουν μια νομική μορφή και να ολοκληρώσουν τις απαραίτητες εγγραφές,  
Να δημιουργήσουν έναν ιστότοπο, ένα ηλεκτρονικό κατάστημα και οικονομικούς 
λογαριασμούς. 
Ενότητα 6 - Νομικά και Οικονομικά Θέματα (Τοποθέτηση της επιχείρησης, Αγορά & 
Συνεργασία) 
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Να αποφασίσουν για την κατάλληλη επιχειρηματική μορφή, όπως Εταιρεία Περιορισμένης 
Ευθύνης ή Συνεταιρισμός, 
Να κατανοήσουν τις υποχρεώσεις και την προσωπική υπευθυνότητα,  
Να προσδιορίσουν τις επενδυτικές ανάγκες και τα αναμενόμενα έσοδα, 
Να μάθουν για την οικονομική υπευθυνότητα και διαχείριση. 

ΥΛΙΚΑ 

 

Τα υλικά που απαιτούνται για αυτό το εργαστήριο είναι ένα μολύβι ή στυλό και γόμες, ένα 
κομμάτι χαρτί ή τετράδια, μπλοκ γραφής. Επίσης, ένας πίνακας και μαρκαδόροι ή ένα flip 
chart και μαρκαδόροι για να κρατάει ο/η συντονιστής/τρια σημειώσεις και να επισημαίνει 
σημαντικές συμβουλές και να εξηγεί τα βήματα των δραστηριοτήτων. Επιπλέον, απαιτείται 
ένας υπολογιστής ή φορητός υπολογιστής με πρόσβαση στο διαδίκτυο για όλες τις 
συμμετέχουσες που παρακολουθούν διαδικτυακά και δια ζώσης, εκτυπωμένα ή ψηφιακά 
αντίγραφα των βασικών σημείων για αναφορά και ένας Η/Υ ή φορητός υπολογιστής και ένας 
βιντεοπροβολέας ή οθόνη (εάν υπάρχει) για την προβολή των βασικών σημείων. Για 
ορισμένες δραστηριότητες απαιτείται η χρήση ενός smartphone και/ή μιας κάμερας για 
κάθε συμμετέχουσα για τη δημιουργία βίντεο. 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙ

Α 

 

 

 

 

Κάθε τοποθεσία όπου μια γυναίκα πρόσφυγας αισθάνεται ασφαλής και προστατευμένη 
είναι κατάλληλη για να χρησιμοποιηθεί ως τόπος εκπαίδευσης. Έτσι, ο/η συντονιστής/τρια 
ή εκπαιδευτής/τρια θα πρέπει να επιλέξει ένα μέρος που να παρέχει ένα σωματικά και 
συναισθηματικά ασφαλές περιβάλλον για όλες τις συμμετέχουσες, ιδίως μια τοποθεσία 
όπου τα άτομα μπορούν να εκφραστούν ελεύθερα χωρίς το φόβο της προκατάληψης ή 
οποιασδήποτε αρνητικής κρίσης. Η διαδικασία της ανταλλαγής προσωπικών πληροφοριών 
μπορεί να είναι αγχωτική για ορισμένες από τις συμμετέχουσες, οπότε ο/η συντονιστής/τρια 
θα πρέπει να είναι σε εγρήγορση για να κατανοήσει οποιαδήποτε ενόχληση, να αναλάβει 
τον ηγετικό ρόλο και να χειριστεί την κατάσταση. 
Ο/Η εκπαιδευτής/τρια θα πρέπει να οργανώσει και να παρακολουθήσει τουλάχιστον έξι 
μαθήματα, ένα για κάθε ενότητα, και να είναι επίσης προετοιμασμένος/η να διευθύνει το 
εργαστήριο 241 ΓΕ. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το μάθημα 241 ΓΕ και τον τρόπο 
προσέγγισής του μπορείτε να βρείτε στο «Εγχειρίδιο για το Μάθημα 241 Γυναικεία 
Επιχειρηματικότητα». Το Εγχειρίδιο παρέχει οδηγίες για την εκτέλεση του Προγράμματος 
241 από τους/τις Εκπαιδευτές/τριες, άλλους/ες ενδιαφερόμενους/ες και τρίτα άτομα που 
ενδιαφέρονται. Έχει σχεδιαστεί ως βιβλίο αναφοράς, το οποίο περιέχει διάφορα εγχειρίδια 
για συγκεκριμένες καταστάσεις και ακροατήρια.  
Επιπλέον, ο/η εκπαιδευτής/τρια πρέπει να είναι σε θέση να εκτελεί ορισμένες ψηφιακές 
ενέργειες, όπως η δημιουργία λογαριασμού ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για την 
εκπαιδευόμενη ή η παροχή βοήθειας στην εκπαιδευόμενη προς αυτό, η γνώση του τρόπου 
εισόδου στην ιστοσελίδα του μαθήματος στη διεύθυνση www.241fe.eu, η εγκατάσταση ή η 
πρόσβαση στην εφαρμογή YouTube σε smartphone ή φορητό υπολογιστή, ώστε η 
εκπαιδευόμενη να μπορεί να παρακολουθεί τα βίντεο του μαθήματος, η παροχή βοήθειας 
στην εκπαιδευόμενη για τη δημιουργία βίντεο με το smartphone ή την κάμερα, η παροχή 
βοήθειας στην εκπαιδευόμενη για τη δημιουργία της ιστοσελίδας της στο Weebly.com, 
Wordpress.com ή σε οποιοδήποτε άλλο πρόγραμμα κατασκευής ιστοσελίδων και η γνώση 
του τρόπου αναζήτησης στο διαδίκτυο για σχετικές πληροφορίες. 
Ένας/Μία δυνητικός/ή εκπαιδευτής/τρια του μαθήματος 241 ΓΕ μπορεί να έχει πρόσβαση 
σε ένα «Σεμινάριο Εκπαίδευσης Εκπαιδευτή/τριας για το Μάθημα 241ΓΕ ». 

https://241fe.eu/our-trainer-tools/handbook/
https://241fe.eu/our-trainer-tools/handbook/
http://www.241fe.eu/
https://241fe.eu/our-trainer-tools/tot-course/
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 

ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 

Ενότητα 1 - Κριτική Σκέψη (Ποια είμαι εγώ, Σαφήνεια) 
Σε αυτή την ενότητα συζητείται η σημασία της κριτικής σκέψης σε έναν κόσμο όπου 
βομβαρδιζόμαστε κάθε δευτερόλεπτο με έκτακτες ειδήσεις και πληροφορίες. «Γιατί είναι 
σημαντικό να σκεφτόμαστε κριτικά;», «Γιατί είναι χρήσιμο στη δική μας ζωή;», «Ποιος είναι 
ο κίνδυνος μιας μεμονωμένης είδησης;». 
Γραμματισμός στα μέσα ενημέρωσης. Τι σημαίνει;: Χρήση των μέσων ενημέρωσης ως μέσο 
έρευνας και αυτοέκφρασης. Πώς να δημιουργείτε και να εκφράζετε τη δική σας φωνή. 
 
Ενότητα 2 - Προσωπικό Branding (Τι δείχνω, Προσδιορισμός θέσης) 
Σε αυτή την ενότητα συζητείται η έννοια της ενδυνάμωσης. «Γιατί είναι θεμελιώδους 
σημασίας η οικοδόμηση του προσωπικού σας branding;». 
Οι βασικοί άξονες είναι οι ακόλουθοι: Ενδυνάμωση και Προσωπικό Branding, 
Διαπραγματευτείτε τα δικαιώματά σας, Μάθετε να κάνετε μια ανάλυση Swot, Χτίστε το δικό 
σας προσωπικό branding. 
 
Ενότητα 3 - Δημιουργικότητα (Τι μπορώ να δημιουργήσω - Χρυσή ιδέα) 
Σε αυτή την ενότητα παρέχονται πρακτικές προτάσεις και συγκεκριμένα παραδείγματα για 
την ενίσχυση της δημιουργικότητας.  
Συζητούνται τα ακόλουθα θέματα: Γιατί είναι σημαντικό να είμαστε δημιουργικοί, Η 
διαφορά μεταξύ σταθερής και αναπτυξιακής νοοτροπίας, Οι Χρυσοί Κανόνες για την 
ενίσχυση της δημιουργικότητας, Πώς να πειθαρχήσετε τις δημιουργικές ιδέες. 
 
Ενότητα 4 - Επιχειρήσεις και Ψηφιοποίηση (Αξιοποίηση των ταλέντων μου, Προσφορά) 
Σε αυτή την ενότητα καλύπτονται οι επεκτάσιμες επιχειρηματικές στρατηγικές, οι οποίες 
είναι το Social Business Model Canvas, το Lean Startup και το Minimum Viable Product. 
Επίσης, συζητούνται τα οφέλη της ψηφιοποίησης της δικής σας επιχείρησης και παρέχονται 
εργαλεία και εφαρμογές που μπορούν να σας βοηθήσουν να ενισχύσετε την ομαδική 
εργασία και να πραγματοποιήσετε τον ψηφιακό μετασχηματισμό στις δικές σας ομάδες. 
 
Ενότητα 5 - Ξεκινήστε μια Επιχείρηση (Βήμα προς Βήμα Σχέδιο Έναρξης, Επιχείρηση) 
Σε αυτή την ενότητα παρέχεται ένας βήμα προς βήμα οδηγός για το πώς να δημιουργήσετε 
μια επιχείρηση: Κάντε τη Χρυσή σας Ιδέα ξεκάθαρη και περιεκτική, Επιλέξτε μια νομική 
μορφή, Καταχωρήστε την εταιρεία σας στο τοπικό Μητρώο Εταιρειών και στην τοπική 
Φορολογική Υπηρεσία, Ελέγξτε αν χρειάζεστε οποιεσδήποτε άδειες, Κατασκευάστε έναν 
ιστότοπο / ένα διαδικτυακό κατάστημα, Ανοίξτε έναν τραπεζικό λογαριασμό ή έναν 
λογαριασμό PayPal. 
 
Ενότητα 6 - Νομικά και Οικονομικά Θέματα (Τοποθέτηση της επιχείρησης, Αγορά & 
Συνεργασία) 
Σε αυτή την ενότητα εξετάζονται τα ακόλουθα θέματα: Πρέπει να συστήσω την επιχείρησή 
μου ως εταιρεία περιορισμένης ευθύνης ή ως συνεταιρισμό, Ποιες είναι οι υποχρεώσεις; Σε 
ποιες περιπτώσεις θα πρέπει να θεωρηθώ υπεύθυνη για τα χρέη της επιχείρησής μου;, Πόσα 
χρήματα πρέπει να επενδύσω στην επιχείρησή μου;, Ποια είναι τα αναμενόμενα έσοδά μου; 
και Τι πρέπει να γνωρίζω για τη φορολογία;. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 
Οι φάσεις αξιολόγησης για αυτό το μάθημα παρουσιάζονται παρακάτω.  
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Φάση προ- και μετα-αξιολόγησης: Οι συμμετέχοντες συμπληρώνουν αξιολογήσεις στην 
αρχή και στο τέλος κάθε ενότητας για να μετρήσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες που 
απέκτησαν. 
 
Ενότητα 1 - Κριτική Σκέψη (Ποια είμαι εγώ, Σαφήνεια) 
Πόσο σίγουρες είστε για την ικανότητά σας να σκέφτεστε κριτικά για τις πληροφορίες που 
σας παρουσιάζονται; (Κλίμακα 1-5) 
Μπορείτε να εξηγήσετε τη σημασία της κριτικής σκέψης στην καθημερινή ζωή; 
Τι είναι ο γραμματισμός στα μέσα ενημέρωσης και πώς επηρεάζει την ικανότητά σας να 
εκφράζεστε; 
 
Ενότητα 2 - Προσωπικό Branding (Τι δείχνω, Προσδιορισμός θέσης) 
Πόσο καλά κατανοείτε την έννοια του προσωπικού branding; (Κλίμακα 1-5) 
Μπορείτε να προσδιορίσετε τα βασικά συστατικά στοιχεία μιας ισχυρής προσωπικής 
επωνυμίας; 
Πώς θα πραγματοποιούσατε μια ανάλυση SWOT για την προσωπική σας επωνυμία; 
 
Ενότητα 3 - Δημιουργικότητα (Τι μπορώ να δημιουργήσω - Χρυσή ιδέα) 
Πώς θα αξιολογούσατε το σημερινό επίπεδο δημιουργικότητάς σας; (Κλίμακα 1-5) 
Μπορείτε να διακρίνετε μεταξύ σταθερής και αναπτυξιακής νοοτροπίας; 
Ποιες στρατηγικές χρησιμοποιείτε για να ενισχύσετε τη δημιουργικότητά σας; 
 
Ενότητα 4 - Επιχειρήσεις και Ψηφιοποίηση (Αξιοποίηση των ταλέντων μου, Προσφορά) 
Πόσο εξοικειωμένες είστε με τις επεκτάσιμες επιχειρηματικές στρατηγικές, όπως το Lean 
Startup και το Minimum Viable Product; (Κλίμακα 1-5) 
Ποια οφέλη βλέπετε στην ψηφιοποίηση μιας επιχείρησης; 
Ποια ψηφιακά εργαλεία ή εφαρμογές θεωρείτε πιο χρήσιμα για την ενίσχυση της ομαδικής 
εργασίας; 
 
Ενότητα 5 - Ξεκινήστε μια Επιχείρηση (Βήμα προς Βήμα Σχέδιο Έναρξης, Επιχείρηση) 
Πόσο σίγουρες είστε για την ικανότητά σας να ξεκινήσετε μια επιχείρηση από το μηδέν; 
(Κλίμακα 1-5) 
Ποια είναι τα βήματα που απαιτούνται για την εγγραφή μιας νέας επιχείρησης; 
Πώς θα προχωρούσατε στη δημιουργία μιας επιχειρηματικής ιστοσελίδας ή ενός 
ηλεκτρονικού καταστήματος; 
 
Ενότητα 6 - Νομικά και Οικονομικά Θέματα (Τοποθέτηση της επιχείρησης, Αγορά & 
Συνεργασία) 
Πόσο καλά καταλαβαίνετε τις διαφορές μεταξύ επιχειρηματικών μορφών όπως οι ΕΠΕ και 
οι συνεταιρισμοί; (Κλίμακα 1-5) 
Ποιες είναι οι βασικές εκτιμήσεις για τον καθορισμό των επιχειρηματικών υποχρεώσεων; 
Πώς θα σχεδιάζατε τις οικονομικές πτυχές της επιχείρησής σας, συμπεριλαμβανομένων των 
επενδύσεων και των προσδοκιών εσόδων; 
 
Φάση αναστοχασμού: Οι συμμετέχουσες αναστοχάζονται σχετικά με τις μαθησιακές τους 
εμπειρίες, τις προκλήσεις που αντιμετώπισαν και την προσωπική τους ανάπτυξη. 
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«Ποιες ήταν οι σημαντικότερες προκλήσεις που αντιμετωπίσατε κατά τη διάρκεια αυτής της 
ενότητας;» 
«Πώς βελτιώθηκαν οι δεξιότητες και η κατανόησή σας μέσω αυτής της ενότητας;» 
«Σε ποιους τομείς πιστεύετε ότι πρέπει ακόμη να εργαστείτε και πώς σκοπεύετε να τους 
αντιμετωπίσετε;» 
«Πώς άλλαξε η οπτική σας για την επιχειρηματικότητα μετά την ολοκλήρωση αυτής της 
ενότητας;» 
«Μπορείτε να περιγράψετε μια συγκεκριμένη στιγμή ή δραστηριότητα που ήταν ιδιαίτερα 
σημαντική για εσάς; Γιατί;» 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 

 

 

 

Το εργαστήριο μπορεί να προσαρμοστεί ώστε να ταιριάζει σε συνεκτικές και διαφορετικές 
ομάδες εκπαιδευόμενων. Οι συμμετέχουσες ενδέχεται να μοιραστούν προσωπικές 
πληροφορίες και η διαδικασία αυτή μπορεί να είναι αγχωτική για ορισμένες από αυτές, 
οπότε ο/η συντονιστής/τρια θα πρέπει να είναι σε εγρήγορση για να κατανοήσει τυχόν 
ενοχλήσεις, να αναλάβει το ρόλο του/της επικεφαλής και να χειριστεί την κατάσταση. 
Επίσης, θα πρέπει να γνωρίζει και να σέβεται τις πολιτισμικές διαφορές μεταξύ των 
συμμετεχουσών, να αποφεύγει να κάνει υποθέσεις σχετικά με τις εμπειρίες ή το υπόβαθρό 
τους, να χρησιμοποιεί γλώσσα χωρίς αποκλεισμούς και να λαμβάνει υπόψη του τις 
πολιτισμικές νόρμες και πρακτικές και να τονίζει τη σημασία της εμπιστευτικότητας. Θα 
πρέπει να διασφαλιστεί ότι οι συμμετέχουσες κατανοούν ότι οι προσωπικές ιστορίες που 
μοιράζονται στο εργαστήριο δεν πρέπει να συζητούνται εκτός της ομάδας. 
Ο/Η συντονιστής/τρια θα πρέπει να παρέχει σαφείς, βήμα προς βήμα οδηγίες για κάθε 
δραστηριότητα και να χρησιμοποιεί οπτικά βοηθήματα, αν είναι δυνατόν, για να ενισχύσει 
την κατανόηση, καθώς και να ενθαρρύνει τις συμμετέχουσες να κάνουν ερωτήσεις αν δεν 
είναι σίγουρες για κάποιο μέρος των δραστηριοτήτων. Επιπλέον, συνιστάται ιδιαίτερα 
στον/στην εκπαιδευτή/τρια να χρησιμοποιεί παραδείγματα από πραγματικές 
επιχειρηματικές ιστορίες για να κάνει τη μαθησιακή διαδικασία πιο σχετική και ουσιαστική. 
Ένα άλλο μέρος, στο οποίο θα πρέπει να δοθεί πλήρης προσοχή από τον/την 
εκπαιδευτή/τρια, είναι να είναι προετοιμασμένος/η να παρέχει εποικοδομητική 
ανατροφοδότηση καθ' όλη τη διάρκεια του εργαστηρίου, να τονίζει τα δυνατά σημεία και 
να παρέχει συγκεκριμένες προτάσεις βελτίωσης, καθώς και να ενθαρρύνει την 
ανατροφοδότηση από τους/τις συναδέλφους του κατά τη διάρκεια των παρουσιάσεων, 
ώστε να ενισχύσει ένα συνεργατικό περιβάλλον μάθησης. 

ΜΕΓΕΘΟΣ 

ΟΜΑΔΑΣ 

 

 

 

 

Το μέγεθος της ομάδας για το μάθημα δεν έχει σημασία, αλλά είναι πιο δύσκολο να 
διαχειριστείτε το εργαστήριό με τη συμμετοχή πολλών ατόμων. Η εργασία με μια μεγάλη 
ομάδα ατόμων καθιστά πιο δύσκολη τη διαδικασία να τα κάνει να αισθάνονται ασφαλή να 
μοιραστούν για τον εαυτό τους. 8 έως 10 συμμετέχουσες θα ήταν το ιδανικό μέγεθος 
ομάδας, ειδικά σε ένα μικτό περιβάλλον. 

ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤ

ΗΤΑ 

 

 

 

Η πολυπλοκότητα του εργαστηρίου μπορεί να βαθμολογηθεί με 3. Ο/Η συντονιστής/τρια 
πρέπει να αφιερώσει λίγο χρόνο για να προετοιμάσει τις διάφορες ενότητες του 
εργαστηρίου και όλο το απαραίτητο υλικό, να επανεξετάσει τη μεθοδολογία και να 
προετοιμάσει τις διάφορες εργασίες του εργαστηρίου. Επίσης, ο/η εκπαιδευτής/τρια θα 
πρέπει να είναι εξοικειωμένος/η με τη διδασκαλία μέσω διαδικτύου, ώστε να είναι σε θέση 
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 να προσαρμόσει το εργαστήριο στις ανάγκες των διαδικτυακών και δια ζώσης 
συμμετεχουσών. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

 

 

 

 

Ο χρόνος που απαιτείται για την ολοκλήρωση του μαθήματος 241ΓΕ εξαρτάται από τον/την 
εκπαιδευτή/τρια και τον προγραμματισμό των ενοτήτων κατάρτισης. Πιο συγκεκριμένα, το 
μάθημα 241 ΓΕ αποτελείται από έξι ενότητες, με κάθε ενότητα να περιέχει θεωρία, οπτικό 
υλικό και εργασίες. Η εκπαιδευόμενη θα πρέπει να είναι σε θέση να παρακολουθήσει το 
μάθημα με το δικό της ρυθμό για τις δια ζώσης και διαδικτυακές συνεδρίες με τις 
εκπαιδευόμενες. Οι ενότητες βασίζονται η μία στην άλλη, οπότε κατά προτίμηση θα πρέπει 
να υπάρχουν διαστήματα μεταξύ των συναντήσεων. Τα διαστήματα εξαρτώνται από τον 
χρόνο που μπορεί να διαθέσει η εκπαιδευόμενη ανά εβδομάδα και από τη μαθησιακή 
ικανότητα κάθε εκπαιδευόμενης. Προτείνουμε να διατίθενται 4 ώρες για κάθε ενότητα. 
Συνολικά, απαιτούνται 24 ώρες για την υλοποίηση ολόκληρου του μαθήματος.  

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(Ε

ΙΣ) ΠΗΓΕΣ 

 

 

 

 

Το μάθημα 241 ΓΕ αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια του έργου Erasmus+ 241 Γυναικεία 
Επιχειρηματικότητα και είναι διαθέσιμο στο διαδίκτυο σε 5 γλώσσες (ολλανδικά, αγγλικά, 
ελληνικά, ιταλικά και ισπανικά). Όλοι οι πόροι και τα μαθήματα μπορούν να βρεθούν εδώ: 
https://241fe.eu/services/. 
«Εγχειρίδιο για το μάθημα 241 Γυναικεία Επιχειρηματικότητα": https://241fe.eu/our-
trainer-tools/handbook/ 
«Μάθημα εκπαίδευσης εκπαιδευτών για το μάθημα 241 ΓΕ»: https://241fe.eu/our-trainer-
tools/tot-course/ 

  

https://241fe.eu/services/
https://241fe.eu/our-trainer-tools/handbook/
https://241fe.eu/our-trainer-tools/handbook/
https://241fe.eu/our-trainer-tools/tot-course/
https://241fe.eu/our-trainer-tools/tot-course/
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Εργαστήριο 12: Σχεδιασμός Λογότυπου 

Οργανισμός  Associação Recreativa Cultural e Social de Silveirinhos 

  

Μεθοδολογία 

Ανάπτυξη δεξιοτήτων επιχειρηματικότητας 

 

Τύπος δραστηριότητας Μέθοδος εργασίας 

Άσκηση  Δια ζώσης x 

Δραστηριότητα  Εξ αποστάσεως  

Εργαστήριο x Μικτή  

 

Τίτλος

  
Σχεδιασμός Λογότυπου 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

 

Σε αυτό το εργαστήριο, οι συμμετέχουσες αναπτύσσουν επιχειρηματικές δεξιότητες και 
συνειδητοποιούν τη σημασία της εικόνας και του λογότυπου μιας επιχείρησης. 

ΘΕΜΑ 

 

 
Πρόκειται για μια εκπαιδευτική δραστηριότητα για την κοινωνική ένταξη μέσω 
επαγγελματικών και τεχνικών δεξιοτήτων που μπορούν να προωθήσουν την επαγγελματική 
ένταξη και την ενδυνάμωση των μεταναστριών. 
 
 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝ

ΤΕΣ  

 

 

 

 

Γυναίκες μετανάστριες 
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ΣΤΟΧΟΣ 

 

Στο τέλος του εργαστηρίου, οι συμμετέχουσες θα πρέπει να έχουν: 
- Κατανοήσει τη σημασία και τη χρησιμότητα του γραφιστικού σχεδιασμού, 
- Ευαισθητοποιηθεί για τη σημασία της εικόνας και του λογότυπου μιας 

επιχείρησης, 
- Βασικές αρχές για τη σύλληψη και το σχεδιασμό ενός λογότυπου και της εικόνας 

του εμπορικού σήματος. 

ΥΛΙΚΑ 

 

- Προσωπικός υπολογιστής 
- Παρουσίαση του θέματος 
- Προβολέας πολυμέσων 
- Λευκά φύλλα χαρτί 
- Χρωματιστοί μαρκαδόροι 
- Μολύβια 
- Λευκός πίνακας 
- Post-it 
- Κολλητική ταινία 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙ

Α 

 

 

 

 

Προετοιμάστε εκ των προτέρων την παρουσίαση και το υλικό, καθώς και τον τόπο 
διεξαγωγής της κατάρτισης.  

ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ 

ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 

 

1. Ο/Η συντονιστής/τρια και οι συμμετέχουσες πρέπει να συστηθούν. Για να γίνει 
αυτό, μπορούν να πραγματοποιηθούν εισαγωγικές δραστηριότητες. 

2. Ο/Η συντονιστής/τρια πρέπει να παρουσιάσει συνοπτικά τους στόχους της 
συνεδρίασης και τις μεθοδολογίες που θα χρησιμοποιηθούν. 

3. Ο/Η συντονιστής/τρια πρέπει να παρουσιάσει συνοπτικά τους στόχους της 
συνεδρίας και τις μεθοδολογίες που θα χρησιμοποιηθούν. Πραγματοποιείται 
πρακτική άσκηση για τον εντοπισμό γνωστών εμπορικών σημάτων και λογότυπων. 

4. Στη συνέχεια ζητείται από κάθε συμμετέχουσα να μιλήσει για την επιχειρηματική 
της ιδέα. 

5. Ο/Η συντονιστής/τρια ζητάει από κάθε συμμετέχουσα να φτιάξει, 
χρησιμοποιώντας ένα λευκό φύλλο χαρτί και το διαθέσιμο υλικό, το πρώτο σχέδιο 
ενός πιθανού λογότυπου για την επιχείρηση/έργο της. 

6. Όλα τα λογότυπα που σχεδιάζονται αναρτώνται στον τοίχο και αναλύονται από 
όλα τα παρευρισκόμενα άτομα. 

7. Στη συνέχεια, ο/η συντονιστής/τρια μιλάει για κάθε λογότυπο, λέγοντας τα θετικά 
σημεία και τα σημεία που πρέπει να βελτιωθούν, δίνοντας συμβουλές για τη 
βελτίωση των λογοτύπων. 

8. Οι συμμετέχουσες καλούνται να επανασχεδιάσουν το λογότυπό τους, 
παρουσιάζοντας τα νέα στοιχεία από τις συμβουλές βελτίωσης. 

9. Οι συμμετέχουσες παρουσιάζουν την τελική έκδοση του λογότυπού τους. 
10. Στο τέλος, πραγματοποιείται ένας κοινός αναστοχασμός σχετικά με τη χρησιμότητα 

των όσων έμαθαν και την αξιολόγηση του τρόπου με τον οποίο εξελίχθηκε η 
κατάρτιση. 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

 

 

 

Στο τέλος της κατάρτισης, η ικανοποίηση των συμμετεχουσών θα πρέπει να αξιολογείται 
μέσω ερωτηματολογίου. 
Και να πραγματοποιείται μια ποιοτική αξιολόγηση, με καταιγισμό ιδεών σχετικά με τον 
τρόπο με τον οποίο οι δεξιότητες θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για την κοινωνική 
και επαγγελματική ένταξη των μεταναστριών. 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ - 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 

 

 

 

Ανάπτυξη προτεινόμενων πρακτικών δραστηριοτήτων, διατηρώντας τη δυναμική 
κατάρτιση.  

ΜΕΓΕΘΟΣ 

ΟΜΑΔΑΣ 

 

 

 

 

Μεταξύ 6 και 12 συμμετεχουσών. 

ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤ

ΗΤΑ 

 

 

 

 

2. Ο/Η συντονιστής/τρια πρέπει να έχει εκπαίδευση στον γραφιστικό σχεδιασμό. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

 

 

 

 

2 ώρες 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ(Ε

ΙΣ) ΠΗΓΕΣ 

 

 

 

 

- 
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Συμπεράσματα 

Οι Κατευθυντήριες Γραμμές για την Απασχολησιμότητα για το έργο Erasmus+ ArtEMi έχουν 

ολοκληρωθεί! Θέλετε μια πιο ολοκληρωμένη εμπειρία της προτεινόμενης δημιουργικής 

εκπαιδευτικής διαδικασίας; Σε αυτή την περίπτωση, μπορείτε να αποκτήσετε πρόσβαση στην 

Εργαλειοθήκη ArtEMi και στις Πρακτικές υποστήριξης ArtEMi, όπου θα βρείτε ολοκληρωμένες 

προτάσεις για εκπαιδευτικές δραστηριότητες βασισμένες στην εικαστική ψυχοθεραπεία για την 

κοινωνική ένταξη μέσω καλλιτεχνικών-θεραπευτικών προσεγγίσεων, τεχνικών 

αυτοβιογραφικής αφήγησης και ψηφιακής αφήγησης για την υποστήριξη των μεταναστριών 

στην αυτογνωσία και τον σχεδιασμό της χειραφέτησής τους, καθώς και πρακτικές ψυχολογικής 

υποστήριξης για μετανάστριες και ντόπιες γυναίκες με συμβουλευτικές δραστηριότητες και 

ομάδες αλληλοϋποστήριξης ομοτίμων, μέσω της τέχνης και προσεγγίσεων της θεραπείας μέσω 

του παιχνιδιού με άμμο. Επιπλέον, μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας και να 

δοκιμάσετε τις διάφορες εκπαιδευτικές μεθοδολογίες που δημιούργησε η κοινοπραξία μας, 

αφού πρώτα τις κατεβάσετε. 

Μπορείτε ακόμα να μας στείλετε σχόλια και πολύτιμες παρατηρήσεις σχετικά με την 

εκπαιδευτική μας προσέγγιση, επισκεπτόμενοι την ιστοσελίδα ArtEMi. 

Έργο ArtEMi 

Οι γυναίκες μετανάστριες είναι από τις πιο αδύναμες ομάδες του πληθυσμού, θύματα μιας 

διατομεακής περιθωριοποίησης που εμποδίζει την πορεία τους προς την ένταξη, την 

εκπαίδευση και την κατάρτιση, στην οποία όλοι οι Ευρωπαίοι πολίτες πρέπει να έχουν πλήρη 

πρόσβαση. Οι παράγοντες που είναι επιζήμιοι για τις ευκαιρίες εκπαίδευσης και κατάρτισης των 

μεταναστριών είναι η γλώσσα, η πολιτιστική ένταξη, οι οικονομικές, έμφυλες, φυλετικές και 

θρησκευτικές διακρίσεις. Επιπλέον, οι περιορισμοί που θεσπίστηκαν στην ΕΕ λόγω της 

πανδημίας COVID-19 έχουν επιδεινώσει την αγωνία των μεταναστριών και έχουν δημιουργήσει 

νέες ανάγκες. Λαμβάνοντας υπόψη όλα αυτά τα γεγονότα, φαίνεται αναγκαία η ανάπτυξη 

πρωτοβουλιών για την υποστήριξη των μεταναστριών στην πορεία τους προς την ένταξη, τόσο 

στον ψυχολογικό τομέα όσο και στην κατάρτιση και καθοδήγηση για την 

αυτοεπιχειρηματικότητα. 

To έργο ArtEMi έχει ως στόχο:  

● να προωθήσει την ανθεκτικότητα, τη δημιουργικότητα και την κοινωνική ένταξη μεταξύ των 

μεταναστριών προκειμένου να ξεπεράσουν την ψυχολογική δυσφορία μέσω της εικαστικής 

ψυχοθεραπείας, της αυτοβιογραφικής αφήγησης και δραστηριοτήτων που ενισχύουν την 

αυτοεκτίμηση και τη νοοτροπία για αυτοεπιχειρηματικότητα, 

https://www.artemi-project.eu/
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● να προσφέρει ευκαιρίες εκπαίδευσης, κατάρτισης και απασχόλησης στις πιο 

περιθωριοποιημένες κοινωνικές ομάδες και  

● να εμπλέξει ένα ευρύ φάσμα οργανώσεων σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο στην 

αντιμετώπιση των προβλημάτων των μεταναστριών. 

Το έργο ενέπλεξε: 

● προσωπικό από τους οργανισμούς των εταίρων, επαγγελματίες της εκπαίδευσης ενηλίκων, 

κοινωνικούς λειτουργούς, πολιτισμικούς διαμεσολαβητές, εκπαιδευτές και εθελοντές των 

οργανισμών των εταίρων, με ειδική εμπειρία στην εργασία με μετανάστριες ή/και κοινωνικά 

μειονεκτούσες ομάδες, 

● ομάδες μεταναστριών (εκείνες με τις οποίες συνεργάζεται κάθε οργανισμός-εταίρος, εκείνες 

που εντοπίστηκαν μέσω της υπόδειξης συλλόγων και φορέων που δραστηριοποιούνται στον 

τομέα της κοινωνικής ένταξης, της εκπαίδευσης ενηλίκων, της υποδοχής μεταναστών και της 

ψυχολογικής υποστήριξης μειονεκτουσών ομάδων) και τους παράγοντες των σεβαστών 

οργανισμών, που δραστηριοποιούνται στον κοινωνικό τομέα και ενδιαφέρονται να 

πειραματιστούν και να εφαρμόσουν τις προτεινόμενες μεθοδολογίες, καθώς και γυναίκες 

που βρίσκονται σε κίνδυνο και συνδέονται επίσης με τα μέτρα COVID-19 και τα μέτρα μετά 

τον COVID-19; 

● ενώσεις μεταναστών και δίκτυα ενώσεων, κέντρα υποδοχής και δομές υποστήριξης των 

μεταναστών που δραστηριοποιούνται στην εθνική επικράτεια, ιδρύματα και ενώσεις για τη 

διδασκαλία της τοπικής γλώσσας στους μετανάστες, εθελοντικές ομάδες για την υποστήριξη 

των γυναικών μεταναστριών, φορείς χάραξης πολιτικής σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό 

επίπεδο και γενικά φορείς και ενώσεις που δραστηριοποιούνται σε κάθε τομέα που 

σχετίζεται με τη διάδοση του έργου και τη χρήση και διάδοση των εκδόσεων του. 

Το έργο ArtEMi οδήγησε στην υλοποίηση των ακόλουθων αποτελεσμάτων: 

1. η ΕΡΓΑΛΕΙΟΘΗΚΗ ARTEMI, ένα καθοδηγητικό εργαλείο για εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες με βάση την εικαστική ψυχοθεραπεία για την κοινωνική ένταξη μέσω 

καλλιτεχνικών-θεραπευτικών προσεγγίσεων, τεχνικών αυτοβιογραφικής αφήγησης και 

ψηφιακής αφήγησης για την υποστήριξη των μεταναστριών στην αυτογνωσία και τον σχεδιασμό 

της χειραφέτησης, δια ζώσης και εξ αποστάσεως, 

2. οι ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ARTEMI, κατευθυντήριες 

γραμμές για την απασχολησιμότητα των μεταναστριών με δραστηριότητες - βασισμένες σε μια 

προσέγγιση εικαστικής ψυχοθεραπείας - που αποσκοπούν στην ανάδειξη προσωπικών 

ικανοτήτων και δεξιοτήτων, στη βελτίωση των εγκάρσιων, γλωσσικών και ψηφιακών 

ικανοτήτων, στην έναρξη σχεδίων αυτοεπιχειρηματικότητας, με προσανατολισμό στις σπουδές 

και την επαγγελματική κατάρτιση, 

3. οι ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ARTEMI, πρακτικές ψυχολογικής υποστήριξης για 

μετανάστριες και ντόπιες γυναίκες με δραστηριότητες συμβουλευτικής εξ αποστάσεως και δια 
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ζώσης και ομάδες αμοιβαίας υποστήριξης από ομοτίμους, μέσω της εικαστικής ψυχοθεραπείας 

και προσεγγίσεων της θεραπείας με παιχνίδι με άμμο. 

Εργαστήρια Πιλοτικής Εφαρμογής 

Όλοι οι εταίροι του έργου διεξήγαγαν εργαστήρια για τη δοκιμή των καλών πρακτικών που 

περιγράφονται στις εκδόσεις του έργου, δηλαδή στην Εργαλειοθήκη, στις Κατευθυντήριες 

Γραμμές για την Απασχολησιμότητα και στις Πρακτικές Υποστήριξης, για να δοκιμάσουν τις 

μεθοδολογίες αυτές στην πράξη με τις μετανάστριες, προκειμένου να: 

➔ να προωθηθεί η αυτογνωσία, ο εντοπισμός της προσωπικής δυσφορίας και των δικών 

τους αναγκών, 

➔ να διαπιστώσουν/ενημερωθούν για προβλήματα, ανάγκες, απαιτήσεις άλλων ομάδων 

γυναικών στην Ευρώπη,  

➔ να γνωριστούν μεταξύ τους και να ανταλλάξουν εμπειρίες δια ζώσης και μέσω 

ψηφιακών μέσων και 

➔ να εκτιμήσουν τις ομοιότητες και τις διαφορές των δημιουργικών αποτελεσμάτων των 

εργαστηρίων πιλοτικής εφαρμογής σε κάθε χώρα εταίρο. 

Στα εργαστήρια αυτά συμμετείχαν γυναίκες πρόσφυγες που έλαβαν μέρος σε διάφορες 

δραστηριότητες: 

● Εικαστική ψυχοθεραπεία μέσω παραστατικών και πλαστικών τεχνών, Θεραπεία μέσω 

παιχνιδιού με άμμο, 

● Δραστηριότητες εικαστικής ψυχοθεραπείας που βασίζονται σε αυτοβιογραφικές και 

ψηφιακές αφηγήσεις για την ανάδειξη και την ενίσχυση προσωπικών δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων, 

● Εικαστική ψυχοθεραπεία και καλλιτεχνική χειροτεχνία για τον προσανατολισμό και την 

κατάρτιση στην αυτοεπιχειρηματικότητα και 

● Χρήση της εικαστικής ψυχοθεραπείας, της θεραπείας μέσω παιχνιδιού στην άμμο, της 

αυτοβιογραφικής αφήγησης -και σε ψηφιακή μορφή- για ψυχολογική υποστήριξη, 

αυτοεκτίμηση και αυτοβοήθεια. 

Συνολικά, πραγματοποιήθηκαν 33 πιλοτικά εργαστήρια στην Ιταλία, την Πορτογαλία, την 

Ελλάδα και τη Σουηδία. Κατά τη διάρκεια αυτών των εργαστηρίων κατέστη δυνατό να 

δοκιμαστούν διαφορετικές μεθοδολογίες και δραστηριότητες για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων, 

την ενδυνάμωση και την ένταξη των μεταναστριών. 
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Εταίροι 

 

Associazione DUN – Onlus 

Συντονιστής Έργου – Ιταλία 

http://www.dunonlus.com/ 

 

Associacao Recreativa, Cultural e Social de Silveirinhos 

Εταίρος – Πορτογαλία  

https://www.facebook.com/associacaosocialdesilveirinhos 

 

Storie di Mondi Possibili  

Εταίρος – Ιταλία  

https://storiedimondipossibili.it/en/ 

 

Mobilizing Expertise AB 

Εταίρος – Σουηδία 

https://mexpert.se/  

 

Δάφνη Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης 

Εταίρος – Ελλάδα 

https://kekdafni.gr/ 
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Παράρτημα 

ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΜΙΚΡΟΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ 

Αυτό το συνοπτικό και φιλικό προς το χρήστη εγχειρίδιο χρησιμεύει ως βασικός 

οδηγός για να βοηθήσει τις γυναίκες να κατανοήσουν τις βασικές αρχές των 

πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων. Δημιουργήθηκε ως συμπληρωματικό 

υλικό για το σεμινάριο σχετικά με τις μικροπιστώσεις και τη 

μικροεπιχειρηματικότητα, που διεξήχθη στο πλαίσιο του πιλοτικού 

εργαστηρίου για την ενίσχυση των δεξιοτήτων, το οποίο διαχειρίστηκε η SMP «Στη ζωή μου 

έμαθα...». 

 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΝΕΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Ένας συνοπτικός αλλά περιεκτικός οδηγός σχετικά με τις ευκαιρίες 

χρηματοδότησης για πολύ μικρές επιχειρήσεις, που απευθύνεται 

ειδικά σε γυναίκες, σε εθνικό επίπεδο και εστιάζει στις ευκαιρίες που 

προσφέρονται από οργανισμούς και ιδρύματα στην περιοχή της 

Ρώμης και του Λάτσιο. Ο οδηγός αυτός παρουσιάστηκε στο σεμινάριο που διεξήχθη στο πλαίσιο 

του πιλοτικού εργαστηρίου που διαχειρίστηκε η SMP «Στη ζωή μου έμαθα...». 

 

ΤΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ: ΞΕΚΙΝΩΝΤΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΑΥΤΟ ΣΑΣ - ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΙΜΕΣ 

ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ 

Ένας συνοπτικός και περιεκτικός οδηγός που βοηθά τις μετανάστριες 

να συντάξουν ένα πλήρες και στοχευμένο βιογραφικό σημείωμα για 

την αναζήτηση εργασίας στη χώρα υποδοχής. Ο οδηγός αυτός 

παρουσιάστηκε στο σεμινάριο που διεξήχθη στο πλαίσιο του 

πιλοτικού εργαστηρίου που διαχειρίστηκε η SMP «Στη ζωή μου έμαθα...». 

 

  



104 

Βιβλιογραφία 

Alam, A., Bauer, T., Delille, F., Jouadi, C., Hovhannisyan, G., Inthavong, E., ... & Wies, L. (2019). 

Migrant, refugee and asylum-seeking women and girls in Europe. Institute of Political Studies. 

https://rm.coe.int/report-migrant-women-scpo-jan-2019/168092d8cd 

Araujo, J. O., Souza, F. M., Proença, R., Bastos, M. L., Trajman, A., & Faerstein, E. (2019). 

Prevalence of sexual violence among refugees: a systematic review. Revista de saude publica, 53 

(1), 78. https://doi.org/10.11606/s1518-8787.2019053001081 

Banulescu-Bogdan, N. (2020). Beyond Work: Reducing Social Isolation for Refugee Women and 

Other Marginalised Newcommers. Migration Policy Institute. 

https://www.migrationpolicy.org/sites/default/files/publications/TCM-Social-

Isolation_FINALWEB.pdf 

Barslund, M., Bartolomeo, A., & Ludolph, L. (2017). Gender Inequality and Integration of Non-EU 

Migrants in the EU. CEPS Policy Insights. https://www.ceps.eu/ceps-publications/gender-

inequality-and-integration-non-eu-migrants-eu/ 

Clini, C., Thomson, L. J., & Chatterjee, H. J. (2019). Assessing the impact of artistic and cultural 

activities on the health and well-being of forcibly displaced people using participatory action 

research. BMJ open, 9(2), e025465. https://doi.org/10.1136/bmjopen-2018-025465 

Cortinovis, R., Vosyliute, L., & Wacko, H. (2020). Gendered migrant integration policies in the EU. 

Are we moving towards delivery of equality, non-discrimination and inclusion?. Centre for 

European Policy Studies. https://www.ceps.eu/ceps-publications/gendered-migrant-

integration-policies-in-the-eu/ 

Directive 2004/81/EC. Directive (EU) of the Council of the European Union of 29 April 2004 on the 

residence permit issued to third-country nationals who are victims of trafficking in human beings 

or who have been the subject of an action to facilitate illegal immigration, who cooperate with 

the competent authorities. https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/ALL/?uri=CELEX%3A32004L0081 

Directive 2003/86/EC. Directive (EU) 2003/86/EC of the Council of the European Union of 22 

September 2003 on the right to family reunification. https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/en/ALL/?uri=celex%3A32003L0086 

Dorn, D., & Zweimüller, J. (2021). Migration and labor market integration in Europe. Journal of 

Economic Perspectives, 2021, 35(2), 49-76. https://doi.org/10.1257/jep.35.2.49 

Drožđek, B., & Bolwerk, N. (2010). Group therapy with traumatized asylum seekers and refugees: 

For whom it works and for whom it does not?. Traumatology, 16(4), 160-167. 

https://doi.gr/10.1177/1524838014555032 

https://rm.coe.int/report-migrant-women-scpo-jan-2019/168092d8cd
https://doi.org/10.11606/s1518-8787.2019053001081
https://www.migrationpolicy.org/sites/default/files/publications/TCM-Social-Isolation_FINALWEB.pdf
https://www.migrationpolicy.org/sites/default/files/publications/TCM-Social-Isolation_FINALWEB.pdf
https://www.ceps.eu/ceps-publications/gender-inequality-and-integration-non-eu-migrants-eu/
https://www.ceps.eu/ceps-publications/gender-inequality-and-integration-non-eu-migrants-eu/
https://doi.org/10.1136/bmjopen-2018-025465
https://www.ceps.eu/ceps-publications/gendered-migrant-integration-policies-in-the-eu/
https://www.ceps.eu/ceps-publications/gendered-migrant-integration-policies-in-the-eu/
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX%3A32004L0081
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX%3A32004L0081
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/en/ALL/?uri=celex%3A32003L0086
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/en/ALL/?uri=celex%3A32003L0086
https://doi.org/10.1257/jep.35.2.49
https://doi.gr/10.1177/1524838014555032


105 

Ely, G. E., Koury, S., Bennett, K., Hartinger, C., Green, S., & Nochajski, T. (2017). I feel like I am 

finding peace”: Exploring the use of a combined art therapy and adapted seeking safety program 

with refugee support. Advances in Social Work, 18(1), 103–115. https://doi.org/10.18060/21130  

European Commission. (2024). Together Against Trafficking in Human Beings. https://home-

affairs.ec.europa.eu/policies/internal-security/organised-crime-and-human-

trafficking/together-against-trafficking-human-beings_en 

European Institute for Gender Equality (EIGE). (2024). Financial Independence and Gender 

Equality: Joining the dots between income, wealth and power. Publications Office of the European 

Union. https://eige.europa.eu/e-reader/8167 

European Institute for Gender Equality (EIGE). (2020). Sectoral Brief: Gender and Migration.  

Publications Office of the European Union. https://eige.europa.eu/publications-

resources/publications/gender-and-migration?language_content_entity=en 

European Institute for Gender Equality (EIGE). (2019). Gender mainstream: Gender-sensitive 

education and training for the integration of third-country nationals. Publications Office of the 

European Union. https://eige.europa.eu/publications-resources/publications/gender-sensitive-

education-and-training-integration-third-country-nationals-study 

European Institute for Gender Equality (EIGE). (2018). Estimation of girls at risk of female genital 

mutilation in the European Union - Report. EIGE. https://doi.org/10.2839/655910 

European Migration Network (EMN). (2022). Integration of Migrant Women. European Migration 

Network. https://home-affairs.ec.europa.eu/news/new-emn-study-published-integration-

migrant-women-2022-09-07_en 

European Migration Network (EMN). (2021). Integration of Migrant Women in the EU: Policies 

and Measures- EMN Inform. European Migration Network. https://home-

affairs.ec.europa.eu/system/files/2022-09/EMN_STUDY_integration-migrant-

women_23092022.pdf 

European Union Agency for Fundamental Rights (FRA). (2023). Promoting Migrant Integration: 

Strengthening EU Law on Long-term Residence. Publications Office of the European Union. 

https://doi.org/10.2811/852089 

European Union Agency for Fundamental Rights (FRA). (2019). Second European Union Minorities 

and Discrimination Survey: Migrant women –selected findings.  Publications Office of the 

European Union. https://doi.org/10.2811/416766 

European Commission, Directorate-General for Education, Youth, Sport and Culture. (2017). How 

culture and the arts can promote intercultural dialogue in the context of the migratory and 

refugee crisis : report with case studies, by the working group of EU Member States’ experts on 

intercultural dialogue in the context of the migratory and refugee crisis under the open method 

of coordination. Publications Office. https://data.europa.eu/doi/10.2766/468525 

https://doi.org/10.18060/21130
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/internal-security/organised-crime-and-human-trafficking/together-against-trafficking-human-beings_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/internal-security/organised-crime-and-human-trafficking/together-against-trafficking-human-beings_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/internal-security/organised-crime-and-human-trafficking/together-against-trafficking-human-beings_en
https://eige.europa.eu/e-reader/8167
https://eige.europa.eu/publications-resources/publications/gender-and-migration?language_content_entity=en
https://eige.europa.eu/publications-resources/publications/gender-and-migration?language_content_entity=en
https://eige.europa.eu/publications-resources/publications/gender-sensitive-education-and-training-integration-third-country-nationals-study
https://eige.europa.eu/publications-resources/publications/gender-sensitive-education-and-training-integration-third-country-nationals-study
https://doi.org/10.2839/655910
https://home-affairs.ec.europa.eu/news/new-emn-study-published-integration-migrant-women-2022-09-07_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/news/new-emn-study-published-integration-migrant-women-2022-09-07_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/system/files/2022-09/EMN_STUDY_integration-migrant-women_23092022.pdf
https://home-affairs.ec.europa.eu/system/files/2022-09/EMN_STUDY_integration-migrant-women_23092022.pdf
https://home-affairs.ec.europa.eu/system/files/2022-09/EMN_STUDY_integration-migrant-women_23092022.pdf
https://doi.org/10.2811/852089
https://doi.org/10.2811/416766
https://data.europa.eu/doi/10.2766/468525


106 

Eurostat. (2024a). Migration and migrant population statistics. 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php?title=Migration_and_migrant_population_statistics 

Eurostat. (2024b). Asylum applications - annual statistics. 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php?title=Asylum_statistics&oldid=558844 

Eurostat. (2024c). Migrant integration statistics - regional labour market indicators. 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php?title=Migrant_integration_statistics_-

_regional_labour_market_indicators#:%7E:text=For%20the%20EU%20as%20a%20whole%2C%2

0the%20gap%20for%20unemployment,for%20females%20than%20for%20males. 

Eurostat. (2024d). Living conditions in Europe - housing. https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php?title=Living_conditions_in_Europe_-

_housing&oldid=569706#Housing_conditions 

Eurostat. (2024e). Unmet health care needs statistics. https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php?title=Unmet_health_care_needs_statistics 

Eurostat. (2024f). Migrant integration statistics - education. 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php?title=Migrant_integration_statistics_-_education#Educational_attainment 

Federico, V., & Baglioni, S. (2021). Europe’s legal peripheries: Migration, asylum and the 

European labour market. In V. Federico, S. Baglioni (eds.), Migrants, Refugees and Asylum 

Seekers’ Integration in European Labour Markets (pp. 1-18), IMISCOE Research Series. 

https://doi.org/10.1007/978-3-030-67284-3_1 

Freedman, J. (2016). Sexual and gender-based violence against refugee women: a hidden aspect 

of the refugee “crisis.” Reproductive Health Matters, 24(47), 18–26. 

https://doi.org/10.1016/j.rhm.2016.05.003 

Gender Equality and the Empowerment of Women & CARE International. (2022). Rapid Gender 

Analysis of Ukraine. https://www.unwomen.org/en/digital-library/publications/2022/05/rapid-

gender-analysis-of-

ukraine#:%7E:text=As%20of%2029%20April%2C%205.5,stay%20behind%20under%20martial%

20law. 

Gladding, S. T., & Newsome, D. W. (2003). Art in counseling. In Malchiodi, C. A. (Ed.), Handbook 

of art therapy (pp. 243-253). The Guilford Press. https://www.art-

therapy.gr/images/stories/book_library/books/art_therapy/handbook_of_artherapy.pdf 
Global Migration Policy Associates, n.d. Gender. Retrieved June 06, 2024 from 

https://www.globalmigrationpolicy.org/gender.html 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Migration_and_migrant_population_statistics
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Migration_and_migrant_population_statistics
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Asylum_statistics&oldid=558844
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Asylum_statistics&oldid=558844
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Migrant_integration_statistics_-_regional_labour_market_indicators#:%7E:text=For%20the%20EU%20as%20a%20whole%2C%20the%20gap%20for%20unemployment,for%20females%20than%20for%20males
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Migrant_integration_statistics_-_regional_labour_market_indicators#:%7E:text=For%20the%20EU%20as%20a%20whole%2C%20the%20gap%20for%20unemployment,for%20females%20than%20for%20males
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Migrant_integration_statistics_-_regional_labour_market_indicators#:%7E:text=For%20the%20EU%20as%20a%20whole%2C%20the%20gap%20for%20unemployment,for%20females%20than%20for%20males
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Migrant_integration_statistics_-_regional_labour_market_indicators#:%7E:text=For%20the%20EU%20as%20a%20whole%2C%20the%20gap%20for%20unemployment,for%20females%20than%20for%20males
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Living_conditions_in_Europe_-_housing&oldid=569706#Housing_conditions
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Living_conditions_in_Europe_-_housing&oldid=569706#Housing_conditions
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Living_conditions_in_Europe_-_housing&oldid=569706#Housing_conditions
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unmet_health_care_needs_statistics
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unmet_health_care_needs_statistics
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Migrant_integration_statistics_-_education#Educational_attainment
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Migrant_integration_statistics_-_education#Educational_attainment
https://doi.org/10.1007/978-3-030-67284-3_1
https://doi.org/10.1016/j.rhm.2016.05.003
https://www.unwomen.org/en/digital-library/publications/2022/05/rapid-gender-analysis-of-ukraine#:%7E:text=As%20of%2029%20April%2C%205.5,stay%20behind%20under%20martial%20law
https://www.unwomen.org/en/digital-library/publications/2022/05/rapid-gender-analysis-of-ukraine#:%7E:text=As%20of%2029%20April%2C%205.5,stay%20behind%20under%20martial%20law
https://www.unwomen.org/en/digital-library/publications/2022/05/rapid-gender-analysis-of-ukraine#:%7E:text=As%20of%2029%20April%2C%205.5,stay%20behind%20under%20martial%20law
https://www.unwomen.org/en/digital-library/publications/2022/05/rapid-gender-analysis-of-ukraine#:%7E:text=As%20of%2029%20April%2C%205.5,stay%20behind%20under%20martial%20law
https://www.art-therapy.gr/images/stories/book_library/books/art_therapy/handbook_of_artherapy.pdf
https://www.art-therapy.gr/images/stories/book_library/books/art_therapy/handbook_of_artherapy.pdf
https://www.globalmigrationpolicy.org/gender.html


107 

Gross, H., Schwarz, N., von Clausbruch, S. C., & Hary, K. (2021). Art projects as transformative 

services to integrate refugees. Journal of Business Research, 127(1), 373-381. 

https://doi.org/10.1016/j.jbusres.2021.01.015 
Hanania, A. (2020). Embroidery (Tatriz) and Syrian refugees: Exploring loss and hope through 

storytelling. Canadian Journal of Artelor Therapy, 33(20), 62–69. https://doi. 

org/10.1080/26907240.2020.1844416  

Hawkes, C., Norris, K., Joyce, J., & Paton, D. (2020). Resilience factors in women of refugee 

background: A qualitative systematic review. Community Psychology in Global Perspective., 6(2-

1), 101-127. https://doi.org/10.1285/i24212113v6i2-1p101 

International Federation of Red Cross and Red Crescent Societies. (n.d.). Smart Practices that 

enhance resilience of migrants. Retrieved June 07, 2024 from 

https://migrationsmartpractices.ifrc.org/table-of-contents/responses-to-migrant-needs/ 

Johnson, D. R., & Lahad, M. (2009). Creative therapies for adults. In E. B. Foa, T. M. Keane, & M. 

J. Friedman (eds.), Effective treatments for PTSD: Practice guidelines from the International 

society for Traumatic Stress Studies (pp. 600–602). Guilford. 

https://www.artandplaytherapytraining.com.au/files/Creativetherapieswithadults.pdf 

Kalmanowitz, D. L., & Ho, R. T. (2017). Art therapy and mindfulness with survivors of political 

violence: A qualitative study. Psychological trauma: theory, research, practice, and policy, 9(S1), 

107. https://doi.org/10.1037/tra0000174 
Khaligh, H.S., Ahrabare, A. & Zobnina, A. (2022). Undocumented Migrant Women in Europe: A 

neglected chapter in Fundamental Rights Protection. Thomson Reuters Foundation (TrustLaw) 

and European Network of Migrant Women (ENoMW). 

https://www.migrantwomennetwork.org/2022/06/23/new-report-undocumented-migrant-

women-a-neglected-chapter-in-fundamental-rights-protection/ 

Krug, G., Drasch, K., & Jungbauer-Gans, M. (2019). The social stigma of unemployment: 

consequences of stigma consciousness on job search attitudes, behaviour and success. Journal 

for Labour Market Research, 53(1), 1-27. https://doi.org/10.1186/s12651-019-0261-4 
Lukes, S., de Noronha, N., & Finney, N. (2019). Slippery discrimination: a review of the drivers of 

migrant and minority housing disadvantage. Journal of Ethnic and Migration Studies, 45(17), 

3188-3206. https://doi.org/10.1080/1369183X.2018.1480996 

Marsh, K. (2012). “The beat will make you be courage”: The role of a secondary school music 

program in supporting young refugees and newly arrived immigrants in Australia. Research 

Studies in Music Education, 34(2), 93-111. https://doi.org/10.1177/1321103X12466138 

Martiniello, M. (2015). Immigrants, ethnicized minorities and the arts: A relatively neglected 

research area. Ethnic and Racial Studies, 38(8), 1229-1235. 

http://dx.doi.org/10.1080/01419870.2015.998694 

https://doi.org/10.1016/j.jbusres.2021.01.015
https://doi/
https://doi/
https://doi.org/10.1285/i24212113v6i2-1p101
https://migrationsmartpractices.ifrc.org/table-of-contents/responses-to-migrant-needs/
https://www.artandplaytherapytraining.com.au/files/Creativetherapieswithadults.pdf
https://psycnet.apa.org/doi/10.1037/tra0000174
https://www.migrantwomennetwork.org/2022/06/23/new-report-undocumented-migrant-women-a-neglected-chapter-in-fundamental-rights-protection/
https://www.migrantwomennetwork.org/2022/06/23/new-report-undocumented-migrant-women-a-neglected-chapter-in-fundamental-rights-protection/
https://doi.org/10.1186/s12651-019-0261-4
https://doi.org/10.1080/1369183X.2018.1480996
https://doi.org/10.1177/1321103X12466138
http://dx.doi.org/10.1080/01419870.2015.998694


108 

McAuliffe, M. & Oucho, L.A.(2024). World Migration Report 2024. International Organization for 

Migration (IOM). https://publications.iom.int/books/world-migration-report-2024 

Migration Data Portal. (n.d.). Gender and Migration. Retrieved June 05, 2024 from 

https://www.migrationdataportal.org/themes/gender-and-

migration#:%7E:text=The%20share%20of%20female%20migrants%20has%20declined%20from

%2049.4%20per,year%202020%20(ibid.) 

Mirici, İ.H. (2020). The needs of adult immigrants in Europe for social inclusion through language 

education. Journal of Language and Linguistic Studies, 16(2), 552-564. 

https://doi.org/10.17263/jlls.759247 

Frangiskou, A., Kandylis, G., Mouriki, A., Sarris, N., Stathopoulou, T., Thanopoulou, M., Tsiganou, 

J., & Varouxi, Ch. (2020). From reception to integration: migrant populations in Greece during 

and in the aftermath of the crisis. National Centre for Social Research (EKKE). 

https://www.ekke.gr/publication_files/from-reception-to-integration-migrant-populations-in-

greece-during-and-in-the-aftermath-of-the-crisis 

Oepen, R., & Gruber, H. (2023). Art-based interventions and art therapy to promote health of 

migrant populations - a systematic literature review of current research. Arts & Health, 1(1), 1-

19. https://doi.org/10.1080/17533015.2023.2252003 

Opfermann, L. S. (2020). Language, trust and transformation: exploring theatre as a research 

method with migrant youth. International Journal of Social Research Methodology, 23(2), 139-

153. https://doi.org/10.1080/13645579.2019.1645386 

Organisation for Economic Co-operation and Development/European Commission/European 

Union. (2023). Indicators of Immigrant Integration 2023: Settling In. OECD Publishing. 

https://doi.org/10.1787/1d5020a6-en 

Organisation for Economic Co-operation and Development. (2022). International Migration 

Outlook 2022. OECD Publishing. https://doi.org/10.1787/30fe16d2-en 

Orav, A. (2023). Migrant women and the EU labour market: Overcoming double discrimination. 

European Parliamentary Research Service. 

https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document/EPRS_BRI(2023)747905 

Parish, A. (2017). Gender-Based Violence against Women: Both Cause for Migration and Risk 

along the Journey. https://www.migrationpolicy.org/article/gender-based-violence-against-

women-both-cause-migration-and-risk-along-journey 

Pienimäki, M. (2021). Participatory photography supporting the social inclusion of migrant youth. 

Journal of Youth Studies, 24(9), 1179-1198. https://doi.org/10.1080/13676261.2020.1814227  

Pohlan, L. (2019). Unemployment and social exclusion. Journal of Economic Behavior & 

Organization, 164(1), 273-299. https://doi.org/10.1016/j.jebo.2019.06.006 

Poya, F., & Zobnina, A. (2023). Journey of resilience. Migrant women’s experiences in transit, 

refugee camps/centres, and host countries of Spain, Italy, Belgium, France and Germany 

https://publications.iom.int/books/world-migration-report-2024
https://www.migrationdataportal.org/themes/gender-and-migration#:%7E:text=The%20share%20of%20female%20migrants%20has%20declined%20from%2049.4%20per,year%202020%20(ibid.)
https://www.migrationdataportal.org/themes/gender-and-migration#:%7E:text=The%20share%20of%20female%20migrants%20has%20declined%20from%2049.4%20per,year%202020%20(ibid.)
https://www.migrationdataportal.org/themes/gender-and-migration#:%7E:text=The%20share%20of%20female%20migrants%20has%20declined%20from%2049.4%20per,year%202020%20(ibid.)
https://doi.org/10.17263/jlls.759247
https://www.ekke.gr/publication_files/from-reception-to-integration-migrant-populations-in-greece-during-and-in-the-aftermath-of-the-crisis
https://www.ekke.gr/publication_files/from-reception-to-integration-migrant-populations-in-greece-during-and-in-the-aftermath-of-the-crisis
https://doi.org/10.1080/17533015.2023.2252003
https://doi.org/10.1080/13645579.2019.1645386
https://doi.org/10.1787/1d5020a6-en
https://doi.org/10.1787/30fe16d2-en
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document/EPRS_BRI(2023)747905
https://www.migrationpolicy.org/article/gender-based-violence-against-women-both-cause-migration-and-risk-along-journey
https://www.migrationpolicy.org/article/gender-based-violence-against-women-both-cause-migration-and-risk-along-journey
https://doi.org/10.1080/13676261.2020.1814227
https://doi.org/10.1016/j.jebo.2019.06.006


109 

(Deliverable 9.1). HumMingBird project 870661 – H2020. 

https://www.migrantwomennetwork.org/2023/09/15/journeyofresilience/ 

Rose, E., & Bingley, A. (2017). Migrating art: a research design to support refugees’ recovery from 

trauma – a pilot study. Design for Health, 1(2), 152–169. 

https://doi.org/10.1080/24735132.2017.1386499 

Rosso, B. D., Dekas, K. H., & Wrzesniewski, A. (2010). On the meaning of work: A theoretical 

integration and review. Research in organizational behavior, 30, 91-127. 

https://doi.org/10.1016/j.riob.2010.09.001 

Rousseau, C., Gauthier, M. F., Lacroix, L., Alain, N., Benoit, M., Moran, A., ... & Bourassa, D. (2005). 

Playing with identities and transforming shared realities: Drama therapy workshops for 

adolescent immigrants and refugees. The Arts in Psychotherapy, 32(1), 13-27. 

https://doi.org/10.1016/j.aip.2004.12.002 

Salinaro, M., & Ilardo, M. (2022). Housing as a starting point for migrants’ integration: 

opportunities and obstacles in Emilia-Romagna region. Educazione interculturale, 20(1), 107-121. 

https://doi.org/10.6092/issn.2420-8175/14975 

Sansonetti, S. (2016). Female refugees and asylum seekers: the issue of integration.  Policy 

Department for Citizen’s Rights and Constitutional Affairs, European Parliament. 

https://policycommons.net/artifacts/1334086/female-refugees-and-asylum-seekers/1939209/ 

Satinsky, E., Fuhr, D. C., Woodward, A., Sondorp, E., & Roberts, B. (2019). Mental health care 

utilisation and access among refugees and asylum seekers in Europe: a systematic review. Health 

Policy, 123(9), 851-863. https://doi.org/10.1016/j.healthpol.2019.02.007 

Schick, M., Zumwald, A., Knöpfli, B., Nickerson, A., Bryant, R. A., Schnyder, U., ... & Morina, N. 

(2016). Challenging future, challenging past: the relationship of social integration and 

psychological impairment in traumatized refugees. European journal of psychotraumatology, 

7(1), 28057. https://doi.org/10.3402/ejpt.v7.28057@zept20.2016.7.issue-s1 

Schouten, K. A., de Niet, G. J., Knipscheer, J. W., Kleber, R. J., & Hutschemaekers, G. J. (2015). The 

effectiveness of art therapy in the treatment of traumatized adults: A systematic review on art 

therapy and trauma. Trauma, violence, & abuse, 16(2), 220-228. 

https://doi.org/10.1177/1524838014555032 

Schwartzberg, T. G., Huss, E. P., & Slonim-Nero, V. (2021). Exploring the concept of social art 

through a single session art activity with asylum seekers. The Arts in Psychotherapy, 72(1), 

101729. https://doi.org/10.1016/j.aip.2020.101729 

Scott, K., & Williams, E. N. (2024). Art Therapy with Adult Refugees: A Systematic Review of 

Qualitative Research. The Arts in Psychotherapy, 88(1), 102126. 

https://doi.org/10.1016/j.aip.2024.102126 

https://www.migrantwomennetwork.org/2023/09/15/journeyofresilience/
https://doi.org/10.1080/24735132.2017.1386499
https://doi.org/10.1016/j.riob.2010.09.001
https://doi.org/10.1016/j.aip.2004.12.002
https://doi.org/10.6092/issn.2420-8175/14975
https://policycommons.net/artifacts/1334086/female-refugees-and-asylum-seekers/1939209/
https://doi.org/10.1016/j.healthpol.2019.02.007
https://doi.org/10.3402/ejpt.v7.28057@zept20.2016.7.issue-s1
https://doi.org/10.1177/1524838014555032
https://doi.org/10.1016/j.aip.2020.101729
https://doi.org/10.1016/j.aip.2024.102126


110 

Spadavecchia, C., & Yu, J. (2021). Highly-skilled migrants, gender, and well-being in the Eindhoven 

region. An intersectional analysis. Administrative Sciences, 11(3), 72-91. 

https://doi.org/10.3390/admsci11030072 

Sunderland, N., Istvandity, L., Lakhani, A., Lenette, C., Procopis, B., & Caballero, P. (2015). They 

[do more than] interrupt us from sadness: Exploring the impact of participatory music making on 

social determinants of health and wellbeing for refugees in Australia. Health, Culture and Society, 

8(1), 1-19. https//doi.org/10.5195/hcs.2015.195  
World Health Organisation. (2022). Refugee and migrant health. Retrieved from 

https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/refugee-and-migrant-health 

World Health Organisation. (2021). Mental health and forced displacement. Retrieved from 

https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/mental-health-and-forced-displacement 

International Organisation for Migration/UN Migration. (2019). World Migration Report 2020. 

International Organisation for Migration. 

https://publications.iom.int/system/files/pdf/wmr_2020.pdf 

 

 

https://doi.org/10.3390/admsci11030072
http://doi.org/10.5195/hcs.2015.195
https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/refugee-and-migrant-health
https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/mental-health-and-forced-displacement
https://publications.iom.int/system/files/pdf/wmr_2020.pdf


ArtEMi Project
Art and Education for social inclusion 

of Migrant women 

Μάθετε περισσότερα για το Έργο ArtEMi! 
Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας:

 artemi-project.eu

Εταίροι του έργου:

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες
που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών
και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης
ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού
(EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν
υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις.

Κωδικός έργου: 2022-1-IT02-KA220-ADU-000089426

https://www.artemi-project.eu/

	EL_ArtEMi Occupability Guidelines
	84976f51bd13147397c102600fe0bf9c6f1898fb4624c0fdcc560fef1686ffdf.pdf
	EL_ArtEMi Occupability Guidelines

